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เชียงใหมรวมดวย คือ เพื่อน โดยตัวเองเปนผูตัดสินใจในการเลือกซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐใน
จังหวัดเชียงใหม สวนใหญไมไดรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับดอกไมประดิษฐในเชียงใหม โดยผูตอบ
แบบสอบถามที่ไดรับขอมูลขาวสารสวนใหญไดรับขอมูลขาวสารมาจากเพื่อน/คนรูจักแนะนํา 
 ปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีอิทธิพลตอการซื้อดอกไมประดิษฐของนักทองเที่ยว
ชาวตางชาติ  พบวา  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีความสําคัญอยู ในระดับมากที่ สุด                
ดานผลิตภัณฑ ดานราคา และดานสถานที่มีความสําคัญอยูในระดับมาก  
 ปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีคาเฉลี่ยความสําคัญสูงสุด 3 อันดับแรก คือ คือ คุณภาพของ
ผลิตภัณฑ ความคงทนอายุการใชงานนาน และมีความสมจริงเหมือนธรรมชาติ 
 ปจจัยดานราคาที่มีคาเฉลี่ยความสําคัญสูงสุด 3 อันดับแรก คือ การตั้งราคาเหมาะสม
กับคุณภาพ การตอรองราคา และการมีปายแสดงราคาชัดเจน 
 ปจจัยดานการจัดจําหนายที่มีคาเฉลี่ยความสําคัญสูงสุด 3 อันดับแรก คือ สถานที่
จําหนายสะดวกในการเดินทาง การตกแตงสถานที่ดึงดูดใจ และสถานที่จําหนายอยูในตัวเมือง 
 ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มีคาเฉลี่ยความสําคัญสูงสุด 3 อันดับแรก คือ            
ความนาเชื่อถือของพนักงานขาย และการใหสวนลดเงินสดเทากัน ความรูในตัวผลิตภัณฑของ
พนักงานขาย และพนักงานขายสามารถพูดภาษาตางประเทศได 
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ABSTRACT 

 
        The objective of this research is to study Purchasing Behavior of Foreign Tourists 

Towards Artificial Flowers in Chiang Mai Province. 
         Data were collected from 400 foreign tourists who purchased artificial flowers in 

Chiang Mai province at 4 artificial distributors as Baan Taawai, Tapae walking street,            
Night Bazaar Chiang Mai and Northern Village (In Robinson Chiang Mai 1st/2nd Floor).           
The sample was selected by Quota sampling and was analyzed using the descriptive statistics: 
frequency, percentage and mean. 

The results of study were as follows. Most samples were females aged between       

26-35, working as private employee and own business/commercial, and living in Europe and 

Asia. The main reason to buy artificial flowers were inexpensive when compared against              

a foreign country, the purpose to buy artificial flowers were personal use. Most people used 

artificial flowers to decorate places/houses/offices/shops/expo etc; In addition would like artificial 

flowers to be made from Sa paper especially decorate products such as flower light bulb, flower 

for decorations etc. The most popular place to buy artificial flowers in Chiang Mai were               

at Tapae walking street, the average fee paid for artificial flowers in Chiang Mai was between       

501 - 1,000 Baht and quantity bought was 6 – 10 pieces each time. Friends would usually 
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accompany when buying artificial flowers in Chiang Mai, but the purchaser still made               

the decision when purchasing the artificial flowers. Most people did not get any information 

regarding artificial flowers in Chiang Mai; however, most of the information which was obtain, 

was via friends.  

Marketing factors influencing buying artificial flowers towards foreign tourists 

found that promotion factors was the most important level; product, price and place were              

at a high level of importance.   

The product factors that had an average level of consistency were: the quality of 

the product, durable of product, and the product’s realism to that of fresh flowers. 

          The price factors that had an average level of consistency were: the price is suitable 

for its quality, the price is negotiable, and the price is clearly displayed. 

   The place factors that had an average level of consistency were: the place is easily 

accessible in town, the place is attractive, and the overall place in town. 

   The promotion factors that had an average level of consistency were: the product is 

sold by a reliable seller and the availability of cash discount (Same level), the seller has                 

a high level of product knowledge, and the product is sold by someone who can communicate in 

another foreign language. 
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 ผลิตภัณฑดอกไมประดษิฐในจังหวัดเชยีงใหม 18  
8 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการใชประโยชน       

      จากดอกไมประดิษฐ         19 
     9 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภท     

ของดอกไมประดิษฐที่ช่ืนชอบ        20 
   10  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภท  

 ของผลิตภัณฑที่ประดิษฐ/ตกแตงจากดอกไมประดิษฐที่ช่ืนชอบ 21 
   11  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานที่ซ้ือ  

 ผลิตภัณฑดอกไมประดษิฐในจังหวัดเชยีงใหม 22 
   12  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามคาใชจายในการซื้อ   

 ผลิตภัณฑดอกไมประดษิฐตอคร้ัง  22 
   13  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปริมาณการซื้อ  

 ผลิตภัณฑดอกไมประดษิฐในจังหวัดเชยีงใหมเฉลี่ยตอคร้ัง 23 
   14  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามบุคคลที่ไปเลือกซื้อ  

 ผลิตภัณฑดอกไมประดษิฐในจังหวัดเชยีงใหมรวมดวย 24 
   15  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามบุคคลที่มีอิทธิพลตอ          

 การตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวดัเชียงใหม 25 
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16 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามลักษณะการรับขอมูลขาวสาร  
 เกี่ยวกับดอกไมประดิษฐในเชียงใหม 25 
17  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงรับขอมูลขาวสาร  
 เกี่ยวกับดอกไมประดิษฐในเชียงใหม 26 
18  จํานวนและรอยละของเหตุผลการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม  
 ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 27 
19 จํานวนและรอยละของวัตถุประสงคการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐใน  
 จังหวดัเชยีงใหมของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 28 
20 จํานวนและรอยละของการใชประโยชนจากผลิตภัณฑดอกไมประดษิฐของ     
         ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 29 
21  จํานวนและรอยละของประเภทของดอกไมประดิษฐที่ช่ืนชอบของ  
 ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 31 
22 จํานวนและรอยละของประเภทของผลิตภัณฑที่ประดิษฐ/ตกแตงจากดอกไมประดษิฐ  
 ที่ช่ืนชอบของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 33 
23  จํานวนและรอยละของสถานที่ซ้ือผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม    

ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ        34 
24   จํานวนและรอยละของคาใชจายในการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดษิฐตอคร้ังของ    
  ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 35 
25     จํานวนและรอยละของปริมาณการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดษิฐในจังหวดัเชยีงใหม  
 เฉลี่ยตอคร้ังของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 36 
26  จํานวนและรอยละของบุคคลที่ไปเลือกซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดษิฐใน  
 จังหวดัเชยีงใหมรวมดวยของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 37 
27     จํานวนและรอยละของบุคคลที่มีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑ     
 ดอกไมประดษิฐในจังหวัดเชียงใหมของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 38 
28     จํานวนและรอยละของลักษณะการรบัขอมูลขาวสารเกี่ยวกับดอกไมประดิษฐ  
 ในเชยีงใหมของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 40 
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29 จํานวนและรอยละของแหลงรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับดอกไมประดิษฐในเชียงใหม  
 ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 41 
30  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ                                            42 
31 จํานวนและรอยละของเหตุผลการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม       

ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ        43 
32  จํานวนและรอยละของวัตถุประสงคการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดษิฐใน  
 จังหวดัเชยีงใหมของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ 44 
33  จํานวนและรอยละของการใชประโยชนจากผลิตภัณฑดอกไมประดษิฐของ      
        ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ 45 
34  จํานวนและรอยละของประเภทของดอกไมประดิษฐที่ช่ืนชอบของ  
 ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาย ุ 46 
35  จํานวนและรอยละของประเภทของผลิตภัณฑที่ประดิษฐ/ตกแตงจากดอกไมประดษิฐ  
 ที่ช่ืนชอบของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ 48 
36  จํานวนและรอยละของสถานที่ซ้ือผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวดัเชียงใหม  
 ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ 50 
37  จํานวนและรอยละของคาใชจายในการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดษิฐตอคร้ังของ  

 ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ       51 
   38 จํานวนและรอยละของปริมาณการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม   

เฉลี่ยตอคร้ังของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ     52 
39  จํานวนและรอยละของบุคคลที่ไปเลือกซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดษิฐใน  
 จังหวดัเชยีงใหมรวมดวยของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ 53 
40  จํานวนและรอยละของบุคคลที่มีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑ      
 ดอกไมประดษิฐในจังหวัดเชียงใหมของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ 55 
41  จํานวนและรอยละของลักษณะการรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับดอกไมประดิษฐใน  
 เชียงใหมของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ 56 
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42  จํานวนและรอยละของแหลงรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับดอกไมประดษิฐในเชยีงใหม        
 ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ  57 
43  จํานวนและรอยละเหตุผลการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม   
 ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามภูมิลําเนา  59 
44  จํานวนและรอยละวัตถุประสงคในการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐใน  
 จังหวัดเชียงใหมของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามภูมิลําเนา  61 
45  จํานวนและรอยละความตองการของผูตอบแบบสอบถามตามการใชประโยชน         
 จากผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐ จําแนกตามภูมิลําเนา   62 
46  จํานวนและรอยละของประเภทของดอกไมประดิษฐที่ผูตอบแบบสอบถามชื่นชอบ   
 จําแนกตามภูมลํิาเนา    65 
47  จํานวนและรอยละของประเภทของผลิตภัณฑที่ประดิษฐ/ตกแตงจากดอกไมประดิษฐ  
 ที่ช่ืนชอบ จําแนกตามภูมิลําเนา  68 
48  จํานวนและรอยละของสถานที่ซ้ือผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม   
 จําแนกตามภูมิลําเนา  70 
49  จํานวนและรอยละของคาใชจายในการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐตอคร้ัง               
 ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามภมูิลําเนา 72 
50  จํานวนและรอยละของลักษณะการรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับดอกไมประดิษฐ  
 ในจังหวัดเชียงใหมของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามภูมิลําเนา 74 
51  จํานวนและรอยละของแหลงรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับดอกไมประดิษฐใน  
 จังหวัดเชียงใหมของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามภูมิลําเนา 75 
52  จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอ  
 พฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม 78 
53  จาํนวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของปจจัยดานราคาที่มีผลตอพฤติกรรม  
 การซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม 80 
54  จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานการจัดจําหนายที่มีผล  
 ตอพฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวดัเชียงใหม 81 
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   55      จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มี     
            ผลตอพฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวดัเชียงใหม  83 
   56      การเรียงลําดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดโดยรวมที่มีผลตอ    
           พฤติกรรมซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม   84 
   57       การเรียงลําดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดยอยที่มีผลตอพฤติกรรม       
 การซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม    85 
   58  จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอ    

พฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม   
จําแนกตามเพศ          87 

    59  จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานราคาที่มีผลตอพฤติกรรม   
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บทที่ 1     
บทนํา 

 
หลักการและเหตุผล 

    ดอกไมประดิษฐนับเปนสินคาที่มีศักยภาพอยางหนึ่งของประเทศไทยที่สามารถทํา
รายไดใหกับประเทศปละหลายพันลานบาท โดยเฉพาะในป พ.ศ. 2527 - 2532 ที่ดอกไมประดิษฐ  
ทํารายไดใหกับประเทศไทยถึง 2,867,300,000 บาท จนกระทั่งในชวงป พ.ศ. 2534 - 2544                     
ที่อุตสาหกรรมดอกไมประดิษฐเร่ิมซบเซาลง (ปทมา ภัทรสกล, 2544) สาเหตุสําคัญเกิดจาก        
การที่ประเทศไทยเสียเปรียบทางดานตนทุนแรงงานใหแกประเทศจีน รวมท้ังการที่ประเทศไทย  
ถูกสหรัฐอเมริกาตัดสิทธิพิเศษทางภาษีศุลกากร (GSP) สําหรับดอกไมประดิษฐที่ทําจากวัสดุอ่ืน ๆ 
และดอกไมประดิษฐที่ทําดวยมือในวันที่ 1 กรกฎาคม พ.ศ. 2532  ดังนั้น จึงทําใหไทยตองเสียอัตรา
ภาษีนําเขาตลาดอเมริกาเพิ่มขึ้น รอยละ 17 สงผลกระทบตอความสามารถในการแขงขันของ
ประเทศไทยเปนอยางมากโดยเฉพาะตลาดอเมริกาซึ่งถือเปนตลาดหลักของไทย (วารสารเศรษฐกิจ
ธนาคารกรุงเทพ, 2535) 

    ในอดีตดอกไมประดิษฐของไทยถือเปนสินคาที่มีคุณภาพและราคาถูก สงผลให
สภาวการณผลิตมีแนวโนมเพิ่มสูงขึ้นตลอดมา โดยเฉพาะการผลิตเพื่อสงออกไปจําหนาย
ตางประเทศ สงผลใหตลาดดอกไมประดิษฐสวนใหญเปนตลาดตางประเทศ คิดเปนสัดสวน       
รอยละ 80 โดยเฉพาะอยางยิ่งในสหรัฐอเมริกา แคนาดา และยุโรป (วันเพ็ญ อารักษวาณิช, 2542) 
ปจจุบัน ถึงแมสถานการณการสงออกของไทยจะซบเซาลงเปนอยางมาก แตจากงานวิจัย พบวา 
แนวโนมความตองการดอกไมประดิษฐในประเทศไทยกลับมีเพิ่มมากขึ้น โดยจากใน ชวง 8 เดือน
แรกของป พ.ศ. 2550 ประเทศไทยมีการนําเขาสินคาประเภทดอกไมประดิษฐ  คิดเปนมูลคา        
68.5 ลานบาท เพิ่มขึ้นถึง รอยละ 66.3 เมื่อเทียบกับป พ.ศ. 2549 (ศูนยวิจัยกสิกรไทย, 2551: ระบบ
ออนไลน) สาเหตุเนื่องมาจากสินคาจากประเทศจีน ซ่ึงถือเปนคูแขงรายสําคัญของไทยในตลาดโลก
มีการปรับราคาสูงขึ้น โดยรัฐบาลจีนไดยกเลิกการสนับสนุนดานภาษีแกผูสงออกของจีน ทําให
ราคาสินคาจีนในตลาดโลกปรับตัวสูงขึ้นถึง รอยละ 40-50 (จิรบูลย วิทยสิงห, 2551)  

    ปจจุบันประเทศไทยมีโรงงานผลิตดอกไมประดิษฐ 35 โรงงาน ซ่ึงอยูในภาคกลาง        
27 โรงงาน ภาคเหนือ 5 โรงงาน ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 2 โรงงาน และภาคตะวันออก 1 โรงงาน 
(กรมโรงงานอุตสาหกรรม, 2551: ออนไลน) สวนใหญเปนโรงงานขนาดใหญที่มุงเนนการสงออก 
มีแหลงที่ตั้งอยูในกรุงเทพฯและปริมณฑล สวนโรงงานขนาดเล็กและขนาดกลาง สวนใหญเปน 
การจําหนายภายในประเทศ ซ่ึงผูผลิตสวนใหญอยูตามแหลงวัตถุดิบในภาคเหนือ โดยเฉพาะจังหวัด
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เชียงใหม เนื่องจากเชียงใหมเปนแหลงวัตถุดิบสําคัญในการผลิตดอกไมประดิษฐ โดยเฉพาะวัตถุดิบ
ประเภทกระดาษสาที่มีอยูเปนจํานวนมาก (กรมสงเสริมการสงออก, 2541: ออนไลน) ซ่ึง         
แหลงจําหนายดอกไมประดิษฐที่สําคัญ คือ บานถวาย เชียงใหมไนทบารซาร ถนนคนเดินทาแพ 
และNorthern Village (ในหางสรรพสินคาโรบินสัน ช้ัน 1-2) เปนตน (การทองเที่ยวแหงประเทศ
ไทย, 2551: ออนไลน) สงผลใหจังหวัดเชียงใหมเปนแหลงจําหนายสินคาหัตถกรรมที่มีช่ือเสียงของ
ประเทศไทยที่นักทองเที่ยวชาวตางชาตินิยมเขามาจับจายใชสอย โดยจากขอมูลการทองเที่ยว        
จะเห็นไดวามีนักทองเที่ยวชาวตางชาติเขามาเที่ยวในจังหวัดเชียงใหมถึง 589,899 คน คิดเปน     
รอยละ 37.87 โดยเปนนักทองเที่ยวจากยุโรป 581,169 คน คิดเปนรอยละ 36.69 เอเชีย 515,882 คน 
คิดเปนรอยละ 32.57  อเมริกา 239,297 คน คิดเปนรอยละ 15.11 โอเชียเนีย 87,859 คน คิดเปน    
รอยละ 5.55 แอฟริกา 86,355 คน คิดเปนรอยละ 5.45   และตะวันออกกลาง 73,275 คน คิดเปน   
รอยละ 4.63 โดยการซื้อสินคาและของที่ระลึกของนักทองเที่ยวถือเปนสิ่งที่ทํารายไดใหกับจังหวัด
เชียงใหมมากที่สุดถึง 9,504.31 ลานบาท หรือคิดเปนรอยละ 25.89 โดยเปนรายไดจากชาวตางชาติ 
4,294,780 บาท    คิดเปนรอยละ 24.14 (การทองเที่ยวแหงประเทศไทย, 2551: ออนไลน)  
     จากขอมูลดังกลาวจะเห็นไดวา มีนักทองเที่ยวชาวตางชาตินิยมซื้อสินคาและของที่ระลึกใน
จังหวัดเชียงใหมเปนจํานวนมาก ซ่ึงผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐถือเปนผลิตภัณฑที่มีโอกาสใน    
การจําหนายใหกับกลุมนักทองเที่ยวชาวตางชาติที่นิยมเขามาซื้อสินคาหัตถกรรมในเชียงใหม แตใน
อดีตที่ผานมาสินคาในหมวดของที่ระลึกตางๆ รวมถึงดอกไมประดิษฐ ยังมีปญหาการออกแบบ
รูปแบบสินคาไมตรงกับความตองการ และรสนิยมของนักทองเที่ยว เนื่องมาจากผูผลิตสินคาเลือก
ผลิตสินคาตามความคิดและรสนิยมของตนเองเปนหลัก โดยไมไดศึกษาถึงพฤติกรรมรูปแบบ
รสนิยมของนักทองเที่ยวมากนัก ทําใหสินคาที่ผลิตออกมาไมตรงกับความตองการของนักทองเที่ยว 
(ศจี เลิศตวงศประเสริฐ, 2549) ดังนั้น ผูศึกษาจึงสนใจที่จะศึกษาพฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐ
ของนักทองเที่ยวชาวตางชาติในจังหวัดเชียงใหม เพื่อนําขอมูลที่ไดไปใชในการวางแผนกลยุทธทาง
การตลาดใหสอดคลองกับพฤติกรรมการซื้อสินคาที่ระลึกของนักทองเที่ยว ทั้งยังเปนขอมูลใหแก
หนวยงานของภาครัฐที่เกี่ยวของ รวมถึงผูสนใจไดทราบถึงพฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของ
นักทองเที่ยวชาวตางชาติในจังหวัดเชียงใหม เพื่อจะไดใชเปนแนวทางการพัฒนาผลิตภัณฑดอกไม
ประดิษฐของไทยใหสามารถตอบสนองไดตรงกับความตองการของชาวตางชาติมากยิ่งขึ้น 
 
วัตถุประสงค 
                    เพื่อศึกษาการศึกษาพฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของนักทองเที่ยวชาวตางชาติใน
จังหวัดเชียงใหม 
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ประโยชนท่ีไดรับจากการศึกษา 
1. เพื่อทราบถึงพฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของนักทองเที่ยวชาวตางชาติใน

จังหวัดเชียงใหม 
2. เพื่อเปนขอมูลเบื้องตนสําหรับหรับหนวยงานหรือผูที่สนใจทั่วไป สามารถนํา

ขอมูลที่ไดรับจากการศึกษาไปใชในการวางแผนงานการตลาดธุรกิจดอกไมประดิษฐในจังหวัด
เชียงใหม 
 
นิยามศัพท 
 พฤติกรรมผูบริโภค (Consumer Behavior) หมายถึง การแสดงออกของผูบริโภคใน     
การแสวงหาสําหรับการซื้อ การใช การประเมิน และการจับจายใชสอย ซ่ึงสินคาและบริการที่เขา
คาดหวังวาจะทําใหความตองการของเขาไดรับความพอใจ (ศุภร เสรีรัตน, 2540) โดยเปนสิ่งที่
นักทองเที่ยวชาวตางชาติในจังหวัดเชียงใหมแสดงออกจากการซื้อผลิตภัณฑประเภทดอกไม
ประดิษฐจากแหลงจําหนายสินคาหัตถกรรม และของตกแตงบานที่มีการจําหนายผลิตภัณฑประเภท
ดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม 4 แหง คือ บานถวาย เชียงใหมไนทบารซาร ถนนคนเดินทาแพ 
และ Northern Village (หางสรรพสินคาโรบินสัน เชียงใหม ช้ัน 1-2) 
 ดอกไมประดิษฐ (Artificial Flowers) หมายถึง ส่ิงประดิษฐจากวัสดุ  มีลักษณะคลาย
รูปรางดอกไม หรือ วัสดุอ่ืนใดที่ผูทําตองการนํามาประดิษฐใหเกิดความสวยงาม เพื่อนําไปใชใน
การประดับในโอกาสตาง ๆ (วิกิพีเดีย สารานุกรมเสรี, 2551: ออนไลน) โดยสรางสรรคขึ้นมาจาก
วัสดุที่หลากหลาย เชน ดอกไมประดิษฐจากกระดาษสา ดอกไมประดิษฐจากผาโพลีเอสเตอร 
ดอกไมประดิษฐจากใยบัว ดอกไมประดิษฐจากถุงนอง ดอกไมประดิษฐจากเกล็ดปลา ดอกไม
ประดิษฐจากเปลือกขาวโพด ดอกไมประดิษฐจากใบโสน ดอกไมประดิษฐจากไม ดอกไมประดิษฐ
จากโฟม ดอกไมประดิษฐจากยางพารา ดอกไมประดิษฐจากดินไทย ดอกไมประดิษฐจากดินญี่ปุน 
และดอกไมประดิษฐจากดอกไมสด (ดอกไมสดอบแหง) เปนตน 
 นักทองเท่ียวชาวตางชาติ (Foreign Tourists) หมายถึง  ชาวตางประเทศที่เขามา
ทองเที่ยวในจังหวัดเชียงใหม ซ่ึงเปนการเดินทางไปอยูช่ัวคราว ตั้งแต 24 ช่ัวโมงขึ้นไป                   
(มีการคางคืนอยางนอย 1 คืน) แตไมเกิน 90 วัน เปนการเดินทางไปโดยสมัครใจดวยวัตถุประสงค
ใด ๆ ก็ตามที่มิใชการไปประกอบอาชีพหรือหารายได (สถาบันศิลปะและวัฒนธรรม, 2551) โดย
เปนผูที่เขามาซื้อผลิตภัณฑประเภทดอกไมประดิษฐจากแหลงจําหนายสินคาหัตถกรรมและของที่
ระลึกในจังหวัดเชียงใหมที่สามารถสื่อสารภาษาอังกฤษไดจากยุโรป เอเชีย อเมริกา โอเชียเนีย แอฟ
ริกา และตะวันออกกลาง  



บทที่ 2 
แนวคิด  ทฤษฎี   และการทบทวนวรรณกรรม 

 
แนวคิดและทฤษฎ ี

 การศึกษาพฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของนักทองเที่ยวชาวตางชาติใน
จังหวัดเชียงใหม มีแนวคิดทฤษฏีประกอบการศึกษา คือ แนวคิดการวิเคราะหพฤติกรรมผูบริโภค 
(Analyzing Consumer Behavior) และทฤษฎีสวนประสมการตลาด (Marketing Mix) โดยมี
รายละเอียดดังนี้ 

1. แนวคิดการวิเคราะหพฤติกรรมผูบริโภค (Analyzing Consumer Behavior) 
 Philip Kotler (2003: อางในศิริวรรณ เสรีรัตน และคณะ, 2546) กลาวถึง การวิเคราะห

พฤติกรรมผูบริโภค (Analyzing Consumer Behavior) วาเปนการคนหา หรือวิจัยเกี่ยวกับพฤติกรรม
การซื้อและการใชของผูบริโภค   เพื่อทราบถึงลักษณะความตองการและพฤติกรรมการซื้อและ    
การใชของผูบริโภค ซ่ึงคําตอบที่ไดจะชวยใหนักการตลาดสามารถจัดกลยุทธการตลาด (Marketing 
Strategy) ที่สามารถสนองความพึงพอใจของผูบริโภคไดอยางเหมาะสม 

 คําถามที่ใชเพื่อคนหาลักษณะพฤติกรรมของผูบริโภค คือ 6Ws และ 1H ซ่ึง
ประกอบดวย Who? What? Why? Who? When? Where? และ How? เพื่อคนหาคําตอบ 7 ประการ 
หรือ 7Os ซ่ึงประกอบดวย Occupants, Objects, Objectives, Organizations, Occasions, Outlets และ 
Operations ซ่ึงมีรายละเอียดดังตอไปนี้ 

  1.1. ใครอยูในตลาดเปาหมาย (Who is in the market?) เปนคําถาม
เพื่อใหทราบถึงลักษณะของกลุมเปาหมาย (Occupants) ทางดานประชากรศาสตร ภูมิศาสตร 
จิตวิทยา และพฤติกรรมศาสตร 

  1.2. ผูบริโภคซื้ออะไร (What does the consumer buy?)  เปนคําถาม
เพื่อใหทราบสิ่งที่ผูบริโภคตองการจากผลิตภัณฑ (Objects) ก็คือ ตองการคุณสมบัติหรือ
องคประกอบของผลิตภัณฑ (Product Component) และความแตกตางที่เหนือกวาคูแขง 
(Competitive Differentiation) 

  1.3. ทําไมผูบริโภคจึงซื้อ (Why does the consumer buy?) เปนคําถามที่
ตองการทราบถึงวัตถุประสงคในการซื้อ (Objectives) ผูบริโภคซื้อสินคาเพื่อสนองความตองการ
ของเขาดานรางกายและจิตวิทยา ซ่ึงตองศึกษาถึงปจจัยที่มีอิทธิพลตอพฤติกรรมการซื้อ  
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   1.4. ใครมีสวนรวมในการตัดสินใจซื้อ (Who participates in                 
the buying?) เปนคําถามที่ตองการทราบถึงบทบาทของกลุมตางๆ (Organizations) ที่มีอิทธิพลตอ     
การตัดสินใจซื้อของผูบริโภค ซ่ึงประกอบดวย ผูริเร่ิม ผูมีอิทธิพล ผูตัดสินใจซื้อ ผูซ้ือ และผูใช 
   1.5. ผูบริโภคซื้อเม่ือใด (When does the customer buy?) เปนคําถามเพื่อ
ตองการทราบถึงโอกาสในการซื้อ (Occasions) เชน ชวงเดือนไหนของป หรือชวงฤดูกาลไหน    
ของป ชวงวันใดของเดือน ชวงเวลาใดของวัน โอกาสพิเศษหรือเทศกาลวันสําคัญตาง ๆ 
   1.6. ผูบริโภคซื้อท่ีไหน (Where does the customer buy?) เปนคําถาม
เพื่อตองการทราบถึงชองทาง  หรือแหลงจําหนายที่ ผูบริโภคไปทําการซื้อ  (Outlets) เชน 
หางสรรพสินคา ซุปเปอร-มารเก็ต รานขายของชํา 
   1.7. ผูบริโภคซื้ออยางไร (How does the customer buy?) เปนคําถามเพื่อ
ตองการทราบถึงขั้นตอนในการตัดสินใจซือ้ (Operations) ประกอบดวย การรับรูปญหา การคนหา
ขอมูลการประเมินผลทางเลือก การตัดสินใจซื้อ ความรูสึกภายหลังการซื้อ 
    

 2. ทฤษฎีสวนประสมการตลาด 
       Philip  Kotler (2003: อางในศิริวรรณ เสรีรัตนและคณะ, 2546)  กลาวถึง ทฤษฎี      
สวนประสมทางการตลาด (Marketing Mix) วาเปนตัวแปรทางการตลาดที่ควบคุมได ซ่ึงถือเปน
เครื่องมือทางการตลาดที่สําคัญในการสรางความตองการซื้อผลิตภัณฑและบริการของผูบริโภค 
โดยในการศึกษาครั้งนี้ไดนํามาใชเปนเกณฑในการแบงปจจัยความตองการทางการตลาดของ
กลุมเปาหมาย โดยสวนประสมการตลาดสามารถแบงได 4 ประการ คือ  
   2.1. ผลิตภัณฑ (Product) หมายถึง ส่ิงที่สัมผัสได และสัมผัสไมได เชน 
บรรจุภัณฑ สี ราคา คุณภาพ ตราสินคา บริการ และชื่อเสียงของผูขาย ผลิตภัณฑที่เสนอขายอาจมี
ตัวตนหรือไมมีตัวตนก็ได ผลิตภัณฑจึงประกอบดวย สินคา บริการ ความคิด สถานที่ องคกรหรือ
บุคคล ผลิตภัณฑตองมีอรรถประโยชน (Utility) หมายถึง ส่ิงที่เสนอขายโดยธุรกิจ เพื่อตอบสนอง 
ความจําเปนหรือความตองการของลูกคาใหเกิดความพึงพอใจ ประกอบดวยส่ิงที่สัมผัสไดคุณคา 
(Value) ในสายตาของลูกคา จึงจะมีผลทําใหผลิตภัณฑสามารถขายได 

         2.2. ราคา (Price) หมายถึง จํานวนเงินหรือส่ิงอื่นๆ ที่มีความจําเปน     
ตองจายเพื่อใหไดผลิตภัณฑ หรือหมายถึง คุณคาผลิตภัณฑในรูปตัวเงิน ราคาเปนตนทุน (Cost) 
ของลูกคา ผูบริโภคจะเปรียบเทียบระหวางคุณคา (Value) ของผลิตภัณฑกับราคา (Price) ของ
ผลิตภัณฑนั้น ถาคุณคาสูงกวาราคาผูบริโภคก็จะตัดสินใจซื้อ 
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         2.3. การจัดจําหนาย (Place หรือ Distribution) โครงสรางของชองทาง           
การจัดจําหนายซึ่งประกอบไปดวย สถาบันและกิจกรรมใชเพื่อเคลื่อนยายผลิตภัณฑ และบริการจาก
องคการไปยังตลาด ประกอบดวย 2 สวน คือ 
             2.3.1. ชองทางการจัดจําหนาย (Distribution Channel)   
หมายถึง การเคลื่อนยายผลิตภัณฑจากผูผลิตไปยังผูบริโภค หรือผูใชทางธุรกิจ ในระบบชองทาง 
การจัดจําหนายประกอบดวยผูผลิต คนกลาง ผูบริโภค หรือผูใชทางอุตสาหกรรม ซ่ึงอาจใช         
ชองทางตรงจากผูผลิตไปยังผูบริโภคหรือผูใชทางอุตสาหกรรมและใชชองทางออมจากผูผลิตผาน
คนกลางไปยังผูบริโภค หรือผูใชทางอุตสาหกรรม 

         2.3.2. การสนับสนุนการกระจายตัวสินคา (Market Logistic)  
และการกระจายตัวสินคา (Physical Distribution)  

- การสนับสนุนการกระจายตัวสินคา (Market Logistic) หมายถึง 
กิจกรรมที่เกี่ยวของกับการเคลื่อนยายปจจัยการผลิต และตัวสินคาจากแหลงปจจัยการผลิต และ
กระจายไปยังผูบริโภคหรือผูใชทางอุตสาหกรรม 

- การกระจายตัวสินคา (Physical Distribution) หมายถึง กิจกรรม 
การขนสง และเก็บรักษาสินคาของธุรกิจหนึ่งภายในระบบชองทางเพื่อใหเกิดการประสานงาน และ
ใหเกิดตนทุนในการจัดจําหนายต่ําที่สุด โดยมีระดับการบริการลูกคาที่เหมาะสม 

         2.4. การสงเสริมการตลาด (Promotion) เปนเครื่องมือการสื่อสารเพื่อ
สรางความพึงพอใจตอตราสินคา หรือบริการ หรือความคิด หรือบุคคล โดยใชเพื่อจูงใจให          
เกิดความตองการ เพื่อเตือนความทรงจําในผลิตภัณฑ เครื่องมือในการสื่อสารมีหลายประการ 
องคการอาจเลือกใชหนึ่งหรือหลายเครื่องมือ ซ่ึงตองใชหลักการเลือกใชเครื่องมือแบบประสม
ประสานกัน (Integrated Marketing Communication: IMC) โดยพิจารณาถึงความเหมาะสมกับ
ลูกคา ผลิตภัณฑ คูแขงขัน โดยบรรลุจุดมุงหมายรวมกันได โดยเครื่องมือการสงเสริมการตลาดที่
สําคัญ เชน การโฆษณา (Advertising) การขายโดยใชพนักงานขาย (Personal Selling) การสงเสริม
การขาย (Sales Promotion) การใหขาวและการประชาสัมพันธ (Publicity and Public Relations) 
การตลาดทางตรง (Direct Marketing) 

 



  

7 

เอกสารและงานวิจัยท่ีเก่ียวของ 
 

    ปฐมรัตน ชิวปรีชา (2549) ศึกษาเรื่อง ปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีอิทธิพล
ตอการซื้อสินคาที่ระลึกประเภทหัตถกรรมของผูบริโภคชาวตางชาติ จากศูนยหัตถกรรมบานถวาย 
อําเภอหางดง จังหวัดเชียงใหม พบวา ปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีอิทธิพลตอการซื้อสินคาที่
ระลึกประเภทหัตถกรรมของผูบริโภคชาวตางชาติ คือ ปจจัยดานราคาและดานการสงเสริม
การตลาดมีอิทธิพลอยูในระดับมาก ดานผลิตภัณฑและดานการจัดจําหนายมีอิทธิพลอยูในระดับ
ปานกลาง โดยปจจัยสวนประทางการตลาดดานผลิตภัณฑที่มีคาเฉลี่ยความสําคัญสูงสุด 3 อันดับ
แรก คือ คุณภาพของสินคา ความหลากหลายของสินคา และเอกลักษณของสินคา ปจจัยสวน     
ประทางการตลาดดานราคาที่มีคาเฉลี่ยความสําคัญสูงสุด 3 อันดับแรก คือ ราคาเหมาะสมกับสินคา 
ตอรองราคาได และความหลากหลายราคา ปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานการจัดจําหนายที่มี
คาเฉลี่ยความสําคัญสูงสุด 3 อันดับแรก คือ รานนาเชื่อถือ การแบงประเภทของสินคาอยางดี และ
สถานที่ตั้ง ปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานการสงเสริมทางการตลาด ที่มีคาเฉลี่ยความสําคัญ
สูงสุด 3 อันดับแรกคือ ผูขายมีอัธยาศัยดี ผูขายสามารถสื่อสารไดดี และมีสวนลดเงินสด     

  พาวุธ บุญเปลี่ยน (2549) ศึกษาเรื่อง พฤติกรรมการซื้อผลิตภัณฑหัตถกรรมของ
นักทองเที่ยวชาวตางประเทศ ณ ไนทบารซาร จังหวัดเชียงใหม พบวา นักทองเที่ยวชาว
ตางประเทศสวนใหญรูจักผลิตภัณฑหัตถกรรม จากการบอกแบบปากตอปาก รองลงมาจาก
อินเตอรเน็ต เดินมาจากที่พักเพื่อมาซื้อผลิตภัณฑหัตถกรรม ณ ไนทบารซาร จังหวัดเชียงใหม          
มีจุดประสงคเพื่อซ้ือผลิตภัณฑหัตถกรรมไปใชเอง และเพื่อเปนของขวัญ/ของฝาก ในแตละครั้งที่
เดินทางมาจังหวัดเชียงใหม นักทองเที่ยวชาวตางประเทศสวนใหญมาซื้อผลิตภัณฑหัตถกรรม        
ณ ไนทบารซารเพียงครั้งเดียว สําหรับชวงเวลาในการซื้อสวนใหญอยูในชวงเวลา 18.01 – 21.00 น. 
ในการซื้อแตละครั้งใชเวลาในการเลือกซื้อ 1 – 2 ช่ัวโมง โดยจายเงินในการซื้อคร้ังละ 50 – 100 
เหรียญสหรัฐ ผลิตภัณฑหัตถกรรมสวนใหญที่นักทองเที่ยวชาวตางประเทศซื้อคือ ผลิตภัณฑหมวด
ผาพื้นเมือง รองลงมาไดแก ผลิตภัณฑหมวดไมกลึงและหมวดผลิตภัณฑอ่ืน ๆ ไดแก ผลิตภัณฑ
เครื่องเงิน กระดาษสา เครื่องเขิน และงานหินทราย นอกจากนี้ยังพบวาปจจัยทุกดานมีผลตอ        
การตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑหัตถกรรมของผูตอบแบบสอบถามในระดับปานกลาง โดยในแตละ
ดานปจจัยยอยที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกซื้อในระดับมาก ประกอบดวย ดานผลิตภัณฑ ไดแก 
ปจจัยยอยดานความหลากหลายของผลิตภัณฑ ความเปนศิลปะทองถ่ินของผลิตภัณฑ คุณภาพของ 
ผลิตภัณฑ และความโดดเดนและความนาสนใจของผลิตภัณฑ ดานราคา ไดแก ปจจัยยอยดาน     
การสามารถตอรองราคาได ดานชองทางการจัดจําหนาย ไดแก ปจจัยยอยดานมีรานคาใหเลือก
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หลากหลาย และไนทบารซารอยูใกลโรงแรม/เกสตเฮาส และสะดวกในการเดินทางไปและกลับจาก
ที่พักมายังไนทบารซาร 

             อัจฉรา ภาณุรัตน (2546)  ศึกษาเรือ่ง โครงการวิจัยผลิตภณัฑจกัสาน และดอกไม 
ประดิษฐโครงการหนึ่งตําบลหนึ่งผลิตภณัฑจากกลุมผูผลิตผลิตภัณฑจกัสาน และดอกไมประดษิฐ  
สังกัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ  พบวา  

          1. สภาพปญหาของกลุมผูผลิตผลิตภัณฑจักสาน และดอกไมประดิษฐ คือ 
ปญหาดานการผลิต ผลิตภัณฑ การตลาด การบริหารจัดการกลุม และการสงเสริมจากภาครัฐ 

             2. การประเมินศักยภาพกลุมของผูผลิตจักสาน และดอกไมประดิษฐ      
สรุปไดว า  ผลิตภัณฑจักสานและดอกไมประดิษฐโครงการหนึ่ งตํ าบลหนึ่ งผลิตภัณฑ                
สังกัดกระทรวงเกษตร และสหกรณไดคะแนนการประเมินทั้งหมด 77 คะแนน อยูในเกณฑ      
ระดับ 2 ดาว คือ เปนกลุมที่มีศักยภาพ หรือความพรอมปานกลางที่จะจําหนายภายในประเทศ 

               3. แนวโนมการตลาดผลิตภัณฑจักสานและดอกไมประดิษฐจาก          
การสํารวจพฤติกรรมผูบริโภคผลิตภัณฑจักสาน และดอกไมประดิษฐในกลุมผูบริโภคที่อยูในเขต
กรุงเทพมหานครที่มีอายุตั้งแต 15 ปขึ้นไป พบวา 

                         3.1. ผลิตภัณฑจักสานและดอกไมประดิษฐที่ผูบริโภคนิยมซื้อ
เรียงตามลําดับดังนี้ ผลิตภัณฑจักสานจากผักตบชวา ผลิตภัณฑจักสานจากตนกก ผลิตภัณฑดอกไม
ประดิษฐจากใบยางพารา ผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐจากเกล็ดปลา และผลิตภัณฑอ่ืน ๆ  

                         3.2. ผูบริโภคนิยมซื้อผลิตภัณฑจักสานจากผักตบชวา ตามลําดับ
ดังนี้ กระเปา ตะกรา กระจาด กลองใสของ และอื่น ๆ 

                             3.3. ผูบริโภคนิยมซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐจากใบยางพารา 
ตามลําดับดังนี้ ดอกไมประดิษฐเปนชอ ดอกไมประดิษฐพรอมแจกันจัดเปนชุด ดอกไมติดหนาอก 
และอื่น ๆ 

                                     3.4. ผูบริโภคนิยมซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐจากเกล็ดปลา
ตามลําดับดังนี้ ดอกไมติดหนาอก ดอกไมเปนชอ ดอกไมพรอมแจกันจัดเปนชุด และอื่น ๆ 

        
 



H2 

บทที่ 3 
ระเบียบวิธีการศึกษา 

 
  การศึกษาพฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของนักทองเที่ยวชาวตางชาติในจังหวัด
เชียงใหม กําหนดระเบียบวิธีการศึกษา ประกอบดวยขอบเขตเนื้อหา ประชากรและกลุมตัวอยาง 
แหลงขอมูล การเก็บรวบรวมขอมูล การวิเคราะหขอมูลและการรายงานผลการศึกษา ดังรายละเอียด
ตอไปนี้ 
 
ขอบเขตการศกึษา 

1. ขอบเขตเนื้อหา 
 ขอบเขตเนื้อหาในการศึกษาครั้งนี้ คือ การศึกษาพฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐ
ของนักทองเที่ยวชาวตางชาติในจังหวัดเชียงใหม  มีทฤษฎีที่ใชในการศึกษา คือ ทฤษฎีการวิเคราะห
พฤติกรรมผูบริโภค (Analyzing Consumer Behavior) โดยใชคําถาม 6Ws และ 1H ซ่ึงประกอบดวย 
Who? What? Why? Who? When? Where? และ How? และปจจัยสวนประสมการตลาด (Marketing 
Mix) ประกอบดวย ปจจัยดานผลิตภัณฑ ราคา การจัดจําหนาย และการสงเสริมการตลาด โดย
นําไปใชในการศึกษาพฤติกรรมการซื้อของผูบริโภค 

2. ประชากร 
 ประชากรในการศึกษาครั้งนี้ คือ นักทองเที่ยวชาวตางชาติที่ซ้ือผลิตภัณฑดอกไม
ประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม ณ แหลงจําหนายผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐ 4 แหง คือ บานถวาย 
เชียงใหมไนทบารซาร ถนนคนเดินทาแพ และ Northern Village (หางสรรพสินคาโรบินสัน 
เชียงใหม ช้ัน 1-2)  
  

3. ขนาดตัวอยางและวิธีการคัดเลือกตัวอยาง  
        การศึกษาครั้งนี้มีกลุมตัวอยาง คือ นักทองเที่ยวชาวตางชาติที่ซ้ือผลิตภัณฑดอกไม
ประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม ซ่ึงไมทราบจํานวนประชากรที่แนนอน ดังนั้น จึงใชสูตรการคํานวณ
กลุมตัวอยางแบบการกําหนดตัวอยางเมื่อตองการประมาณคาสัดสวน (กุณฑลี ร่ืนรมย, 2549: 182) 
ดังนี้  

    n   =   Z2   π(1-π) 
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        เมื่อ    n   =   จํานวนตัวอยาง 
        π   =   สัดสวนของประชากรที่ตองการจะสุม ในการศึกษาครั้งนี้ มีการสํารวจ 

           เพื่อหาสัดสวนนักทองเที่ยวชาวตางชาติที่เคยซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐ     
          โดยอาศยัแบบสอบถามแบบสั้น 50 ชุด พบวา มนีกัทองเที่ยวชาวตางชาติ  
           20 คนที่เคยซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวดัเชียงใหม คิดเปน 

 รอยละ 40   (15 มิถุนายน พ.ศ. 2551)  
  z   =  ความเชื่อมั่นที่ระดับนัยสําคัญทางสถิติ  

 (คา Z=2 ณ ระดับความเชื่อมั่น 95%) 
        H   =  คาความเที่ยงตรงในการคํานวณ  

    (โดยคาความเที่ยงตรงในการคํานวณนี้ คือ +4.9%)                                           
   n   =        22    (0.40)(1-0.40)  

        (0.49)2         

               =     399.833 ~ 400 ตัวอยาง 

เพื่อความเหมาะสม และความสะดวกในการเก็บตัวอยาง จึงกําหนดขนาดตัวอยางใน
การเก็บขอมูลจํานวน 400 ตัวอยาง และสุมตัวอยางโดยวิธีกําหนดโควตา (Quota Sampling) ตาม  
แหลงจําหนาย (จากการสํารวจแหลงจําหนาย ณ วนัที่ 15 มิถุนายน พ.ศ. 2551)  ดังแสดงในตาราง
คอลัมนที่  3 จากแหลงจําหนายผลิตภัณฑดอกไมประดษิฐ จํานวน 4  แหง ตามรายละเอียดในตาราง
ที่ 1  

 
ตารางที่ 1 แสดงรายชื่อแหลงจําหนายดอกไมประดิษฐทีใ่ชในการเก็บรวมรวมขอมลู และจํานวน
ของนักทองเทีย่วที่เปนตัวอยางในการศึกษา 
 

ลําดับ 
แหลงจําหนาย 
ดอกไมประดษิฐ 

จํานวนราน/ 
แหลงจําหนาย  

คิดเปน  
รอยละ 

จํานวนนักทองเท่ียว 
ท่ีเปนตัวอยาง (คน) 

1 ถนนคนเดนิทาแพ 15 44 176 

2 เชียงใหมไนทบารซาร 10 29 118 

3 บานถวาย อําเภอหางดง  5 15 59 

4 Northern Village  4 12 47 

  รวม 34 100 400 
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การเก็บรวบรวมขอมูล   
 1.  ขอมูลปฐมภูมิ (Primary Data) มีการสํารวจขอมูลแหลงจําหนายดอกไมประดิษฐ
ในจังหวัดเชียงใหมเบื้องตน โดยจากขอมูลการทองเที่ยวแหงประเทศไทย พบวาจังหวัดเชียงใหมมี
แหลงจําหนายสินคาและของที่ระลึกทั้งหมด 61 แหลง มีเพียง 10 แหงที่มีการจําหนายผลิตภัณฑ
ประเภทดอกไมประดิษฐ (การทองเที่ยวแหงประเทศไทย, 2551: ออนไลน) จึงไดทําการสํารวจ
เพิ่มเติม พบวา แหลงจําหนายผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐที่เปนที่นิยมของนักทองเที่ยวชาวตางชาติ
ในจังหวัดเชียงใหมมี 4 แหง คือ ไดแก บานถวาย เชียงใหมไนทบารซาร ถนนคนเดินทาแพ และ 
Northern Village (หางสรรพสินคาโรบินสัน เชียงใหม ช้ัน 1-2) ดังนั้น ในการศึกษาครั้งนี้จึงมี     
การเก็บตัวอยางทั้งหมด 400 ตัวอยาง โดยวิธีการกําหนดโควตา ณ แหลงจําหนายตามวิธีการศึกษา
ในหนา 9 
 2.  ขอมูลทุติยภูมิ (Secondary Data) โดยการคนควาขอมูลจากหนังสอืวารสาร จุลสาร 
เอกสารตาง ๆ ที่เกี่ยวของ และขอมูลในระบบอินเตอรเนต็ 
 
เคร่ืองมือท่ีใชในการศึกษา 
  การศึกษาครั้งนี้ มีการเก็บรวบรวมขอมูลโดยอาศัยแบบสอบถามเปนภาษาอังกฤษ 
จํานวน 400 ชุด โดยไดมกีารแบงแบบสอบถามออกเปน 3 สวน ประกอบดวย 

       สวนท่ี  1 ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม ไดแก เพศ อายุ อาชีพ และ 
ภูมิลําเนา 
             สวนท่ี  2 พฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถาม โดย
อาศัยแนวคิดการวิเคราะหพฤติกรรมผูบริโภค (Analyzing Consumer Behavior) เปนกรอบแนวคิด
ในการศึกษา โดยศึกษาในเรื่อง เหตุผลที่ ซ้ือผลิตภัณฑ ดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม 
วัตถุประสงคที่ซ้ือผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม ประโยชนที่ไดรับจากการซื้อ
ดอกไมประดิษฐ ประเภทของดอกไมประดิษฐที่ช่ืนชอบ ประเภทของผลิตภัณฑที่ประดิษฐ/ตกแตง
จากดอกไมประดิษฐที่ช่ืนชอบ สถานที่ในจังหวัดเชียงใหมที่นิยมไปซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐ 
คาใชจายในการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหมตอคร้ัง ความถี่ในการซื้อ
ผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหมตอป ปริมาณในการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐใน
จังหวัดเชียงใหมเฉลี่ยตอคร้ัง บุคคลที่นิยมพาไปเลือกซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัด
เชียงใหมรวมดวย บุคคลที่มีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัด
เชียงใหม ลักษณะการรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม แหลงที่ไดรับ
ขอมูลเกี่ยวกับดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม  
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               สวนท่ี 3 ปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการซื้อดอกไมประดิษฐ
ของผูตอบแบบสอบถาม โดยอาศัยทฤษฎีสวนประสมการตลาดของผลิตภัณฑเปนกรอบแนวคิดใน
การศึกษา ประกอบดวยปจจัยดานผลิตภัณฑ ราคา การจัดจําหนาย และการสงเสริมการตลาด 
                        
การวิเคราะหขอมูล  

ขอมูลที่รวบรวมจากแบบสอบถาม จะนํามาวิเคราะหโดยการใชสถิติเชิงพรรณนา  
(Descriptive Statistics) ประกอบดวยความถี่ (Frequency) รอยละ (Percentage) และคาเฉลี่ย (Mean) 
โดยขอมูลเกี่ยวกับปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอพฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐ           
ใชมาตรวัด Rating Scale (ธนัน อนุมานราชธน, 2549) ตามเกณฑการใหคะแนน ดังนี้  

       ระดับความสําคัญนอยที่สุด  เกณฑการใหคะแนน เทากับ 1 
       ระดับความสําคัญนอย  เกณฑการใหคะแนน เทากับ 2 
       ระดับความสําคัญปานกลาง  เกณฑการใหคะแนน เทากับ 3 

         ระดับความสําคัญมาก  เกณฑการใหคะแนน เทากับ 4 
         ระดับความสําคัญมากที่สุด  เกณฑการใหคะแนน เทากับ 5 

       โดยมีการแปลผลจากคาเฉลี่ยของระดบัความสําคัญ ดังนี ้
         คะแนนเฉลี่ยระหวาง  1.00 – 1.49   หมายถึง   มีระดับความสําคญันอยที่สุด 
         คะแนนเฉลี่ยระหวาง  1.50 – 2.49   หมายถึง   มีระดับความสําคญันอย 
         คะแนนเฉลี่ยระหวาง  2.50 – 3.49   หมายถึง   มีระดับความสําคญัปานกลาง 
         คะแนนเฉลี่ยระหวาง  3.50 – 4.49   หมายถึง   มีระดับความสําคญัมาก 
         คะแนนเฉลี่ยระหวาง  4.50 – 5.00   หมายถึง   มีระดับความสําคญัมากที่สุด 
      
ระยะเวลาในการศึกษา 
         ระยะเวลาในการศึกษา คือ 4 เดือน ตั้งแตเดือนมิถุนายน-เดือนมนีาคม พ.ศ. 2552 โดย
มีระยะเวลาในการเก็บขอมูล คือ เดือนมิถุนายน - เดือนกรกฎาคม พ.ศ. 2551 
 
สถานที่ใชในการดําเนินการศึกษา และเก็บรวมรวมขอมูล 

         สถานที่ใชการศึกษาครั้งนี้ คอื คณะบรหิารธุรกิจ มหาวทิยาลัยเชยีงใหม โดยเก็บ
รวบรวมขอมลูจากแหลงจําหนายผลิตภณัฑดอกไมประดิษฐ จํานวน 4 แหง คือ บานถวาย เชยีงใหม
ไนทบารซาร ถนนคนเดนิทาแพ และ Northern Village (หางสรรพสินคาโรบินสันชั้น 1-2) และ
คณะบริหารธรุกิจ มหาวิทยาลัยเชียงใหม 



บทที่ 4 
การวิเคราะหขอมูล 

 
 การคนควาแบบอิสระ เร่ือง พฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของนักทองเที่ยว
ชาวตางชาติในจังหวัดเชียงใหม  แบงผลการวิเคราะหขอมูลออกเปน 3 สวน ดังนี้ 

         สวนท่ี 1 ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม นําเสนอในรูปตารางแจกแจง
ความถี่และรอยละ ประกอบดวย เพศ อายุ อาชีพ ภูมิลําเนา (ตารางที่ 2-5) 

          สวนท่ี 2  พฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวัด
เชียงใหม นําเสนอในรูปตารางแจกแจงความถี่และรอยละ ศึกษาตามกรอบแนวคิดการวิเคราะห
พฤติกรรมผูบริโภค (Analyzing Consumer Behavior) โดยใชคําถาม 6 Ws และ 1H ซ่ึงประกอบดวย 
Who? What? Why? Who? When? Where? และ How? ในเรื่อง เหตุผลที่เขามาซื้อผลิตภัณฑดอกไม
ประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม วัตถุประสงคที่ซ้ือผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม 
ประโยชนที่ไดรับจากการซื้อดอกไมประดิษฐ ประเภทของดอกไมประดิษฐที่ช่ืนชอบ ประเภทของ
ผลิตภัณฑที่ประดิษฐ/ตกแตงจากดอกไมประดิษฐที่ช่ืนชอบ สถานที่ในจังหวัดเชียงใหมที่นิยมเขา
ไปซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐ คาใชจายในการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม
ตอคร้ัง ปริมาณในการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหมเฉลี่ยตอคร้ัง บุคคลที่นิยม
ไปเลือกซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหมรวมดวย  บุคคลที่มี อิทธิพลตอ              
การตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม ลักษณะการรับขอมูลขาวสาร
เกี่ยวกับดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม แหลงรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับดอกไมประดิษฐใน
จังหวัดเชียงใหม (ตารางที่ 6-17) 

           สวนท่ี 2.1 พฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามเพศ (ตารางที่ 18-29) 

                             สวนท่ี 2.2 พฤติกรรมการซื้อดอกไมประดษิฐของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามอายุ (ตารางที ่30-42) 

                             สวนท่ี 2.3 พฤติกรรมการซื้อดอกไมประดษิฐของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามภูมลํิาเนา (ตารางที่ 43-51) 
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    สวนท่ี 3 ปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอพฤติกรรมการซื้อดอกไม
ประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม ศึกษาตามกรอบแนวคิดทฤษฎีสวนประสม
การตลาดของผลิตภัณฑ ประกอบดวย ปจจัยดานผลิตภัณฑ ราคา การจัดจําหนาย และการสงเสริม
การตลาด นําเสนอในรูปตารางแจกแจงความถี่ และรอยละ (ตารางที่ 52-59) 

   สวนท่ี 3.1 ปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอพฤติกรรม     
การซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามเพศ (ตารางที่      
58-61) 

                                 สวนท่ี 3.2 ปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอพฤติกรรม     
การซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามอายุ (ตารางที่     
62-65) 

                                 สวนท่ี 3.3 ปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอพฤติกรรม    
การซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามภูมิลําเนา (ตารางที่ 
66-69) 
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่ 2 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

 
จากตารางที่ 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง รอยละ 56.00 และ        

เพศชาย รอยละ 44.00  
 

ตารางที่ 3  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

 
จากตารางที่ 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอายุ 26 – 30 ป มากที่สุด รอยละ 25.50 รองลงมา

คือ 31 – 35 ป รอยละ 19.25 และ 20 – 25 ป รอยละ 17.75 ตามลําดบั 
 

เพศ จํานวน (คน) รอยละ 

ชาย 176  44.00 

หญิง 224  56.00 

รวม 400 100.00 

อายุ จํานวน (คน) รอยละ 

ต่ํากวา 20 ป 35  8.75 

20 – 25 ป 71 17.75 

26 – 30 ป 102 25.50 

31 – 35 ป 77 19.25 

36 – 40 ป 40 10.00 

41 – 45 ป 31   7.75 

46 – 50 ป 27   6.75 

มากกวา 50 ป 17   4.25 

รวม 400                100.00 
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ตารางที่ 4 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
 

 
จากตารางที่ 4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีอาชีพเปนพนักงานบริษัทเอกชนมากที่สุด     

รอยละ 32.75 รองลงมาคือ ประกอบธุรกิจสวนตัว รอยละ 21.50 และนักเรียน/นักศึกษา              
รอยละ 20.00 ตามลําดับ 

 
ตารางที่ 5 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามภูมิลําเนา 
 

 
จากตารางที่ 5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีภูมิลําเนาอยูในทวีปยุโรปมากที่สุด        

รอยละ 34.50 รองลงมาคือ เอเชีย รอยละ 25.50 และอเมริกา รอยละ 22.00 ตามลําดับ 
 

อาชีพ จํานวน (คน) รอยละ 

นักเรียน/นักศกึษา 80 20.00 

ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 51 12.75 

พนักงานบรษิทัเอกชน 131 32.75 

พอบาน/แมบาน/วางงาน 52 13.00 

ประกอบธุรกจิสวนตวั 86 21.50 

รวม 400               100.00 

ภูมิลําเนา จํานวน (คน) รอยละ 

ยุโรป 138 34.50 

เอเชีย 102 25.50 

อเมริกา 88 22.00 

โอเชียเนยี 23   5.75 

แอฟริกา 33   8.25 

ตะวนัออกกลาง 16   4.00 

รวม 400 100.00 
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สวนท่ี 2  พฤตกิรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่ 6 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลการซ้ือผลิตภัณฑ     
ดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม  
 

 
จากตารางที่ 6 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีเหตุผลการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐใน

จังหวัดเชียงใหม คือ ราคาไมแพงเมื่อเทียบกับการซื้อในตางประเทศมากที่สุด รอยละ 25.75
รองลงมาคือ ช่ืนชอบฝมือการประดิษฐดอกไมประดิษฐของชาวเชียงใหม รอยละ 24.00 และ
เชียงใหมมีดอกไมประดิษฐหลายประเภทใหเลือกซื้อ รอยละ 21.50 ตามลําดับ 
 
 
 
 
 
 

เหตุผลการซื้อผลิตภัณฑ 
ดอกไมประดษิฐในจังหวัดเชียงใหม 

จํานวน (คน) รอยละ 

เชียงใหมเปนแหลงจําหนายสินคาหัตถกรรม
ที่มีช่ือเสียง 

42 10.50 

เชียงใหมมีสถานที่จํา 
หนายผลิตภณัฑดอกไมประดิษฐจํานวนมาก 

73 18.25 

เชียงใหมมีดอกไมประดษิฐ 
หลายประเภทใหเลือกซื้อ 

86 21.50 

ช่ืนชอบฝมือการประดิษฐดอกไมประดษิฐ
ของคนเชียงใหม 

96 24.00 

ราคาไมแพงเมือ่เทียบกับการซื้อใน
ตางประเทศ 

103 25.75 

รวม 400             100.00 
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ตารางที่ 7 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวัตถุประสงคการซื้อผลิตภัณฑ
ดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม 
 

 
จากตารางที่ 7 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีวัตถุประสงคการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐ

ในจังหวัดเชียงใหม คือ เพื่อนําไปใชสวนตัวมากที่สุด รอยละ 46.25 รองลงมาคือ เพื่อเปนของฝาก  
คนอื่น รอยละ 41.25 และเพื่อการคา/นําไปขายตอ คิดเปนรอยละ 12.50 ตามลําดับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

วัตถุประสงคการซื้อผลิตภณัฑ 
ดอกไมประดษิฐในจังหวัดเชียงใหม 

จํานวน (คน) รอยละ 

เพื่อเปนของฝากคนอื่น 165 41.25 

เพื่อนําไปใชสวนตวั 185 46.25 

เพื่อการคา/นําไปขายตอ 50 12.50 

รวม 400             100.00 
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ตารางที่ 8 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการใชประโยชนจาก          
ดอกไมประดิษฐ 
 

 
                

 
จากตารางที่ 8 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีการใชประโยชนจากดอกไมประดิษฐ คือ 

นําไปใชตกแตงอาคารสถานที่/บาน/สํานักงาน/รานคา/งานแสดงสินคา ฯลฯ มากที่สุด รอยละ 74.75
รองลงมาคือ นํามาใชตกแตงแทนริบบิ้นบนกระเชาดอกไม/กลองของขวัญ รอยละ 32.50 และ
นําไปใชสําหรับงานแตงงาน  เชน  ชอดอกไมเจาสาว  พวงมาลัยประดับผมเจาบาวเจาสาว               
รอยละ 25.00 ตามลําดับ 

การใชประโยชนจากดอกไมประดิษฐ จํานวน  (คน) รอยละ 

ใชตกแตงอาคารสถานที่/บาน/สํานักงาน/รานคา/
งานแสดงสินคา ฯลฯ 

299 74.75 

นํามาใชตกแตงแทนริบบิ้นบนกระเชาดอกไม/
กลองของขวัญ  

130 32.50 

นําไปใชสําหรับงานแตงงาน เชน ชอดอกไม
เจาสาว พวงมาลัยประดับผมเจาบาวเจาสาว 

100 25.00 

นําไปใชสําหรับงานรับปริญญา เชน ชอดอกไม
รับปริญญา พวงมาลัยดอกไมรับปริญญา 

52 13.00 

นําไปใชสําหรับไหวพระ เชน มาลัยไหวพระ 
แจกนัดอกไมถวายพระ 

32 8.00 

นําไปติดกับผลิตภัณฑ เชน อัลบั้มรูป หลอดไฟ 
พวงกุญแจ ฯลฯ 

47 11.75 

อ่ืน ๆ 4 1.00 

หมายเหตุ  ตอบไดมากกวา  1 คําตอบ จากผูตอบแบบสอบถาม  400 คน 
                  อื่นๆ คือ ทําเปนเข็มกลัด 1 คน  ตกแตงบอรด 1 คน  เปนของขวัญ 2 คน 
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ตารางที่ 9 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทของดอกไมประดิษฐที่
ช่ืนชอบ 
 

 
 
ตารางที่ 9 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีประเภทของดอกไมประดิษฐที่ช่ืนชอบ คือ    

ดอกไมประดิษฐจากกระดาษสามากที่สุด รอยละ 48.00 รองลงมาคือ ดอกไมประดิษฐจาก      
ดอกไมสด  (ดอกไมสดอบแหง)  รอยละ  38.75 และดอกไมประดิษฐจากผาโพลีเอสเตอร               
รอยละ 37.25 ตามลําดับ 

 
 
 
 

ประเภทของดอกไมประดิษฐท่ีชื่นชอบ จํานวน (คน) รอยละ 

ดอกไมประดษิฐจากกระดาษสา 192 48.00 

ดอกไมประดษิฐจากผาโพลีเอสเตอร 149 37.25 

ดอกไมประดษิฐจากใยบวั 113 28.25 

ดอกไมประดษิฐจากถุงนอง 54 13.50 

ดอกไมประดษิฐจากเกล็ดปลา 42 10.50 

ดอกไมประดษิฐจากเปลือกขาวโพด 43 10.75 

ดอกไมประดษิฐจากตนโสน 48 12.00 

ดอกไมประดษิฐจากไม 56 14.00 

ดอกไมประดษิฐจากโฟม 48 12.00 

ดอกไมประดษิฐจากใบยางพารา 76 19.00 

ดอกไมประดษิฐจากดินไทย 68 17.00 

ดอกไมประดษิฐจากดินญี่ปุน 138 34.50 

ดอกไมประดษิฐจากดอกไมสด  
(ดอกไมสดอบแหง) 

155 38.75 

หมายเหตุ  ตอบไดมากกวา  1 คําตอบ จากผูตอบแบบสอบถาม 400 คน 
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ตารางที่ 10 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทของผลิตภัณฑที่
ประดิษฐ/ตกแตงจากดอกไมประดิษฐที่ช่ืนชอบ 
 

 
จากตารางที่ 10 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีประเภทของผลิตภัณฑที่ประดิษฐ/ตกแตงจาก

ดอกไมประดิษฐช่ืนชอบ คือ ผลิตภัณฑตกแตงบาน เชน ไฟสนามรูปดอกไม ดอกไมสําหรับ    
แขวนตกแตง ฯลฯ มากที่สุด รอยละ 42.50  รองลงมาคือ อุปกรณเครื่องเขียน เชน สมุด ดินสอ 
กลองนามบัตร ฯลฯ รอยละ 19.00 และเครื่องใชภายในบาน เชน กลองใสกระดาษทิชชู ฯลฯ      
รอยละ 12.50 ตามลําดับ 
 

ประเภทของผลิตภัณฑท่ีประดิษฐ/ 
ตกแตงจากดอกไมประดิษฐท่ีชื่นชอบ 

จํานวน (คน) รอยละ 

อุปกรณเครื่องเขียน เชน สมุด ดินสอ  
กลองนามบัตร ฯลฯ 

76 19.00 

เครื่องใชภายในบาน เชน  
กลองใสกระดาษทิชชู ฯลฯ 

58 14.50 

ผลิตภัณฑตกแตงบาน เชน  
ไฟสนามรูปดอกไม  
ดอกไมสําหรับแขวนตกแตง ฯลฯ 

170 42.50 

ผลิตภัณฑประเภทแฟชั่น เชน 
เครื่องประดับแตงผม กําไล สรอยคอ ฯลฯ 

50 12.50 

ผลิตภัณฑประเภทของชํารวย เชน 
ถุงน้ําหอม ดอกไมจิว๋ ฯลฯ 

46 11.50 

รวม 400 100.00 
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ตารางที่ 11 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานที่ซ้ือผลิตภัณฑ        
ดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม 
 

 
 

จากตารางที่  11 พบว า ผู ตอบแบบสอบถามส วนใหญมีสถานที่ ซ้ื อผ ลิตภัณฑ                
ดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม คือ ถนนคนเดินทาแพมากที่สุด รอยละ 71.00 รองลงมาคือ 
บานถวาย รอยละ 25.50 และเชียงใหมไนทบารซาร รอยละ 23.00 ตามลําดับ 

 
ตารางที่ 12 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามคาใชจายในการซื้อผลิตภัณฑ
ดอกไมประดิษฐตอคร้ัง  
 

สถานที่ซ้ือผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐ 
ในจังหวัดเชียงใหม 

จํานวน (คน) รอยละ 

บานถวาย 102 25.50 

ถนนคนเดินทาแพ 284 71.00 

เชียงใหมไนทบารซาร 92 23.00 

Northern Village (ในหางสรรพสินคา     
โรบินสัน เชียงใหม ช้ัน 1 - 2) 

83 20.75 

อ่ืน ๆ 4 1.00 

คาใชจายในการซื้อผลิตภัณฑ 
ดอกไมประดษิฐตอคร้ัง 

จํานวน (คน) รอยละ 

ต่ํากวา 100 บาท 72 18.00 

100 - 500 บาท 94 23.50 

501 - 1,000 บาท 100 25.00 

1,001 - 1,500 บาท 59 14.75 

1,501 - 2,000 บาท 29   7.25 

มากกวา 2,000 บาท 46 11.50 

รวม 400             100.00 

หมายเหต ุ  ตอบไดมากกวา  1 คําตอบ จากผูตอบแบบสอบถาม 400 คน 
                   อื่นๆ คือ ตลาด  1 คน  รานดอกไมทั่วไป 3 คน 
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จากตารางที่ 12 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีคาใชจายในการซื้อผลิตภัณฑ           
ดอกไมประดิษฐตอคร้ัง คือ 501 - 1,000 บาท มากที่สุด รอยละ 25.00 รองลงมาคือ 100 - 500 บาท            
รอยละ 23.50 และต่ํากวา 100 บาท รอยละ 18.00 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 13 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปริมาณการซื้อผลิตภัณฑ
ดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหมเฉลี่ยตอคร้ัง 
 

 
จากตารางที่ 13 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีปริมาณการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐ

ในจังหวัดเชียงใหมเฉลี่ยตอคร้ัง คือ  6 – 10 ช้ินมากที่สุด รอยละ 32.00 รองลงมาคือ ต่ํากวา 5 ช้ิน 
รอยละ 27.50 และ 11 – 15 ช้ิน รอยละ 23.75 ตามลําดับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ปริมาณการซือ้ผลิตภณัฑดอกไม
ประดิษฐในจงัหวัดเชียงใหมเฉล่ียตอคร้ัง 

จํานวน (คน) รอยละ 

ต่ํากวา 5 ช้ิน 110 27.50 

6 – 10 ช้ิน 128 32.00 

11 – 15 ช้ิน 95 23.75 

มากกวา 15 ช้ิน 67 16.75 

รวม 400 100.00 
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ตารางที่ 14 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามบุคคลที่ไปเลือกซื้อผลิตภัณฑ
ดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหมรวมดวย 
 

 
 

จากตารางที่ 14 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีบุคคลที่ไปเลือกซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐ
ในจังหวัดเชียงใหมรวมดวย คือ เพื่อนมากที่สุด รอยละ 25.50 รองลงมาคือ ตัวเอง (เลือกซื้อ         
คนเดียว) รอยละ 22.75 และแฟน รอยละ 15.25 ตามลําดับ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

บุคคลท่ีไปเลือกซ้ือผลิตภัณฑ 
ดอกไมประดษิฐในจังหวัดเชียงใหมรวมดวย 

จํานวน (คน) รอยละ 

ตัวเอง (เลือกซื้อคนเดียว) 91 22.75 

ครอบครัว 59 14.75 

ญาติพี่นอง 34   8.50 

เพื่อน 102 25.50 

แฟน 61 15.25 

เพื่อนรวมงาน 52 13.00 

อ่ืน ๆ 1   0.25 

รวม 400 100.00 

หมายเหต ุอื่นๆ คือ หุนสวน 1 คน 
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ตารางที่ 15 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามบุคคลที่มีอิทธิพลตอ             
การตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม 
 

 
จากตารางที่ 15 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีบุคคลที่มีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกซื้อ

ผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม คือ ตัวเองมากที่สุด รอยละ 49.00 รองลงมาคือ เพื่อน 
รอยละ 11.50 และแฟน รอยละ 10.75 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 16 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามลักษณะการรับขอมูลขาวสาร
เกี่ยวกับดอกไมประดิษฐในเชียงใหม 
 

บุคคลท่ีมีอิทธิพลตอการตดัสินใจ  
เลือกซ้ือผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐ 

ในจังหวัดเชียงใหม 
จํานวน (คน) รอยละ 

ตัวเอง 196 49.00 

สามี/ภรรยา 23   5.75 

พอแม 18   4.50 

ญาติพี่นอง 28   7.00 

เพื่อน 46 11.50 

แฟน 43 10.75 

เพื่อนรวมงาน 41 10.25 

พนักงานขาย 5   1.25 

รวม 400             100.00 

ลักษณะการรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับ 
ดอกไมประดษิฐในเชียงใหม 

จํานวน (คน) รอยละ 

ไดรับขอมูล 180 45.00 

ไมไดรับขอมลู 220 55.00 

รวม 400             100.00 
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                  จากตารางที่ 16 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีลักษณะการรับขอมูลขาวสาร
เกี่ยวกับดอกไมประดิษฐในเชียงใหม คือ ไมไดรับขอมูลขาวสาร รอยละ 55.00 และไดรับขอมูล 
ขาวสาร รอยละ 45.00 
 
ตารางที่ 17 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับ
ดอกไมประดิษฐในเชียงใหม 
 

 
 
 
ตารางที่ 17 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีแหลงรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับดอกไม

ประดิษฐในเชียงใหม คือ เพื่อน/คนรูจักแนะนํามากที่สุด รอยละ 24.50 รองลงมาคือ ส่ืออินเตอรเน็ต      
(อีเมล/เวปไซต) รอยละ 18.50 และสื่อในทองถ่ินจังหวัดเชียงใหม เชน หนังสือพิมพทองถ่ิน/     
แผนพับ/โบรชัวร/เอกสารประชาสัมพันธ ฯลฯ รอยละ 11.75 ตามลําดับ                                                       
 
 
 

แหลงรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับ 
ดอกไมประดษิฐในเชียงใหม 

จํานวน (คน) รอยละ 

เพื่อน/คนรูจักแนะนํา 98 24.50 

ส่ืออินเตอรเน็ต (อีเมล/เวปไซต) 74 18.50 

บริษัททัวร/แหลงประชาสัมพันธ  
การทองเที่ยวของประเทศไทย 

36 9.00 

ส่ือตางประเทศ เชน โทรทัศน/หนังสือพิมพ/
นิตยสารตางประเทศฯลฯ 

20 5.00 

ส่ือในทองถ่ินจังหวดัเชยีงใหม เชน 
หนังสือพิมพทองถ่ิน/แผนพับ/โบรชัวร/
เอกสารประชาสัมพันธ ฯลฯ 

47 11.75 

ผูประกอบการธุรกิจดอกไมประดิษฐ  45 11.25 

หมายเหตุ  ตอบไดมากกวา  1 คําตอบ จากผูตอบแบบสอบถาม 180 คน 
                  (ผูที่ตอบวาไดรับขอมูลขาวสารในแบบสอบถามขอที่ 17) 
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สวนท่ี 2.1  พฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 
ตารางที่ 18 จํานวนและรอยละของเหตุผลการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหมของ
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 

n = 176 n = 224 
เหตุผลการซื้อผลิตภัณฑ 

ดอกไมประดษิฐในจังหวัดเชียงใหม 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

16 26 เชียงใหมเปนแหลงจําหนายสินคาหัตถกรรม 
ที่มีช่ือเสียง (9.09) (11.61) 

35 38 เชียงใหมมีสถานที่จําหนายผลิตภัณฑ 
ดอกไมประดษิฐจํานวนมาก (19.89) (16.96) 

47 39 เชียงใหมมีดอกไมประดษิฐหลายประเภทใหเลือกซื้อ 

(26.70) (17.41) 

36 60 ช่ืนชอบฝมือการประดิษฐดอกไมประดษิฐของ 
คนเชียงใหม (20.45) (26.79) 

42 61 ราคาไมแพงเมือ่เทียบกับการซื้อในตางประเทศ 

(23.86) (27.23) 

176 224 รวม 

(100.00) (100.00) 
 
ตารางที่ 18 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีเหตุผลการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐ

ในจังหวัดเชียงใหม  คือ  เชียงใหมมีดอกไมประดิษฐหลายประเภทให เ ลือกซื้อมากที่ สุด                 
รอยละ 26.70 รองลงมาคือ ราคาไมแพงเมื่อเทียบกับการซื้อในตางประเทศ รอยละ 23.86 และ       
ช่ืนชอบฝมือการประดิษฐดอกไมประดิษฐของคนเชียงใหม รอยละ 20.45 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีเหตุผลการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัด
เชียงใหม คือ ราคาไมแพงเมื่อเทียบกับการซื้อในตางประเทศมากที่สุด รอยละ 27.23 รองลงมาคือ 
ช่ืนชอบฝมือการประดิษฐดอกไมประดิษฐของคนเชียงใหม รอยละ 26.79 และเชียงใหมมี     
ดอกไมประดิษฐหลายประเภทใหเลือกซื้อ รอยละ 17.41 ตามลําดับ 

 
ตารางที่ 19 จํานวนและรอยละของวัตถุประสงคการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัด
เชียงใหมของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 

n = 176 n = 224 
วัตถุประสงคการซื้อผลิตภณัฑ 

ดอกไมประดษิฐในจังหวัดเชียงใหม 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

เพื่อเปนของฝากคนอื่น 78 87 

 (44.32) (38.84) 

เพื่อนําไปใชสวนตวั 66 119 

 (37.50) (53.13) 

เพื่อการคา/นําไปขายตอ 32 18 

 (18.18) (8.04) 

รวม 176 224 

 (100.00) (100.00) 

 
ตารางที่ 19 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีวัตถุประสงคการซื้อผลิตภัณฑดอกไม

ประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม คือ เพื่อเปนของฝากคนอื่นมากที่สุด รอยละ 44.32 รองลงมาคือ      
เพื่อนําไปใชสวนตัว รอยละ 37.50 และเพื่อการคา/นําไปขายตอ รอยละ 18.18 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญมีวัตถุประสงคการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐใน
จังหวัดเชียงใหม คือ เพื่อนําไปใชสวนตัว รอยละ 53.13 รองลงมาคือ เพื่อเปนของฝากคนอื่น       
รอยละ 38.84 และเพื่อการคา/นําไปขายตอ รอยละ 8.04 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 20 จํานวนและรอยละของการใชประโยชนจากผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐของ            
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 

n = 176 n = 224 การใชประโยชนจากดอกไมประดิษฐ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

152 147 ใชตกแตงอาคารสถานที่/บาน/สํานัก งาน/รานคา/ 
งานแสดงสินคา ฯลฯ (86.36) (65.63) 

17 113 นํามาใชตกแตงแทนริบบิ้นบนกระเชาดอกไม/ 
กลองของขวัญ  (9.66) (50.45) 

29 71 นําไปใชสําหรับงานแตงงาน เชน ชอดอกไมเจาสาว 
พวงมาลัยประดับผมเจาบาวเจาสาว (16.48) (31.70) 

31 21 นําไปใชสําหรับงานรับปริญญา เชน  
ชอดอกไมรับปริญญา พวงมาลัยดอกไมรับปริญญา (17.61) (9.38) 

27 5 นําไปใชสําหรับไหวพระ เชน มาลัยไหวพระ  
แจกนัดอกไมถวายพระ (15.34) (2.23) 

23 24 นําไปติดกับผลิตภัณฑ เชน อัลบั้มรูป หลอดไฟ 
 พวงกุญแจ ฯลฯ (13.07) (10.71) 

2 2 อ่ืน ๆ 

(1.14) (0.89) 
 
 
 
 
 

หมายเหต ุ ตอบไดมากกวา  1 คําตอบ จากผูตอบแบบสอบถาม 400 คน 
                  อื่น ๆ คือ  เพศชาย   : เปนของขวัญ 1 คน และตกแตงบอรด 1 คน   

   เพศหญิง  : เปนของขวัญ 1 คน และทําเปนเข็มกลัด 1 คน   
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ตารางที่ 20 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญมีการใชประโยชนจาก         
ดอกไมประดิษฐ คือ นํามาตกแตงอาคารสถานที่/บาน/สํานัก งาน/รานคา/งานแสดงสินคา ฯลฯ    
รอยละ 86.36 รองลงมาคือ นําไปใชสําหรับงานรับปริญญา เชน ชอดอกไมรับปริญญา พวงมาลัย
ดอกไมรับปริญญา รอยละ 17.61 และนําไปใชสําหรับงานแตงงาน เชน ชอดอกไมเจาสาว 
พวงมาลัยประดับผมเจาบาวเจาสาว รอยละ 16.48 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีการใชประโยชนจากดอกไมประดิษฐ คือ นํามาตกแตง
อาคารสถานที่/บาน/สํานัก งาน/รานคา/งานแสดงสินคา ฯลฯ มากที่สุด รอยละ 65.63 รองลงมาคือ 
นํามาใชตกแตงแทนริบบิ้นบนกระเชาดอกไม/กลองของขวัญ รอยละ 50.45 และนําไปใชสําหรับ
งานแตงงาน เชน ชอดอกไมเจาสาว พวงมาลัยประดับผมเจาบาวเจาสาว รอยละ 31.70 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 21 จํานวนและรอยละของประเภทของดอกไมประดิษฐที่ช่ืนชอบของผูตอบแบบสอบถาม
จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 

n = 176 n= 224 ประเภทของดอกไมประดิษฐท่ีชื่นชอบ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ดอกไมประดษิฐจากกระดาษสา 86 106 
 (48.86) (47.32) 

67 82 ดอกไมประดษิฐจากผาโพลีเอสเตอร 

(38.07) (36.61) 
ดอกไมประดษิฐจากใยบวั 57 56 
 (32.39) (25.00) 
ดอกไมประดษิฐจากถุงนอง 26 28 
 (14.77) (12.50) 
ดอกไมประดษิฐจากเกล็ดปลา 16 26 
 (9.09) (11.61) 
ดอกไมประดษิฐจากเปลือกขาวโพด 20 23 
 (11.36) (10.27) 
ดอกไมประดษิฐจากตนโสน 20 28 
 (11.36) (12.50) 
ดอกไมประดษิฐจากไม 22 34 
 (12.50) (15.18) 
ดอกไมประดษิฐจากโฟม 24 24 
 (13.64) (10.71) 
ดอกไมประดษิฐจากใบยางพารา 49 27 
 (27.84) (12.05) 
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ตารางที่ 21 จํานวนและรอยละของประเภทของดอกไมประดิษฐที่ช่ืนชอบของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามเพศ (ตอ) 
 

เพศ 

ชาย หญิง 

n = 176 n = 224 ประเภทของดอกไมประดิษฐท่ีชื่นชอบ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

32 36 ดอกไมประดษิฐจากดินไทย 

(18.18) (16.07) 

75 63 ดอกไมประดษิฐจากดินญี่ปุน 

(42.61) (28.13) 

58 97 ดอกไมประดษิฐจากดอกไมสด 
(ดอกไมสดอบแหง) (32.95) (43.30) 

 
 
ตารางที่ 21 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีประเภทของดอกไมประดิษฐที่ช่ืนชอบ คือ 

ดอกไมประดิษฐจากกระดาษสามากที่สุด รอยละ 48.86 รองลงมาคือ ดอกไมประดิษฐจากดินญี่ปุน 
รอยละ 42.61 และดอกไมประดิษฐจากผาโพลีเอสเตอร รอยละ 38.07 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีประเภทของดอกไมประดิษฐที่ช่ืนชอบ คือ ดอกไมประดิษฐ
จากกระดาษสามากที่สุด รอยละ 47.32 รองลงมาคือ ดอกไมประดิษฐจากดอกไมสด (ดอกไมสด
อบแหง) รอยละ 43.30 และดอกไมประดิษฐจากผาโพลีเอสเตอร รอยละ 36.61 ตามลําดับ 

 
 
 
 
 
 

หมายเหตุ  ตอบไดมากกวา  1 คําตอบ จากผูตอบแบบสอบถาม 400 คน  



 

 
 

33 

ตารางที่ 22 จํานวนและรอยละของประเภทของผลิตภัณฑที่ประดิษฐ/ตกแตงจากดอกไมประดิษฐที่
ช่ืนชอบของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 

n = 176 n = 224 
ประเภทของผลิตภัณฑท่ีประดิษฐ/ตกแตง 

จากดอกไมประดิษฐท่ีชื่นชอบ 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
34 42 อุปกรณเครื่องเขียน เชน สมุด ดินสอ กลองนามบัตร 

ฯลฯ (19.32) (18.75) 

18 40 เครื่องใชภายในบาน เชน กลองใสกระดาษทิชชู ฯลฯ 

(10.23) (17.86) 

95 75 ผลิตภัณฑตกแตงบาน เชน ไฟสนามรูปดอกไม 
ดอกไมสําหรับแขวนตกแตง ฯลฯ (53.98) (33.48) 

8 42 ผลิตภัณฑประเภทแฟชั่น เชน เครื่องประดบัแตงผม 
กําไล สรอยคอ ฯลฯ (4.55) (18.75) 

21 25 ผลิตภัณฑประเภทของชํารวย เชน ถุงน้ําหอม  
ดอกไมจิว๋ ฯลฯ (11.93) (11.16) 

รวม 176 224 

 (100.00) (100.00) 

 
ตารางที่ 22 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญมีประเภทของผลิตภัณฑที่

ประดิษฐ/ตกแตงจากดอกไมประดิษฐที่ช่ืนชอบ คือ ผลิตภัณฑตกแตงบาน เชน ไฟสนามรูปดอกไม 
ดอกไมสําหรับแขวนตกแตง ฯลฯ รอยละ 53.98 รองลงมาคือ อุปกรณเครื่องเขียน เชน สมุด ดินสอ 
กลองนามบัตร ฯลฯ รอยละ 19.32 และผลิตภัณฑประเภทของชํารวย เชน ถุงน้ําหอม ดอกไมจิ๋ว 
ฯลฯ รอยละ 11.93 ตามลําดับ 
 ผู ตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีประเภทของผลิตภัณฑที่ประดิษฐ /ตกแตงจาก             
ดอกไมประดิษฐที่ช่ืนชอบ คือ ผลิตภัณฑตกแตงบาน เชน ไฟสนามรูปดอกไม ดอกไมสําหรับ
แขวนตกแตง ฯลฯ มากที่สุด รอยละ 33.48 รองลงมาคือ อุปกรณเครื่องเขียน เชน สมุด ดินสอ  
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กลองนามบัตร ฯลฯ และผลิตภัณฑประเภทแฟชั่น เชน เครื่องประดับแตงผม กําไล สรอยคอ ฯลฯ       
รอยละ 18.75 เทากัน และเครื่องใชภายในบาน เชน กลองใสกระดาษทิชชู ฯลฯ รอยละ 17.86 
ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 23 จํานวนและรอยละของสถานที่ซ้ือผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหมของ
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 

n = 176 n = 224 สถานที่ซ้ือผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจงัหวัดเชียงใหม 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

บานถวาย 47 55 
 (26.70) (24.55) 
ถนนคนเดินทาแพ 128 156 
 (72.73) (69.64) 
เชียงใหมไนทบารซาร 44 48 
 (25.00) (21.43) 

32 51 Northern Village  
(ในหาง สรรพสินคาโรบินสัน เชียงใหม ช้ัน  1 – 2 ) (18.18) (22.77) 
อ่ืน ๆ 1 3 
 (0.57) (1.34) 
 
 
 

 
ตารางที่ 23 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญมีสถานที่ซ้ือผลิตภัณฑ         

ดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม คือ ถนนคนเดินทาแพ รอยละ 72.73 รองลงมาคือ บานถวาย           
รอยละ 26.70 และเชียงใหมไนทบารซาร รอยละ 25.00 ตามลําดับ 

หมายเหต ุ ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถาม 400 คน 
                  อื่นๆ คือ เพศชาย  : รานดอกไมทั่วไป 1 คน 

 เพศหญิง : รานดอกไมทั่วไป 2 คน และตลาด  1 คน   
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 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีสถานที่ซ้ือผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม 
คือ ถนนคนเดินทาแพมากที่สุด รอยละ 69.64 รองลงมาคือ บานถวาย รอยละ 24.55 และ      
Northern Village (ในหางสรรพสินคาโรบินสัน เชียงใหม ช้ัน  1 – 2) รอยละ 22.77 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 24 จํานวนและรอยละของคาใชจายในการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐตอคร้ังของ   
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 

n = 176 n = 224 
คาใชจายในการซื้อผลิตภัณฑ 
ดอกไมประดษิฐตอคร้ัง 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ต่ํากวา 100 บาท 33 39 

 (18.75) (17.41) 

100 - 500 บาท 37 57 

 (21.02) (25.45) 

501-1,000 บาท 43 57 

 (24.43) (25.45) 

1,001-1,500 บาท 23 36 

 (13.07) (16.07) 

1,501-2,000 บาท 15 14 

 (8.52) (6.25) 

มากกวา 2,000 บาท 25 21 

 (14.20) (9.38) 

รวม 176 224 

 (100.00) (100.00) 
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ตารางที่ 24 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีคาใชจายในการซื้อผลิตภัณฑ           
ดอกไมประดิษฐตอคร้ัง คือ 501 - 1,000 บาท มากที่สุด รอยละ 24.43 รองลงมาคือ 100 - 500 บาท   
รอยละ 21.02 และต่ํากวา 100 บาท รอยละ 18.75 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีคาใชจายในการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐตอคร้ัง คือ 
100 - 500 บาท และ 501 - 1,000 บาท มากที่สุด รอยละ 25.45 เทากัน รองลงมาคือ ต่ํากวา 100 บาท  
รอยละ 17.41 และ1,001 - 1,500 บาท รอยละ 16.07 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 25 จํานวนและรอยละของปริมาณการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม
เฉลี่ยตอคร้ังของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 

n = 176 n = 224 
ปริมาณการซือ้ผลิตภณัฑดอกไมประดิษฐ          

ในจังหวัดเชียงใหมเฉล่ียตอคร้ัง 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

ต่ํากวา 5 ช้ิน 50 60 

 (28.41) (26.79) 

6 – 10 ช้ิน 53 75 

 (30.11) (33.48) 

11 – 15 ช้ิน 34 61 

 (19.32) (27.23) 

มากกวา 15 ช้ิน 39 28 

 (22.16) (12.50) 

รวม 176 224 

 (100.00) (100.00) 

 
ตารางที่ 26 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีปริมาณการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐ

ในจังหวัดเชียงใหมเฉลี่ยตอคร้ัง คือ 6 – 10 ช้ิน รอยละ 30.11 รองลงมาคือ ต่ํากวา 5 ช้ิน                 
รอยละ 28.41 และมากกวา 15 ช้ิน รอยละ 22.16 ตามลําดับ 
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หมายเหต ุอื่น ๆ คือ เพศชาย : หุนสวน 1 คน 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีปริมาณการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัด
เชียงใหมเฉลี่ยตอคร้ัง คือ 6 – 10 ช้ิน รอยละ 33.04 รองลงมาคือ 11 – 15 ช้ิน รอยละ 27.23 และ          
ต่ํากวา 5 ช้ิน รอยละ 26.79 ตามลําดับ 

 
ตารางที่ 26 จํานวนและรอยละของบุคคลที่ไปเลือกซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัด
เชียงใหมรวมดวยของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 

n = 176 n = 224 
บุคคลท่ีไปเลือกซ้ือผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐ 

ในจังหวัดเชียงใหมรวมดวย 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
ตัวเอง (เลือกซื้อคนเดียว) 46 45 

 (26.14) (20.09) 

ครอบครัว 25 34 

 (14.20) (15.18) 

ญาติพี่นอง 17 17 

 (9.66) (7.59) 

เพื่อน 43 59 

 (24.43) (26.34) 

แฟน 22 39 

 (12.50) (17.41) 

เพื่อนรวมงาน 22 30 

 (12.50) (13.39) 

อ่ืน ๆ 1 0 

 (0.57) (0.00) 

รวม 176 224 

 (100.00) (100.00) 
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ตารางที่ 26  พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีบุคคลที่ไปเลือกซื้อผลิตภัณฑดอกไม
ประดิษฐในจังหวัดเชียงใหมรวมดวย คือ ตัวเอง (เลือกซื้อคนเดียว) มากที่สุด รอยละ 26.14 
รองลงมาคือ เพื่อน รอยละ 24.43 และครอบครัว รอยละ 14.20 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีบุคคลที่ไปเลือกซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัด
เชียงใหมรวมดวย คือ เพื่อนมากที่สุด รอยละ 26.34 รองลงมาคือ ตัวเอง (เลือกซื้อคนเดียว)           
รอยละ 20.09 และแฟน รอยละ 17.41 ตามลําดับ 

 
ตารางที่ 27 จํานวนและรอยละของบุคคลที่มีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑ          
ดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหมของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 

n = 176 n = 224 
บุคคลท่ีมีอิทธิพลตอการตดัสินใจเลือกซ้ือ 

ผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
ตัวเอง 89 107 

 (50.57) (47.77) 

สามี/ภรรยา 8 15 

 (4.55) (6.70) 

พอแม 8 10 

 (4.55) (4.46) 

ญาติพี่นอง 17 11 

 (9.66) (4.91) 

เพื่อน 20 26 

 (11.36) (11.61) 

แฟน 16 27 

 (9.09) (12.05) 
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ตารางที่ 27 จํานวนและรอยละของบุคคลที่มีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑ          
ดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหมของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ (ตอ) 
 

เพศ 

ชาย หญิง 

n = 176 n = 224 
บุคคลท่ีมีอิทธิพลตอการตดัสินใจเลือกซ้ือ 

ผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
เพื่อนรวมงาน 18 23 

 (10.23) (10.27) 

พนักงานขาย 0 5 

 (0.00) (2.23) 

รวม 176 224 

 (100.00) (100.00) 

 
ตารางที่ 27 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญมีบุคคลที่มีอิทธิพลตอ                

การตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม คือ ตัวเอง (เลือกซื้อคนเดียว) 
รอยละ 50.57 รองลงมา คือ เพื่อน รอยละ 11.36 และเพื่อนรวมงาน รอยละ 10.23 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีบุคคลที่มีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑ  
ดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม คือ ตัวเอง (เลือกซื้อคนเดียว) มากที่สุด รอยละ 47.77 รองลงมา
คือ แฟน รอยละ 12.05 และเพื่อน รอยละ 11.61 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 28 จํานวนและรอยละของลักษณะการรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับดอกไมประดิษฐใน
เชียงใหมของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 

n = 176 n = 224 
ลักษณะการรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับ 

ดอกไมประดษิฐในเชียงใหม 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
ไดรับขอมูลขาวสาร 74 106 

 (42.05) (47.32) 

ไมไดรับขอมลูขาวสาร 102 118 

 (57.95) (52.68) 

รวม 176 224 

 (100.00) (100.00) 

 
             ตารางที่ 28  พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญมีลักษณะการรับขอมูลขาวสาร
เกี่ยวกับดอกไมประดิษฐในเชียงใหม คือ ไมไดรับขอมูลขาวสาร รอยละ 57.95 และไดรับขอมูล
ขาวสาร รอยละ 42.05  
             ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญมี ลักษณะการรับขอมูลขาวสารเกี่ ยวกับ          
ดอกไมประดิษฐในเชียงใหม คือ ไมไดรับขอมูลขาวสาร รอยละ 52.68 และไดรับขอมูลขาวสาร             
รอยละ 47.32 
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ตารางที่ 29 จํานวนและรอยละของแหลงรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับดอกไมประดิษฐในเชียงใหมของ
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 

n = 74 n = 106 
แหลงรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับ 

ดอกไมประดษิฐในจังหวัดเชียงใหม 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
เพื่อน/คนรูจักแนะนํา 40 58 
 (22.73) (25.89) 
ส่ืออินเตอรเน็ต (อีเมล/เวปไซต) 30 44 
 (17.05) (19.64) 

16 20 บริษัททัวร/แหลงประชาสัมพันธการทองเที่ยวของ
ประเทศไทย (9.09) (8.93) 

8 12 ส่ือตางประเทศ เชน โทรทัศน/หนังสือพิมพ/นิตยสาร
ตางประเทศฯลฯ (4.55) (5.36) 

25 22 ส่ือในทองถ่ินจังหวดัเชยีงใหม เชน หนังสือพิมพ
ทองถ่ิน/แผนพับ/โบรชัวร/เอกสารประชาสัมพันธ ฯลฯ (14.20) (9.82) 
ผูประกอบการธุรกิจดอกไมประดิษฐ 23 22 
 (13.07) (9.82) 

           
      
 
              ตารางที่ 29 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีแหลงรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับดอกไม
ประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม คือ เพื่อน/คนรูจักแนะนํามากที่สุด รอยละ 22.73 รองลงมาคือ          
ส่ืออินเตอรเน็ต (อีเมล/เวปไซต) รอยละ 17.05 และสื่อในทองถ่ินจังหวัดเชียงใหม เชน 
หนังสือพิมพทองถ่ิน/แผนพับ/โบรชัวร/เอกสารประชาสัมพันธ ฯลฯ รอยละ 14.20 ตามลําดับ 
               ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีแหลงรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับดอกไมประดิษฐในจังหวัด
เชียงใหม คือ เพื่อน/คนรูจักแนะนํามากที่สุด รอยละ 25.89 รองลงมาคือ ส่ืออินเตอรเน็ต (อีเมล/   

หมายเหตุ  ตอบไดมากกวา  1 คําตอบ จากผูตอบแบบสอบถาม 180 คน  
  (ผูที่ตอบวาไดรับขอมูลขาวสารในแบบสอบถามขอที่ 17) 
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เวปไซต) รอยละ 19.64 และส่ือในทองถ่ินจังหวัดเชียงใหม เชน หนังสือพิมพทองถ่ิน/แผนพับ/   
โบรชัวร/เอกสารประชาสัมพันธ ฯลฯ และผูประกอบการธุรกิจดอกไมประดิษฐ รอยละ 9.82 เทากัน 
ตามลําดับ 
 
สวนท่ี 2.2 พฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ  
 
      เพื่อความสะดวกในการอธิบายขอมูลการจําแนกขอมูลตามอายุของผูตอบแบบสอบถาม   
จึงทําการรวมกลุมอายุและจัดชวงของกลุมอายุใหม โดยกลุมอายุต่ํากวา 35 ป  20 – 25 ป   26 – 30 ป 
และ 31 – 35 ป จัดรวมเปนกลุมอายุต่ํากวา 35 ป และกลุมอายุ 36 – 40 ป 41 – 45 ป  46 – 50 ป  และ
มากกวา 50 ป จัดรวมเปนกลุมอายุมากกวา 35 ป โดยมีรายละเอียดดังตารางที่ 29 
 
ตารางที่ 30  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

 
จากตารางที่ 30 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุต่ํากวา 35 ป รอยละ 71.25 และ

อายุมากกวา 35 ป รอยละ 28.25 
 
 
 
 
 
 
 
 

อายุ จํานวน (คน) รอยละ 

ต่ํากวา 35 ป 285 71.25 

มากกวา 35 ป 115 28.25 

รวม 400 100.00 
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ตารางที่ 31 จํานวนและรอยละของเหตุผลการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหมของ
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

ต่ํากวา 35 ป มากกวา 35 ป 

n = 285 n = 115 
เหตุผลการซื้อผลิตภัณฑ 

ดอกไมประดษิฐในจังหวัดเชียงใหม 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
28 14 เชียงใหมเปนแหลงจําหนายสินคาหัตถกรรม 

ที่มีช่ือเสียง (9.82) (12.17) 

56 17 เชียงใหมมีสถานที่จําหนายผลิตภัณฑ 
ดอกไมประดษิฐจํานวนมาก (19.65) (14.78) 

59 27 เชียงใหมมีดอกไมประดษิฐหลายประเภทใหเลือกซื้อ 

(20.70) (23.48) 

69 27 ช่ืนชอบฝมือการประดิษฐดอกไมประดษิฐของ 
คนเชียงใหม (24.21) (23.48) 

73 30 ราคาไมแพงเมือ่เทียบกับการซื้อในตางประเทศ 

(25.61) (26.09) 

285 115 รวม 

(100.00) (100.00) 

 
ตารางที่ 31 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุต่ํากวา 35 ป  มีเหตุผลการซื้อผลิตภัณฑ       

ดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม คือ ราคาไมแพงเมื่อเทียบกับการซื้อในตางประเทศมากที่สุด                 
รอยละ  25.61 รองลงมาคือ  ช่ืนชอบฝมือการประดิษฐดอกไมประดิษฐของคนเชียงใหม               
รอยละ 24.21 และเชียงใหมมีดอกไมประดิษฐหลายประเภทใหเลือกซื้อ  รอยละ 20.70 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงอายุมากกวา 35 ป มีเหตุผลการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐ
ในจังหวัดเชียงใหม คือ ราคาไมแพงเมื่อเทียบกับการซื้อในตางประเทศมากที่สุด รอยละ 26.09 
รองลงมาคือ เชียงใหมมีดอกไมประดิษฐหลายประเภทใหเลือกซื้อ และชื่นชอบฝมือการประดิษฐ
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ดอกไมประดิษฐของคนเชียงใหม รอยละ 23.48 และเชียงใหมมีสถานที่จําหนายผลิตภัณฑ    
ดอกไมประดิษฐจํานวนมาก รอยละ 14.78 ตามลําดับ 

 
ตารางที่ 32 จํานวนและรอยละของวัตถุประสงคการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัด
เชียงใหมของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

ต่ํากวา 35 ป มากกวา 35 ป 

n = 285 n = 115 
วัตถุประสงคการซื้อผลิตภณัฑ 

ดอกไมประดษิฐในจังหวัดเชียงใหม 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

เพื่อเปนของฝากคนอื่น 139 26 

 (48.77) (22.61) 

เพื่อนําไปใชสวนตวั 122 63 

 (42.81) (54.78) 

เพื่อการคา/นําไปขายตอ 24 26 

 (8.42) (22.61) 

รวม 285 115 

 (100.00) (100.00) 

 
ตารางที่ 32 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุต่ํากวา 35 ป มีวัตถุประสงคการซื้อผลิตภัณฑ

ดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม คือ เพื่อเปนของฝากคนอื่นมากที่สุด รอยละ 48.77 รองลงมา
คือ เพื่อนําไปใชสวนตัว รอยละ 42.81 และเพื่อการคา/นําไปขายตอ รอยละ 8.42 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุมากกวา 35 ป สวนใหญมีวัตถุประสงคการซื้อผลิตภัณฑ      
ดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม คือ  เพื่อนําไปใชสวนตัว  รอยละ  54.78 รองลงมาคือ             
เพื่อเปนของฝากคนอื่น และเพื่อการคา/นําไปขายตอ รอยละ 22.61 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 33 จํานวนและรอยละของการใชประโยชนจากผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐของ            
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

ต่ํากวา 35 ป มากกวา 35 ป 

n = 285 n = 115 การใชประโยชนจากดอกไมประดิษฐ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

221 78 ใชตกแตงอาคารสถานที่/บาน/สํานัก งาน/รานคา/ 
งานแสดงสินคา ฯลฯ (77.54) (67.83) 

82 48 นํามาใชตกแตงแทนริบบิ้นบนกระเชาดอกไม/ 
กลองของขวัญ  (28.77) (41.74) 

79 21 นําไปใชสําหรับงานแตงงาน เชน ชอดอกไมเจาสาว 
พวงมาลัยประดับผมเจาบาวเจาสาว (27.72) (18.26) 

31 21 นําไปใชสําหรับงานรับปริญญา เชน  
ชอดอกไมรับปริญญา พวงมาลัยดอกไมรับปริญญา (10.88) (18.26) 

12 20 นําไปใชสําหรับไหวพระ เชน มาลัยไหวพระ  
แจกนัดอกไมถวายพระ (4.21) (17.39) 

24 23 นําไปติดกับผลิตภัณฑ เชน อัลบั้มรูป หลอดไฟ 
 พวงกุญแจ ฯลฯ (8.42) (20.00) 

2 2 อ่ืน ๆ 

(0.70) (1.74) 
 
 
 
 
 

หมายเหตุ  อื่นๆ คือ ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถาม 400 คน 
 อายุ 31-35 ป :  ทําเปนเข็มกลัด 1 คน  และเปนของขวัญ 1 คน 

    อายุ 41-45 ป :  นําไปตกแตงบอรด 1 คน   
 อายุ 46-50 ป :  เปนของขวัญ 1 คน 
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ตารางที่ 33 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุต่ํากวา 35 ป มีการใชประโยชนจากดอกไม
ประดิษฐ  คือ  นํามาตกแตงอาคารสถานที่/บาน /สํานัก  งาน /รานคา/งานแสดงสินคา  ฯลฯ              
รอยละ 77.54 รองลงมาคือ นํามาใชตกแตงแทนริบบิ้นบนกระเชาดอกไม/กลองของขวัญ            
รอยละ 28.77 และนําไปใชสําหรับงานแตงงาน เชน ชอดอกไมเจาสาว พวงมาลัยประดับผมเจาบาว
เจาสาว รอยละ 27.72 ตามลําดับ  
 ผูตอบแบบสอบถามอายุมากกวา 35 ป มีการใชประโยชนจากดอกไมประดิษฐ คือ นํามา
ตกแตงอาคารสถานที่/บาน/สํานัก งาน/รานคา/งานแสดงสินคา ฯลฯ มากที่สุด รอยละ 67.83
รองลงมาคือ นํามาใชตกแตงแทนริบบิ้นบนกระเชาดอกไม/กลองของขวัญ รอยละ 41.74 และ  
นําไปติดกับผลิตภัณฑ เชน อัลบั้มรูป หลอดไฟ พวงกุญแจ ฯลฯ รอยละ 20.00 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 34  จํานวนและรอยละของประเภทของดอกไมประดิษฐที่ช่ืนชอบของผูตอบแบบสอบถาม
จําแนกตามอาย ุ
 

อายุ 

ต่ํากวา 35 ป มากกวา 35 ป 

n = 285 n = 115 ประเภทของดอกไมประดิษฐท่ีชื่นชอบ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ดอกไมประดษิฐจากกระดาษสา 142 50 
 (49.82) (43.48) 

113 36 ดอกไมประดษิฐจากผาโพลีเอสเตอร 

(39.65) (31.30) 
ดอกไมประดษิฐจากใยบวั 81 32 
 (28.42) (27.83) 
ดอกไมประดษิฐจากถุงนอง 32 22 
 (11.23) (19.13) 
ดอกไมประดษิฐจากเกล็ดปลา 30 12 
 (10.53) (10.43) 



 

 
 

47 

หมายเหตุ  ตอบไดมากกวา  1 คําตอบ จากผูตอบแบบสอบถาม 400 คน  

ตารางที่ 34 จํานวนและรอยละของประเภทของดอกไมประดิษฐที่ช่ืนชอบของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามอายุ (ตอ) 
 

อายุ 

ต่ํากวา 35 ป มากกวา 35 ป 

n = 285 n = 115 ประเภทของดอกไมประดิษฐท่ีชื่นชอบ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ดอกไมประดษิฐจากเปลือกขาวโพด 30 13 
 (10.53) (11.30) 
ดอกไมประดษิฐจากตนโสน 31 17 
 (10.88) (14.78) 
ดอกไมประดษิฐจากไม 36 20 
 (12.63) (17.39) 
ดอกไมประดษิฐจากโฟม 34 14 
 (11.93) (12.17) 
ดอกไมประดษิฐจากใบยางพารา 38 38 
 (13.33) (33.04) 

53 15 ดอกไมประดษิฐจากดินไทย 

(18.60) (13.04) 

100 38 ดอกไมประดษิฐจากดินญี่ปุน 

(35.09) (33.04) 

107 48 ดอกไมประดษิฐจากดอกไมสด 
(ดอกไมสดอบแหง) (37.54) (41.74) 

 
 
ตารางที่ 34 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุต่ํากวา 35 ป มีประเภทของดอกไมประดิษฐ       

ที่ช่ืนชอบ คือ ดอกไมประดิษฐจากกระดาษสามากที่สุด รอยละ 49.82 รองลงมาคือ ดอกไมประดิษฐ
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จากผาโพลีเอสเตอร  รอยละ 39.65 และดอกไมประดิษฐจากดอกไมสด (ดอกไมสดอบแหง)         
รอยละ 37.54 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุมากกวา 35 ป มีประเภทของดอกไมประดิษฐที่ช่ืนชอบ คือ 
ดอกไมประดิษฐจากกระดาษสามากที่สุด รอยละ 43.48 รองลงมาคือ ดอกไมประดิษฐจาก      
ดอกไมสด (ดอกไมสดอบแหง) รอยละ 41.74 และดอกไมประดิษฐจากดินญี่ปุน รอยละ 33.04
ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 35 จํานวนและรอยละของประเภทของผลิตภัณฑที่ประดิษฐ/ตกแตงจากดอกไมประดิษฐ   
ที่ช่ืนชอบของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

ต่ํากวา 35 ป มากกวา 35 ป 

n = 285 n = 115 
ประเภทของผลิตภัณฑท่ีประดิษฐ/ตกแตง 

จากดอกไมประดิษฐท่ีชื่นชอบ 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
76 0 อุปกรณเครื่องเขียน เชน สมุด ดินสอ กลองนามบัตร 

ฯลฯ (26.67) (0.00) 

30 28 เครื่องใชภายในบาน เชน กลองใสกระดาษทิชชู ฯลฯ 

(10.53) (24.35) 

102 68 ผลิตภัณฑตกแตงบาน เชน ไฟสนามรูปดอกไม 
ดอกไมสําหรับแขวนตกแตง ฯลฯ (35.79) (59.13) 

48 2 ผลิตภัณฑประเภทแฟชั่น เชน เครื่องประดบัแตงผม 
กําไล สรอยคอ ฯลฯ (16.84) (1.74) 

29 17 ผลิตภัณฑประเภทของชํารวย เชน ถุงน้ําหอม  
ดอกไมจิว๋ ฯลฯ (10.18) (14.78) 

รวม 285 115 

 (100.00) (100.00) 
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ตารางที่ 35 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุต่ํากวา 35 ป มีประเภทของผลิตภัณฑที่ประดิษฐ/
ตกแตงจากดอกไมประดิษฐที่ ช่ืนชอบ คือ ผลิตภัณฑตกแตงบาน เชน  ไฟสนามรูปดอกไม      
ดอกไมสําหรับแขวนตกแตง ฯลฯ มากที่สุด รอยละ 35.79 รองลงมาคือ อุปกรณเครื่องเขียน เชน 
สมุด ดินสอ กลองนามบัตร ฯลฯ รอยละ 26.67 และผลิตภัณฑประเภทแฟชั่น เชน เครื่องประดับ
แตงผม กําไล สรอยคอ ฯลฯ รอยละ 16.84 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุมากกวา 35 ป สวนใหญมีประเภทของผลิตภัณฑที่ประดิษฐ/
ตกแตงจากดอกไมประดิษฐที่ช่ืนชอบ คือ ผลิตภัณฑตกแตงบาน เชน ไฟสนามรูปดอกไม ดอกไม
สําหรับแขวนตกแตง ฯลฯ มากที่สุด รอยละ 59.13 รองลงมาคือ เครื่องใชภายในบาน เชน กลองใส
กระดาษทิชชู ฯลฯ รอยละ 24.35 และผลิตภัณฑประเภทของชํารวย เชน ถุงน้ําหอม ดอกไมจิ๋ว ฯลฯ         
รอยละ 14.78 ตามลําดับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 

50 

ตารางที่ 36 จํานวนและรอยละของสถานที่ซ้ือผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหมของ
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

ต่ํากวา 35 ป มากกวา 35 ป 

n = 285 n = 115 สถานที่ซ้ือผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจงัหวัดเชียงใหม 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

บานถวาย 65 37 
 (22.81) (32.17) 
ถนนคนเดินทาแพ 206 78 
 (72.28) (67.83) 
เชียงใหมไนทบารซาร 70 22 
 (24.56) (19.13) 

52 31 Northern Village  
(ในหาง สรรพสินคาโรบินสัน เชียงใหม ช้ัน  1-2) (18.25) (26.96) 
อ่ืน ๆ 3 1 
 (1.05) (0.87) 
 
 

 
 
 
ตารางที่ 36 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุต่ํากวา 35 ป สวนใหญมีสถานที่ซ้ือผลิตภัณฑ

ดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม คือ ถนนคนเดินทาแพ รอยละ 72.28 รองลงมาคือ เชียงใหม
ไนทบารซาร รอยละ 24.56 และบานถวาย รอยละ 22.81 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุมากกวา 35 ป มีสถานที่ซ้ือผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัด
เชียงใหม คือ ถนนคนเดินทาแพมากที่สุด รอยละ 67.83 รองลงมาคือ บานถวาย รอยละ 32.17 และ 
เชียงใหมไนทบารซาร รอยละ 19.13 ตามลําดับ 

หมายเหต ุตอบไดมากกวา  1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถาม 400 คน 
 อื่น ๆ คือ  อายุ  20-25 ป  :  รานดอกไมทั่วไป 1 คน 

 อายุ  26-30 ป  :  รานดอกไมทั่วไป 1 คน 
 อายุ  31-35 ป  :  รานดอกไมทั่วไป 1 คน 
 อายุ  46-50 ป   :   ตลาด  1 คน 
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ตารางที่ 37 จํานวนและรอยละของคาใชจายในการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐตอคร้ังของ   
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

ต่ํากวา 35 ป มากกวา 35 ป 

n = 285 n = 115 
คาใชจายในการซื้อผลิตภัณฑ 
ดอกไมประดษิฐตอคร้ัง 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ต่ํากวา 100 บาท 57 15 

 (20.00) (13.04) 

100 - 500 บาท 76 18 

 (26.67) (15.65) 

501-1,000 บาท 76 24 

 (26.67) (20.87) 

1,001-1,500 บาท 33 26 

 (11.58) (22.61) 

1,501-2,000 บาท 13 16 

 (4.56) (13.91) 

มากกวา 2,000 บาท 30 16 

 (10.53) (13.91) 

รวม 285 115 

 (100.00) (100.00) 

 
ตารางที่ 37 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุต่ํากวา 35 ป มีคาใชจายในการซื้อผลิตภัณฑ           

ดอกไมประดิษฐตอคร้ัง คือ 100 - 500 บาท และ501 - 1,000 บาทมากที่สุด รอยละ 26.67 เทากัน 
รองลงมาคือ ต่ํากวา 100 บาท รอยละ 20.00 และ 1,001 - 1,500 บาท รอยละ 11.58 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามอายุมากกวา 35 ป มีคาใชจายในการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐ     
ตอคร้ัง คือ 1,001 - 1,500 บาท มากที่สุด รอยละ 22.61 รองลงมาคือ 501 - 1,000 บาท รอยละ 20.87 
และ 100 - 500 บาท รอยละ 15.65 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 38 จํานวนและรอยละของปริมาณการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม
เฉลี่ยตอคร้ังของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ
 

อายุ 

ต่ํากวา 35 ป มากกวา 35 ป 

n = 285 n = 115 
ปริมาณการซือ้ผลิตภณัฑดอกไมประดิษฐ          

ในจังหวัดเชียงใหมเฉล่ียตอคร้ัง 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
ต่ํากวา 5 ช้ิน 90 20 

 (31.58) (17.39) 

6 – 10 ช้ิน 92 36 

 (32.28) (31.30) 

11 – 15 ช้ิน 72 23 

 (25.26) (20.00) 

มากกวา 15 ช้ิน 31 36 

 (10.88) (31.30) 

รวม 285 115 

 (100.00) (100.00) 

 
ตารางที่ 38 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุต่ํากวา 35 ป มีปริมาณการซื้อผลิตภัณฑ     

ดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหมเฉลี่ยตอคร้ัง คือ 6 – 10 ช้ิน รอยละ 32.28 รองลงมาคือ              
ต่ํากวา 5 ช้ิน รอยละ 31.58 และ 11 – 15 ช้ิน รอยละ 25.26 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุมากกวา 35 ป มีปริมาณการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐใน
จังหวัดเชียงใหมเฉลี่ยตอคร้ัง คือ 6 – 10 ช้ิน และมากกวา 15 ช้ิน รอยละ 31.30 รองลงมาคือ            
11 – 15 ช้ิน รอยละ 20.00 และต่ํากวา 5 ช้ิน รอยละ 17.39 ตามลําดับ 
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หมายเหต ุอื่น ๆ  คือ อายุ  36-40 ป  :  หุนสวน 1 คน 

ตารางที่ 39 จํานวนและรอยละของบุคคลที่ไปเลือกซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัด
เชียงใหมรวมดวยของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

ต่ํากวา 35 ป มากกวา 35 ป 

n = 285 n = 115 
บุคคลท่ีไปเลือกซ้ือผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐ 

ในจังหวัดเชียงใหมรวมดวย 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
ตัวเอง (เลือกซื้อคนเดียว) 57 34 

 (20.00) (29.57) 

ครอบครัว 46 13 

 (16.14) (11.30) 

ญาติพี่นอง 21 13 

 (7.37) (11.30) 

เพื่อน 75 27 

 (26.32) (23.48) 

แฟน 42 19 

 (14.74) (16.52) 

เพื่อนรวมงาน 44 8 

 (15.44) (6.96) 

อ่ืน ๆ 0 1 

 (0.00) (0.87) 

รวม 285 115 

 (100.00) (100.00) 
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ตารางที่ 39  พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุต่ํากวา 35 ป มีบุคคลที่ไปเลือกซื้อผลิตภัณฑ
ดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหมรวมดวย คือ เพื่อนมากที่สุด รอยละ 26.32 รองลงมาคือ ตัวเอง
(เลือกซื้อคนเดียว) รอยละ 20.00 และครอบครัว รอยละ 16.14 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุมากกวา 35 ป มีบุคคลที่ไปเลือกซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐใน
จังหวัดเชียงใหมรวมดวย คือ ตัวเอง (เลือกซื้อคนเดียว) มากที่สุด รอยละ 29.57 รองลงมาคือ เพื่อน 
รอยละ 23.48 และแฟน รอยละ 16.52 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 40 จํานวนและรอยละของบุคคลที่มีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑ          
ดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหมของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

ต่ํากวา 35 ป มากกวา 35 ป 

n = 285 n = 115 
บุคคลท่ีมีอิทธิพลตอการตดัสินใจเลือกซ้ือ 

ผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
ตัวเอง 130 66 

 (45.61) (57.39) 

สามี/ภรรยา 16 7 

 (5.61) (6.09) 

พอแม 18 0 

 (6.32) (0.00) 

ญาติพี่นอง 18 10 

 (6.32) (8.70) 

เพื่อน 36 10 

 (12.63) (8.70) 

แฟน 31 12 

 (10.88) (10.43) 

เพื่อนรวมงาน 32 9 

 (11.23) (7.83) 

พนักงานขาย 4 1 

 (1.40) (0.87) 

รวม 285 115 

 (100.00) (100.00) 
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ตารางที่ 40 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุต่ํากวา 35 ป มีบุคคลที่มีอิทธิพลตอการตัดสินใจ 
เลือกซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม คือ ตัวเอง (เลือกซื้อคนเดียว) มากที่สุด    
รอยละ 45.61 รองลงมา คือ เพื่อน รอยละ 12.63 และเพื่อนรวมงาน รอยละ 11.23 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุมากกวา 35 ป สวนใหญมีบุคคลที่มีอิทธิพลตอการตัดสินใจ      
เลือกซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม คือ ตัวเอง (เลือกซื้อคนเดียว) รอยละ 57.39
รองลงมาคือ แฟน รอยละ 10.43 และญาติพี่นองและเพื่อน รอยละ 8.70 เทากัน ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 41 จํานวนและรอยละของลักษณะการรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับดอกไมประดิษฐใน
เชียงใหมของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

ต่ํากวา 35 ป มากกวา 35 ป 

n = 285 n = 115 
ลักษณะการรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับ 

ดอกไมประดษิฐในเชียงใหม 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
ไดรับขอมูลขาวสาร 116 64 

 (40.70) (55.65) 

ไมไดรับขอมลูขาวสาร 169 51 

 (59.30) (44.35) 

รวม 285 115 

 (100.00) (100.00) 

 
             ตารางที่ 41  พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุต่ํากวา 35 ป สวนใหญมีลักษณะการรับขอมูล
ขาวสารเกี่ยวกับดอกไมประดิษฐในเชียงใหม คือ ไมไดรับขอมูลขาวสาร รอยละ 59.30 และ     
ไดรับขอมูลขาวสาร รอยละ 40.70 
             ผูตอบแบบสอบถามอายุมากกวา 35 ป สวนใหญมีลักษณะการรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับ
ดอกไมประดิษฐในเชียงใหม คือ ไดรับขอมูลขาวสาร รอยละ 55.65 และไมไดรับขอมูลขาวสาร             
รอยละ 44.35 
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หมายเหต ุตอบไดมากกวา  1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถาม 400 คน 

ตารางที่ 42 จํานวนและรอยละของแหลงรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับดอกไมประดิษฐในเชียงใหม 
ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

ต่ํากวา 35 ป มากกวา 35 ป 

n = 116 n = 64 
แหลงรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับ 

ดอกไมประดษิฐในจังหวัดเชียงใหม 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

เพื่อน/คนรูจักแนะนํา 63 35 
 (22.11) (30.43) 
ส่ืออินเตอรเน็ต (อีเมล/เวปไซต) 46 28 
 (16.14) (24.35) 

21 15 บริษัททัวร/แหลงประชาสัมพันธการทองเที่ยวของ
ประเทศไทย (7.37) (13.04) 

15 5 ส่ือตางประเทศ เชน โทรทัศน/หนังสือพิมพ/ 
นิตยสารตางประเทศฯลฯ (5.26) (4.35) 

33 14 ส่ือในทองถ่ินจังหวดัเชยีงใหม เชน หนังสือพิมพ
ทองถ่ิน/แผนพับ/โบรชัวร/เอกสารประชาสัมพันธ 
ฯลฯ 

(11.58) (12.17) 

ผูประกอบการธุรกิจดอกไมประดิษฐ 30 15 
 (10.53) (13.04) 

       
              
              ตารางที่ 42  พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุต่ํากวา 35 ป มีแหลงรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับ         
ดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม คือ เพื่อน/คนรูจักแนะนํามากที่สุด รอยละ 22.11 รองลงมาคือ
ส่ืออินเตอรเน็ต (อีเมล/เวปไซต) รอยละ 16.14 และสื่อในทองถ่ินจังหวัดเชียงใหม เชน 
หนังสือพิมพทองถ่ิน/แผนพับ/โบรชัวร/เอกสารประชาสัมพันธ ฯลฯ รอยละ 11.58 ตามลําดับ 
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               ผูตอบแบบสอบถามอายุมากกวา 35 ป มีแหลงรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับดอกไมประดิษฐ
ในจังหวัดเชียงใหม คือ เพื่อน/คนรูจักแนะนํามากที่สุด รอยละ 30.43 รองลงมาคือ ส่ืออินเตอรเน็ต 
(อีเมล/เวปไซต) รอยละ 24.35 และบริษัททัวร/แหลงประชาสัมพันธการทองเที่ยวของประเทศไทย 
และผูประกอบการธุรกิจดอกไมประดิษฐรอยละ 13.04 เทากัน ตามลําดับ 
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สวนท่ี 2.3 พฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐขอ งผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามภูมิลําเนา 
 
ตารางที่ 43 จํานวนและรอยละเหตุผลการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหมของ
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามภูมิลําเนา 
 

ภูมิลําเนา 

ยุโรป เอเชีย  อเมริกา 
โอเชีย
เนีย 

แอฟริกา 
ตะวัน  
ออก 
กลาง 

n = 138 n = 102 n = 88 n = 23 n = 33 n = 16 

เหตุผลท่ีเขามา 
ซ้ือผลิตภัณฑ  
ดอกไมประดษิฐ 
ในจังหวัดเชียงใหม 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

10 16 8 4 1 3 เชียงใหมเปนแหลง
จําหนายสินคาหัตถกรรม
ที่มีช่ือเสียง 

(7.25) (15.69) (9.09) (17.39) (3.03) (18.75) 

21 20 13 5 11 3 เชียงใหมมีสถานที่
จําหนายผลิตภณัฑ
ดอกไมประดษิฐ  
จํานวนมาก 

(15.22) (19.61) (14.77) (21.74) (33.33) (18.75) 

32 19 20 6 5 4 เชียงใหมมีดอกไม
ประดิษฐหลายประเภท
ใหเลือกซื้อ 

(23.19) (18.63) (22.73) (26.09) (15.15) (25.00) 

40 23 19 3 9 2 ช่ืนชอบฝมือการ
ประดิษฐดอกไมประดิษฐ
ของคนเชียงใหม 

(28.99) (22.55) (21.59) (13.04) (27.27) (12.50) 

35 24 28 5 7 4 ราคาไมแพงเมือ่เทียบกับ
การซื้อในตางประเทศ (25.36) (23.53) (31.82) (21.74) (21.21) (25.00) 

รวม 138 102 88 23 33 16 
 (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00)  (100.00) 
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ตารางที่ 43 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปยุโรปมีเหตุผลการซื้อ
ผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม คือ ช่ืนชอบฝมือการประดิษฐดอกไมประดิษฐของ
คนเชียงใหมมากที่สุด รอยละ 28.99 รองลงมาคือ ราคาไมแพงเมื่อเทียบกับการซื้อในตางประเทศ 
รอยละ 25.36 และเชียงใหมมีดอกไมประดิษฐหลายประเภทใหเลือกซื้อ รอยละ 23.19 ตามลําดับ      

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปเอเชียมีเหตุผลการซื้อผลิตภัณฑดอกไม
ประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม คือ ราคาไมแพงเมื่อเทียบกับการซื้อในตางประเทศมากที่สุด           
รอยละ  23.53 รองลงมาคือ  ช่ืนชอบฝมือการประดิษฐดอกไมประดิษฐของคนเชียงใหม               
รอยละ 22.55 และเชียงใหมมีสถานที่จําหนายผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐจํานวนมาก รอยละ 19.61 
ตามลําดับ                                                  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปอเมริกามีเหตุผลการซื้อผลิตภัณฑดอกไม
ประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม คือ ราคาไมแพงเมื่อเทียบกับการซื้อในตางประเทศมากที่สุด           
รอยละ 31.82 รองลงมาคือ เชียงใหมมีดอกไมประดิษฐหลายประเภทใหเลือกซื้อ รอยละ 22.73 และ
ช่ืนชอบฝมือการประดิษฐดอกไมประดิษฐของคนเชียงใหม รอยละ 21.59 ตามลําดับ     

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปโอเชียเนียมีเหตุผลการซ้ือผลิตภัณฑดอกไม
ประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม คือ เชียงใหมมีดอกไมประดิษฐหลายประเภทใหเลือกซื้อมากที่สุด 
รอยละ 26.09 รองลงมาคือ เชียงใหมมีสถานที่จําหนายผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐจํานวนมาก และ
ราคาไมแพงเมื่อเทียบกับการซื้อในตางประเทศ รอยละ 21.74 เทากัน และเชียงใหมเปนแหลง
จําหนายสินคาหัตถกรรมที่มีช่ือเสียง รอยละ 17.39 ตามลําดับ                                                  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปแอฟริกามีเหตุผลการซื้อผลิตภัณฑดอกไม
ประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม คือ เชียงใหมมีสถานที่จําหนายผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐจํานวนมาก 
มากที่สุด รอยละ 33.33 รองลงมาคือ ช่ืนชอบฝมือการประดิษฐดอกไมประดิษฐของคนเชียงใหม               
รอยละ 27.27 และราคาไมแพงเมื่อเทียบกับการซื้อในตางประเทศ รอยละ 21.21 ตามลําดับ            

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปตะวันออกกลางมีเหตุผลการซื้อผลิตภัณฑ
ดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม คือ เชียงใหมมีดอกไมประดิษฐหลายประเภทใหเลือกซื้อมาก
ที่สุด และราคาไมแพงเมื่อเทียบกับการซื้อในตางประเทศ รอยละ 25.00 เทากัน รองลงมาคือ 
เชียงใหมเปนแหลงจําหนายสินคาหัตถกรรมที่มีช่ือเสียง และเชียงใหมมีสถานที่จําหนายผลิตภัณฑ             
ดอกไมประดิษฐจํานวนมาก รอยละ 18.75และชื่นชอบฝมือการประดิษฐดอกไมประดิษฐของ       
คนเชียงใหม รอยละ 12.50 ตามลําดับ             
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ตารางที่ 44 จํานวนและรอยละวัตถุประสงคในการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัด
เชียงใหมของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามภูมิลําเนา 
 

ภูมิลําเนา 

ยุโรป เอเชีย  อเมริกา 
โอเชีย
เนีย 

แอฟริกา 
ตะวัน  
ออก 
กลาง 

n = 138 n = 102 n = 88 n = 23 n = 33 n = 16 

วัตถุประสงคซ้ือ 
ผลิตภัณฑ 

ดอกไมประดษิฐ 
ในจังหวัดเชียงใหม 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

เพื่อเปนของฝากคนอื่น 61 37 32 13 13 9 

 (44.20) (36.27) (36.36) (56.52) (39.39) (56.25) 

เพื่อนําไปใชสวนตวั 64 48 46 7 16 4 

 (46.38) (47.06) (52.27) (30.43) (48.48) (25.00) 

เพื่อการคา/นําไปขายตอ 13 17 10 3 4 3 

 (9.42) (16.67) (11.36) (13.04) (12.12) (18.75) 

รวม 138 102 88 23 33 16 

 (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 

 
ตารางที่ 44 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปยุโรป เอเชีย อเมริกา และ

แอฟริกามีวัตถุประสงคในการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม คือ เพื่อนําไปใช
สวนตัวมากที่สุด รอยละ 46.38, 47.06, 52.27 และ 48.48 รองลงมาคือ เพื่อเปนของฝากคนอื่น           
รอยละ 44.20, 36.27, 36.36 และ 39.39 และเพื่อการคา/นําไปขายตอ รอยละ 9.42, 16.67, 11.36 และ 
12.12 ตามลําดับ       

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปโอเชียเนีย และตะวันออกกลางมีวัตถุประสงค
ในการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม คือ เพื่อเปนของฝากคนอื่นมากที่สุด      
รอยละ 56.52 และ 56.25  รองลงมาคือ เพื่อนําไปใชสวนตัว รอยละ 30.43 และ 25.00  และเพื่อ
การคา/นําไปขายตอ รอยละ 13.04 และ 18.75  ตามลําดับ      
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ตารางที่ 45 จํานวนและรอยละความตองการของผูตอบแบบสอบถามตามการใชประโยชน         
จากผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐ จําแนกตามภูมิลําเนา  
 

ภูมิลําเนา 

ยุโรป เอเชีย  อเมริกา 
โอเชีย
เนีย 

แอฟริกา 
ตะวัน  
ออก 
กลาง 

n = 138 n = 102 n = 88 n = 23 n = 33 n = 16 

การใชประโยชนจาก 
ดอกไมประดษิฐ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

109 63 71 16 26 14 ใชตกแตงอาคารสถานที่/
บาน/สํานักงาน/รานคา/ 
งานแสดงสินคา ฯลฯ 

(78.99) (61.76) (80.68) (69.57) (78.79) (87.50) 

39 36 32 7 12 4 นํามาใชตกแตงแทน
ริบบิ้นบนกระเชาดอกไม/
กลองของขวัญ  

(28.26) (35.29) (36.36) (30.43) (36.36) (25.00) 

22 41 23 5 6 3 นําไปใชสําหรับงาน
แตงงาน เชน ชอดอกไม
เจาสาว พวงมาลัยประดับ
ผมเจาบาวเจาสาว 

(15.94) (40.20) (26.14) (21.74) (18.18) (18.75) 

16 16 10 4 4 2 นําไปใชสําหรับงานรับ
ปริญญา เชน ชอดอกไม 
รับปริญญา  พวงมาลัย
ดอกไมรับปรญิญา 

(11.59) (15.69) (11.36) (17.39) (12.12) (12.50) 

0 21 0 3 5 3 นําไปใชสําหรับไหวพระ 
เชน มาลัยไหวพระ แจกัน
ดอกไมถวายพระ 

0.00 (20.59) 0.00 (13.04) (15.15) (18.75) 

15 11 8 5 4 4 นําไปติดกับผลิตภัณฑ 
เชน อัลบั้มรูป หลอดไฟ 
พวงกุญแจ ฯลฯ 

(10.87) (10.78) (9.09) (21.74) (12.12) (25.00) 
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ตารางที่ 45 จํานวนและรอยละความตองการของผูตอบแบบสอบถามตามการใชประโยชนจาก
ผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐ จําแนกตามภูมิลําเนา (ตอ) 
 

ภูมิลําเนา 

ยุโรป เอเชีย  อเมริกา 
โอเชีย
เนีย 

แอฟริกา 
ตะวัน  
ออก 
กลาง 

n = 138 n = 102 n = 88 n = 23 n = 33 n = 16 

การใชประโยชนจาก 
ดอกไมประดษิฐ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1 2 0 0 1 0 อ่ืน ๆ 

(0.72) (1.96) 0.00  0.00  (3.03) 0.00  
 

 
 
 
ตารางที่ 45 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปยุโรป อเมริกา และแอฟริกามี

การใชประโยชนจากดอกไมประดิษฐ คือ ใชตกแตงอาคารสถานที่/บาน/สํานักงาน/รานคา/งาน
แสดงสินคา ฯลฯ  รอยละ 78.99, 80.68 และ 78.79 รองลงมาคือ นํามาใชตกแตงแทนริบบิ้นบน
กระเชาดอกไม/กลองของขวัญ รอยละ 28.26, 36.36 และ 36.36 และนําไปใชสําหรับงานแตงงาน 
เชน ชอดอกไมเจาสาว พวงมาลัยประดับผมเจาบาวเจาสาว รอยละ 15.94, 26.14 และ 18.18
ตามลําดับ      

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปเอเชียมีการใชประโยชนจากดอกไมประดิษฐ 
คือ ใชตกแตงอาคารสถานที่/บาน/สํานักงาน/รานคา/งานแสดงสินคา ฯลฯ มากที่สุด รอยละ 61.76
รองลงมาคือ นําไปใชสําหรับงานแตงงาน เชน ชอดอกไมเจาสาว พวงมาลัยประดับผมเจาบาว
เจาสาว รอยละ 40.20 และนํามาใชตกแตงแทนริบบิ้นบนกระเชาดอกไม/กลองของขวัญ             
รอยละ 35.29 ตามลําดับ      

 

หมายเหตุ  ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถาม 400 คน 
                 อื่นๆ คือ ทวีปยุโรป      :  เปนของขวัญ 1 คน 
                                 ทวีปเอเชีย     :  เปนของขวัญ 1 คน  ทําเปนเข็มกลัด 1 คน   

  ทวีปแอฟริกา :  ตกแตงบอรด 1 คน   
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปโอเชียเนียมีการใชประโยชนจากดอกไม
ประดิษฐ คือ ใชตกแตงอาคารสถานที่/บาน/สํานักงาน/รานคา/งานแสดงสินคา ฯลฯ มากที่สุด      
รอยละ 69.57 รองลงมาคือ นํามาใชตกแตงแทนริบบิ้นบนกระเชาดอกไม/กลองของขวัญ            
รอยละ 30.43 และนําไปใชสําหรับงานแตงงาน เชน ชอดอกไมเจาสาว พวงมาลัยประดับผมเจาบาว
เจาสาว และนําไปติดกับผลิตภัณฑ เชน อัลบั้มรูป หลอดไฟ พวงกุญแจ ฯลฯ รอยละ 21.74 เทากัน 
ตามลําดับ      

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปตะวันออกกลางมีการใชประโยชนจากดอกไม
ประดิษฐ คือ ใชตกแตงอาคารสถานที่/บาน/สํานักงาน/รานคา/งานแสดงสินคา ฯลฯ มากที่สุด     
รอยละ 87.50 รองลงมาคือ นํามาใชตกแตงแทนริบบิ้นบนกระเชาดอกไม/กลองของขวัญ และนําไป
ติดกับผลิตภัณฑ เชน อัลบั้มรูป หลอดไฟ พวงกุญแจ ฯลฯ รอยละ 25.00 เทากัน และนําไปใช
สําหรับงานแตงงาน เชน ชอดอกไมเจาสาว พวงมาลัยประดับผมเจาบาวเจาสาว และนําไปใช
สําหรับไหวพระ เชน มาลัยไหวพระ แจกันดอกไมถวายพระ รอยละ 18.75 เทากัน ตามลําดับ      
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ตารางที่ 46 จํานวนและรอยละของประเภทของดอกไมประดิษฐที่ผูตอบแบบสอบถามชื่นชอบ
จําแนกตามภูมิลําเนา  
 

ภูมิลําเนา 

ยุโรป เอเชีย  อเมริกา 
โอเชีย
เนีย 

แอฟริกา 
ตะวัน  
ออก 
กลาง 

n = 138 n = 102 n = 88 n = 23 n = 33 n = 16 

ประเภทของ 
ดอกไมประดษิฐท่ีชื่นชอบ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

58 52 47 12 14 9 ดอกไมประดษิฐจาก
กระดาษสา (42.03) (50.98) (53.41) (52.17) (42.42) (56.25) 

60 24 31 13 13 8 ดอกไมประดษิฐจาก 
ผาโพลีเอสเตอร (43.48) (23.53) (35.23) (56.52) (39.39) (50.00) 
ดอกไมประดษิฐจากใยบวั 39 26 32 5 9 2 
 (28.26) (25.49) (36.36) (21.74) (27.27) (12.50) 

15 16 16 2 3 2 ดอกไมประดษิฐจาก 
ถุงนอง (10.87) (15.69) (18.18) (8.70) (9.09) (12.50) 

12 15 8 2 4 1 ดอกไมประดษิฐจาก
เกล็ดปลา (8.70) (14.71) (9.09) (8.70) (12.12) (6.25) 

18 7 12 3 1 2 ดอกไมประดษิฐจาก
เปลือกขาวโพด (13.04) (6.86) (13.64) (13.04) (3.03) (12.50) 

15 14 13 2 1 3 ดอกไมประดษิฐจาก 
ตนโสน (10.87) (13.73) (14.77) (8.70) (3.03) (18.75) 
ดอกไมประดษิฐจากไม 19 13 15 5 2 2 
 (13.77) (12.75) (17.05) (21.74) (6.06) (12.50) 

21 10 9 4 4 0 ดอกไมประดษิฐจากโฟม 

(15.22) (9.80) (10.23) (17.39) (12.12) 0.00  
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ตารางที่ 46 จํานวนและรอยละของประเภทของดอกไมประดิษฐที่ผูตอบแบบสอบถามชื่นชอบ
จําแนกตามภูมิลําเนา (ตอ) 
 

ภูมิลําเนา 

ยุโรป เอเชีย  อเมริกา 
โอเชีย
เนีย 

แอฟริกา 
ตะวัน  
ออก 
กลาง 

n = 138 n = 102 n = 88 n = 23 n = 33 n = 16 

ประเภทของ 
ดอกไมประดษิฐท่ีชื่นชอบ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

21 14 21 4 13 3 ดอกไมประดษิฐจาก 
ใบยางพารา (15.22) (13.73) (23.86) (17.39) (39.39) (18.75) 

27 12 14 4 7 4 ดอกไมประดษิฐจาก 
ดินไทย (19.57) (11.76) (15.91) (17.39) (21.21) (25.00) 

49 24 28 7 21 9 ดอกไมประดษิฐจาก 
ดินญี่ปุน (35.51) (23.53) (31.82) (30.43) (63.64) (56.25) 

51 41 33 10 14 6 ดอกไมประดษิฐจาก
ดอกไมสด 
(ดอกไมสดอบแหง) 

(36.96) (40.20) (37.50) (43.48) (42.42) (37.50) 

 
 

ตารางที่ 46 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปยุโรปมีประเภทของดอกไม
ประดิษฐที่ช่ืนชอบ คือ ดอกไมประดิษฐจากผาโพลีเอสเตอรมากที่สุด รอยละ 43.48 รองลงมาคือ 
ดอกไมประดิษฐจากกระดาษสา รอยละ 42.03 และดอกไมประดิษฐจากดอกไมสด (ดอกไมสด
อบแหง) รอยละ 36.96 ตามลําดับ      

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปเอเชียมีประเภทของดอกไมประดิษฐที่ช่ืนชอบ 
คือ ดอกไมประดิษฐจากกระดาษสามากที่สุด รอยละ 50.98 รองลงมาคือ ดอกไมประดิษฐจาก      
ดอกไมสด (ดอกไมสดอบแหง) รอยละ 40.20 และดอกไมประดิษฐจากใยบัว รอยละ 25.49
ตามลําดับ      

หมายเหตุ  ตอบไดมากกวา  1 คําตอบ จากผูตอบแบบสอบถาม 400 คน  
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  ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปอเมริกามีประเภทของดอกไมประดิษฐที่       
ช่ืนชอบ คือ ดอกไมประดิษฐจากกระดาษสามากที่สุด รอยละ 53.41 รองลงมาคือ ดอกไมประดิษฐ
จากดอกไมสด (ดอกไมสดอบแหง) รอยละ 37.50 และดอกไมประดิษฐจากใยบัว รอยละ 36.36
ตามลําดับ      

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปโอเชียเนียมีประเภทของดอกไมประดิษฐที่    
ช่ืนชอบ คือ ดอกไมประดิษฐจากผาโพลีเอสเตอรมากที่สุด รอยละ 56.52 รองลงมาคือ ดอกไม
ประดิษฐจากกระดาษสา รอยละ 52.17 และดอกไมประดิษฐจากดอกไมสด (ดอกไมสดอบแหง) 
รอยละ 43.48 ตามลําดับ      

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปแอฟริกามีประเภทของดอกไมประดิษฐที่     
ช่ืนชอบ คือ ดอกไมประดิษฐจากดินญี่ปุนมากที่สุด รอยละ 63.64 รองลงมาคือ ดอกไมประดิษฐจาก
กระดาษสา และดอกไมประดิษฐจากดอกไมสด (ดอกไมสดอบแหง) รอยละ 42.42 เทากัน และ
ดอกไมประดิษฐจากผาโพลีเอสเตอร และดอกไมประดิษฐจากใบยางพารา รอยละ 39.39 เทากัน 
ตามลําดับ      

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปตะวันออกกลางมีประเภทของดอกไมประดิษฐ
ที่ ช่ืนชอบ คือ ดอกไมประดิษฐจากกระดาษสา  และดอกไมประดิษฐจากดินญี่ปุนมากที่สุด          
รอยละ 56.25 รองลงมาคือ ดอกไมประดิษฐจากผาโพลีเอสเตอรรอยละ 50.00 และดอกไมประดิษฐ
จากดอกไมสด (ดอกไมสดอบแหง) รอยละ 37.50 ตามลําดับ       
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ตารางที่ 47 จํานวนและรอยละของประเภทของผลิตภัณฑที่ประดิษฐ/ตกแตงจากดอกไมประดิษฐ  
ที่ช่ืนชอบ จําแนกตามภูมิลําเนา  
 

ภูมิลําเนา 

ยุโรป เอเชีย  อเมริกา 
โอเชีย
เนีย 

แอฟริกา 
ตะวัน  
ออก 
กลาง 

n = 138 n = 102 n = 88 n = 23 n = 33 n = 16 

ประเภทของผลิตภัณฑท่ี
ประดิษฐ/ตกแตงจาก

ดอกไมประดษิฐท่ีชื่นชอบ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

24 17 21 7 4 3 อุปกรณเครื่องเขียน เชน 
สมุด ดินสอ  
กลองนามบัตร ฯลฯ 

(17.39) (16.67) (23.86) (30.43) (12.12) (18.75) 

13 17 16 2 4 6 เครื่องใชภายในบาน เชน 
กลองใสกระดาษทิชชู ฯลฯ (9.42) (16.67) (18.18) (8.70) (12.12) (37.50) 

54 49 36 9 16 6 ผลิตภัณฑตกแตงบาน เชน 
ไฟสนามรูปดอกไม 
ดอกไมสําหรับแขวน
ตกแตง ฯลฯ 

(39.13) (48.04) (40.91) (39.13) (48.48) (37.50) 

24 10 9 2 5 0 ผลิตภัณฑประเภทแฟชั่น 
เชน เครื่องประดับแตงผม 
กําไล สรอยคอ ฯลฯ 

(17.39) (9.80) (10.23) (8.70) (15.15) (0.00) 

23 9 6 3 4 1 ผลิตภัณฑประเภทของ
ชํารวย เชน ถุงน้ําหอม 
ดอกไมจิว๋ ฯลฯ 

(16.67) (8.82) (6.82) (13.04) (12.12) (6.25) 

รวม 138 102 88 23 33 16 

 (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 
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 ตารางที่ 47 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปยุโรปมีผลิตภัณฑที่ประดิษฐ/
ตกแตงจาก  ดอกไมประดิษฐที่ช่ืนชอบ คือ ผลิตภัณฑตกแตงบาน เชน ไฟสนามรูปดอกไม ดอกไม
สําหรับแขวนตกแตง ฯลฯ มากที่สุด รอยละ 39.13 รองลงมาคือ อุปกรณเครื่องเขียน เชน สมุด 
ดินสอ  กลองนามบัตร ฯลฯ และผลิตภัณฑประเภทแฟชั่น เชน เครื่องประดับแตงผม กําไล 
สรอยคอ ฯลฯ รอยละ 17.39 เทากัน และผลิตภัณฑประเภทของชํารวย เชน ถุงน้ําหอม ดอกไมจิ๋ว 
ฯลฯ รอยละ 16.67 ตามลําดับ      

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปเอเชียมีผลิตภัณฑที่ประดิษฐ/ตกแตงจาก
ดอกไมประดิษฐที่ช่ืนชอบ คือ ผลิตภัณฑตกแตงบาน เชน ไฟสนามรูปดอกไม ดอกไมสําหรับ
แขวนตกแตง ฯลฯ มากที่สุด รอยละ 48.04 รองลงมาคือ อุปกรณเครื่องเขียน เชน สมุด ดินสอ กลอง
นามบัตร ฯลฯ และเครื่องใชภายในบาน เชน กลองใสกระดาษทิชชู ฯลฯ รอยละ 16.67 เทากัน และ
ผลิตภัณฑประเภทแฟชั่น เชน เครื่องประดับแตงผม กําไล สรอยคอ ฯลฯ รอยละ 8.82 ตามลําดับ      

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปอเมริกามีผลิตภัณฑที่ประดิษฐ/ตกแตงจาก
ดอกไมประดิษฐที่ช่ืนชอบ คือ ผลิตภัณฑตกแตงบาน เชน ไฟสนามรูปดอกไม ดอกไมสําหรับ
แขวนตกแตง ฯลฯ มากที่สุด รอยละ 40.91 รองลงมาคือ อุปกรณเครื่องเขียน เชน สมุด ดินสอ กลอง
นามบัตร  ฯลฯ  รอยละ  23.86 และเครื่องใชภายในบาน  เชน  กลองใสกระดาษทิชชู  ฯลฯ               
รอยละ 18.18 ตามลําดับ      

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปโอเชียเนียมีผลิตภัณฑที่ประดิษฐ/ตกแตงจาก
ดอกไมประดิษฐที่ช่ืนชอบ คือ ผลิตภัณฑตกแตงบาน เชน ไฟสนามรูปดอกไม ดอกไมสําหรับ
แขวนตกแตง ฯลฯ มากที่สุด รอยละ 39.13 รองลงมาคือ อุปกรณเครื่องเขียน เชน สมุด ดินสอ กลอง
นามบัตร ฯลฯ รอยละ 30.43 และผลิตภัณฑประเภทของชํารวย เชน ถุงน้ําหอม ดอกไมจิ๋ว ฯลฯ  
รอยละ 13.04 ตามลําดับ      

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปแอฟริกามีผลิตภัณฑที่ประดิษฐ/ตกแตงจาก
ดอกไมประดิษฐที่ช่ืนชอบ คือ ผลิตภัณฑตกแตงบาน เชน ไฟสนามรูปดอกไม ดอกไมสําหรับ
แขวนตกแตง ฯลฯ มากที่สุด รอยละ 48.48 รองลงมาคือ ผลิตภัณฑประเภทแฟชั่น เชน 
เครื่องประดับแตงผม กําไล สรอยคอ ฯลฯ รอยละ 15.15 และอุปกรณเครื่องเขียน เชน สมุด ดินสอ 
กลองนามบัตร ฯลฯ เครื่องใชภายในบาน เชน กลองใสกระดาษทิชชู ฯลฯ และผลิตภัณฑประเภท
ของชํารวย เชน ถุงน้ําหอม ดอกไมจิ๋ว ฯลฯ รอยละ 12.12 เทากัน ตามลําดับ      

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปตะวันออกกลางมีผลิตภัณฑที่ประดิษฐ/ตกแตง
จากดอกไมประดิษฐที่ช่ืนชอบ คือ เครื่องใชภายในบาน เชน กลองใสกระดาษทิชชู ฯลฯ และ
ผลิตภัณฑตกแตงบาน เชน ไฟสนามรูปดอกไม ดอกไมสําหรับแขวนตกแตง ฯลฯ มากที่สุด        
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รอยละ 37.50 เทากัน รองลงมาคือ อุปกรณเครื่องเขียน เชน สมุด ดินสอ กลองนามบัตร ฯลฯ      
รอยละ 18.75 และผลิตภัณฑประเภท  ของชํารวย เชน ถุงน้ําหอม ดอกไมจิ๋ว ฯลฯ รอยละ 6.25 
ตามลําดับ      

 
ตารางที่ 48 จํานวนและรอยละของสถานที่ซ้ือผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม 
จําแนกตามภูมิลําเนา  
 

ภูมิลําเนา 

ยุโรป เอเชีย  อเมริกา 
โอเชีย
เนีย 

แอฟริกา 
ตะวัน  
ออก 
กลาง 

n = 138 n = 102 n = 88 n = 23 n = 33 n = 16 

สถานที่ซ้ือผลิตภัณฑ
ดอกไมประดษิฐ 
ในจังหวัดเชียงใหม 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

บานถวาย 39 20 28 4 7 4 

 (28.26) (19.61) (31.82) (17.39) (21.21) (25.00) 

ถนนคนเดินทาแพ 89 74 64 18 24 15 

 (64.49) (72.55) (72.73) (78.26) (72.73) (93.75) 
เชียงใหมไนทบารซาร 34 21 17 7 8 5 

 (24.64) (20.59) (19.32) (30.43) (24.24) (31.25) 

31 22 20 4 6 0 Northern Village  
(ในหางสรรพสินคา 
โรบินสัน เชียงใหม  
ช้ัน  1-2) 

(22.46) (21.57) (22.73) (17.39) (18.18) 0.00 

อ่ืน ๆ 3 1 0 0 0 0 

 (2.17) (0.98) 0.00 0.00 0.00 0.00 

 หมายเหต ุตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถาม 400 คน 
                 อื่น ๆ  คือ ทวีปยุโรป : ตลาด  1 คน  รานดอกไมทั่วไป 2 คน 

  ทวีปเอเชีย : รานดอกไมทั่วไป 1 คน 
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ตารางที่ 48 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปยุโรปมีสถานที่ซ้ือผลิตภัณฑ
ดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม คือ ถนนคนเดินทาแพมากที่สุด รอยละ 64.49 รองลงมาคือ 
บานถวาย รอยละ 28.26 และเชียงใหมไนทบารซาร  รอยละ 22.46 ตามลําดับ      

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปเอเชียสวนใหญมีสถานที่ซ้ือผลิตภัณฑดอกไม
ประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม คือ ถนนคนเดินทาแพ รอยละ 72.55 รองลงมาคือ Northern Village 
(ในหางสรรพสินคา โรบินสัน เชียงใหม ช้ัน 1 - 2) รอยละ 21.57 และเชียงใหมไนทบารซาร       
รอยละ 20.59 ตามลําดับ      

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปอเมริกามีสถานที่ซ้ือผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐ
ในจังหวัดเชียงใหม คือ ถนนคนเดินทาแพมากที่สุด รอยละ 72.73 รองลงมาคือ บานถวาย           
รอยละ 31.82 และ Northern Village (ในหางสรรพสินคาโรบินสัน เชียงใหม ช้ัน 1 - 2)                
รอยละ 22.73 ตามลําดับ      

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปโอเชียเนียสวนใหญมีสถานที่ซ้ือผลิตภัณฑ
ดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม คือ ถนนคนเดินทาแพ รอยละ 78.26 รองลงมาคือ เชียงใหม
ไนทบารซาร รอยละ 30.43 และบานถวาย และ Northern Village (ในหางสรรพสินคาโรบินสัน 
เชียงใหม ช้ัน 1 - 2) รอยละ 17.39 เทากัน ตามลําดับ      

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปแอฟริกา และตะวันออกกลาง สวนใหญมี
สถานที่ซ้ือผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม คือ ถนนคนเดินทาแพ รอยละ 72.73 และ 
93.75 รองลงมาคือ  เชียงใหมไนทบารซาร รอยละ 24.24 และ 31.25 และบานถวาย รอยละ 21.21
และ 25.00 ตามลําดับ      
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ตารางที่ 49 จํานวนและรอยละของคาใชจายในการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐตอคร้ัง             
ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามภูมิลําเนา 
 

ภูมิลําเนา 

ยุโรป เอเชีย  อเมริกา 
โอเชีย
เนีย 

แอฟริกา 
ตะวัน  
ออก 
กลาง 

n = 138 n = 102 n = 88 n = 23 n = 33 n = 16 

คาใชจายในการซื้อ
ผลิตภัณฑดอกไม
ประดิษฐตอคร้ัง 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ต่ํากวา 100 บาท 22 22 17 4 5 2 

 (15.94) (21.57) (19.32) (17.39) (15.15) (12.50) 

100 - 500 บาท 41 19 15 7 11 1 

 (29.71) (18.63) (17.05) (30.43) (33.33) (6.25) 
501-1,000 บาท 35 25 20 6 7 7 

 (25.36) (24.51) (22.73) (26.09) (21.21) (43.75) 

1,001-1,500 บาท 15 15 19 3 3 4 

 (10.87) (14.71) (21.59) (13.04) (9.09) (25.00) 

1,501-2,000 บาท 7 9 7 1 4 1 

 (5.07) (8.82) (7.95) (4.35) (12.12) (6.25) 

มากกวา 2,000 บาท 18 12 10 2 3 1 

 (13.04) (11.76) (11.36) (8.70) (9.09) (6.25) 

138 102 88 23 33 16 รวม 

(100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 

 
ตารางที่ 49 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปยุโรปมีคาใชจายในการซื้อ

ผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐตอคร้ัง คือ 100 - 500 บาท มากที่สุด รอยละ 29.71 รองลงมาคือ        
501-1,000 บาท รอยละ 25.36 และต่ํากวา 100 บาท รอยละ 15.94 ตามลําดับ      
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปเอเชียมีคาใชจายในการซื้อผลิตภัณฑดอกไม
ประดิษฐตอคร้ัง คือ 501-1,000 บาท มากที่สุด รอยละ 24.51 รองลงมาคือ ต่ํากวา 100 บาท         
รอยละ 21.57 และ 100 - 500 บาท รอยละ 18.63 ตามลําดับ      

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปอเมริกามีคาใชจายในการซื้อผลิตภัณฑดอกไม
ประดิษฐตอคร้ัง คือ 501-1,000 บาท มากที่สุด รอยละ 22.73 รองลงมาคือ 1,001-1,500 บาท         
รอยละ 21.59 และต่ํากวา 100 บาท รอยละ 19.32 ตามลําดับ      

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปโอเชียเนียมีคาใชจายในการซื้อผลิตภัณฑ
ดอกไมประดิษฐตอคร้ัง คือ 100 - 500 บาท มากที่สุด รอยละ 30.43 รองลงมาคือ 501-1,000 บาท 
รอยละ 26.09 และต่ํากวา 100 บาท รอยละ 17.39 ตามลําดับ      

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปแอฟริกามีคาใชจายในการซื้อผลิตภัณฑดอกไม
ประดิษฐตอคร้ัง คือ 100 - 500 บาท มากที่สุด รอยละ 33.33 รองลงมาคือ 501-1,000 บาท            
รอยละ 21.21 และต่ํากวา 100 บาท รอยละ 15.15 ตามลําดับ      

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปตะวันออกกลางมีคาใชจายในการซื้อผลิตภัณฑ
ดอกไมประดิษฐตอคร้ัง คือ 501-1,000 บาท มากที่สุด รอยละ 43.75 รองลงมาคือ 1,001-1,500 บาท 
รอยละ 25.00 และต่ํากวา 100 บาท รอยละ 12.50 ตามลําดับ      
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ตารางที่ 50 จํานวนและรอยละของลักษณะการรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับดอกไมประดิษฐในจังหวัด
เชียงใหมของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามภูมิลําเนา  
 

ภูมิลําเนา 

ยุโรป เอเชีย อเมริกา 
โอเชีย
เนีย 

แอฟริกา 
ตะวัน 
ออก
กลาง 

n = 138 n = 102 n = 88 n = 23 n = 33 n = 16 

ลักษณะการรับขอมูล
ขาวสารเกี่ยวกับ 
ดอกไมประดษิฐ 
ในจังหวัดเชียงใหม 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ไดรับขอมูลขาวสาร  53 50 55 5 12 5 

 (38.41) (49.02) (62.50) (21.74) (36.36) (31.25) 

ไมไดรับขอมลูขาวสาร 85 52 33 18 21 11 

 (61.59) (50.98) (37.50) (78.26) (63.64) (68.75) 
รวม 138 102 88 23 33 16 

 (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 

  
ตารางที่ 50 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปยุโรป เอเชีย อเมริกา           

โอเชียเนีย แอฟริกา และตะวันออกกลางสวนใหญมีลักษณะการรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับดอกไม
ประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม คือ ไมไดรับขอมูลขาวสาร รอยละ 61.59, 50.98, 62.50, 78.26, 63.64 
และ 68.75 และไดรับขอมูลขาวสาร รอยละ 38.41, 49.02, 37.50, 36.36 และ 31.25 
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ตารางที่ 51 จํานวนและรอยละของแหลงรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับดอกไมประดิษฐในจังหวัด
เชียงใหมของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามภูมิลําเนา 
 

ภูมิลําเนา 

ยุโรป เอเชีย อเมริกา 
โอเชีย
เนีย 

แอฟริกา 
ตะวัน 
ออก
กลาง 

n = 138 n = 102 n = 88 n = 23 n = 33 n = 16 

แหลงรับขอมูลขาวสาร
เก่ียวกับดอกไมประดิษฐ

ในเชียงใหม 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

31 28 26 5 6 2 เพื่อน/คนรูจักแนะนํา 

(22.46) (27.45) (29.55) (21.74) (18.18) (12.50) 

22 22 24 1 4 1 ส่ืออินเตอรเน็ต 
 (อีเมล/เวปไซต) (15.94) (21.57) (27.27) (4.35) (12.12) (6.25) 

10 11 13 0 2 0 บริษัททัวร/แหลง
ประชาสัมพันธ 
การทองเที่ยวของ 
ประเทศไทย 

(7.25) (10.78) (14.77) 0.00 (6.06) 0.00 

4 6 7 2 1 0 ส่ือตางประเทศ เชน 
โทรทัศน/หนงัสือพิมพ/
นิตยสารตางประเทศ
ฯลฯ 

(2.90) (5.88) (7.95) (8.70) (3.03) 0.00 

13 13 14 0 4 3 ส่ือในทองถ่ินจังหวดั
เชียงใหม เชน 
หนังสือพิมพทองถ่ิน/ 
แผนพับ/โบรชัวร/
เอกสารประชาสัมพันธ 
ฯลฯ 

(9.42) (12.75) (15.91) 0.00 (12.12) (18.75) 
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ตารางที่ 51 จํานวนและรอยละของแหลงรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับดอกไมประดิษฐในจังหวัด
เชียงใหมของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามภูมิลําเนา (ตอ) 
 

ภูมิลําเนา 

ยุโรป เอเชีย อเมริกา 
โอเชีย
เนีย 

แอฟริกา 
ตะวัน 
ออก
กลาง 

n = 138 n = 102 n = 88 n = 23 n = 33 n = 16 

แหลงรับขอมูลขาวสาร
เก่ียวกับดอกไมประดิษฐ

ในเชียงใหม 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

12 13 11 1 5 3 ผูประกอบการธุรกิจ
ดอกไมประดษิฐ (8.70) (12.75) (12.50) (4.35) (15.15) (18.75) 

 
 
 
ตารางที่ 51 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปยุโรปมีแหลงรับขอมูล

ขาวสารเกี่ยวกับดอกไมประดิษฐในเชียงใหม คือ เพื่อน/คนรูจักแนะนํามากที่สุด รอยละ 33.70 
รองลงมา คือ ส่ืออินเตอรเน็ต(อีเมล/เวปไซต) รอยละ 23.91 และสื่อในทองถ่ินจังหวัดเชียงใหม เชน 
หนังสือพิมพทองถ่ิน/แผนพับ/โบรชัวร/เอกสารประชาสัมพันธ ฯลฯ รอยละ 14.13 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปเอเชียมีแหลงรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับดอกไม
ประดิษฐในเชียงใหม คือ เพื่อน/คนรูจักแนะนํามากที่สุด รอยละ 30.11 รองลงมาคือ ส่ืออินเตอรเน็ต     
(อีเมล/เวปไซต) รอยละ 23.66 และสื่อในทองถ่ินจังหวัดเชียงใหม เชน หนังสือพิมพทองถ่ิน/      
แผนพับ/โบรชัวร/เอกสารประชาสัมพันธ ฯลฯ รอยละ 14.74 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปอเมริกาสวนใหญมีแหลงรับขอมูลขาวสาร
เกี่ยวกับดอกไมประดิษฐในเชียงใหม คือ เพื่อน/คนรูจักแนะนํา รอยละ 55.56 รองลงมาคือ           
ส่ืออินเตอรเน็ต (อีเมล/เวปไซต) รอยละ 25.26 และสื่อในทองถ่ินจังหวัดเชียงใหม เชน 
หนังสือพิมพทองถ่ิน/แผนพับ/โบรชัวร/เอกสารประชาสัมพันธ ฯลฯ และผูประกอบการธุรกิจ
ดอกไมประดิษฐ รอยละ 13.98 เทากัน ตามลําดับ 

 

หมายเหตุ  ตอบไดมากกวา  1 คําตอบ จากผูตอบแบบสอบถาม 180 คน  
  (ผูที่ตอบวาไดรับขอมูลขาวสารในแบบสอบถามขอที่ 17) 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปโอเชียเนียสวนใหญมีแหลงรับขอมูลขาวสาร
เกี่ยวกับดอกไมประดิษฐในเชียงใหม คือ เพื่อน/คนรูจักแนะนํา รอยละ 55.56 รองลงมาคือ           
ส่ือตางประเทศ เชน โทรทัศน/หนังสือพิมพ/นิตยสารตางประเทศ ฯลฯ รอยละ 22.22 และสื่อ
อินเตอรเน็ต (อีเมล/เวปไซต) และผูประกอบการธุรกิจดอกไมประดิษฐ รอยละ 11.11 เทากัน 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปแอฟริกามีแหลงรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับ
ดอกไมประดิษฐในเชียงใหม คือ เพื่อน/คนรูจักแนะนํามากที่สุด รอยละ 27.27 รองลงมาคือ 
ผูประกอบการธุรกิจดอกไมประดิษฐ รอยละ 22.73 และส่ืออินเตอรเน็ต (อีเมล/เวปไซต)และส่ือใน
ทองถ่ินจังหวัดเชียงใหม เชน หนังสือพิมพทองถ่ิน/แผนพับ/โบรชัวร/เอกสารประชาสัมพันธ ฯลฯ 
รอยละ 18.18 เทากัน ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปตะวันออกกลางมีแหลงรับขอมูลขาวสาร
เกี่ยวกับดอกไมประดิษฐในเชียงใหม คือ ส่ือในทองถ่ินจังหวัดเชียงใหม เชน หนังสือพิมพทองถ่ิน/
แผนพับ/โบรชัวร/เอกสารประชาสัมพันธ ฯลฯ และผูประกอบการธุรกิจดอกไมประดิษฐมากที่สุด 
รอยละ 33.33 รองลงมาคือ เพื่อน/คนรูจักแนะนํา รอยละ 22.22 และสื่ออินเตอรเน็ต (อีเมล/เวปไซต) 
รอยละ 18.18 ตามลําดับ 
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สวนท่ี 3  ปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอพฤติกรรมการซ้ือดอกไมประดิษฐของผูตอบ
แบบสอบถาม 
 
ตารางที่ 52 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอ
พฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม 
 

ระดับความสําคัญ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ 
(Product) จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉล่ีย
รวม 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ
ท่ี 

คุณภาพของ
ผลิตภัณฑ 

341 
(85.25) 

59 
(24.75) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.85 
(มากที่สุด) 

1 

มีความสมจริง 
เหมือนธรรมชาติ 

262 
(65.50) 

121 
(30.25) 

17 
(4.25) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.61 
(มากที่สุด) 

3 

มีรูปแบบ/สีสันให
เลือกหลากหลาย 

252 
(63.00) 

125 
(31.25) 

23 
(5.75) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.57 
(มากที่สุด) 

4 

มีความคงทน อายุ
การใชงานนาน 

266 
(66.50) 

126 
(31.50) 

8 
(5.75) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.65 
(มากที่สุด) 

2 

สามารถดัดแปลง/
ประยุกตใชได
หลายโอกาส 

178 
(44.50) 

151 
(37.75) 

66 
(16.50) 

5 
(1.25) 

0 
(0.00) 

4.26 
(มาก) 

6 

สามารถสั่งทํา/
ออกแบบไดตาม
ตองการ 

140 
(35.00) 

165 
(41.25) 

85 
(21.25) 

10 
(2.50) 

0 
(0.00) 

4.09 
(มาก) 

7 

การบริการสงถึง
ที่/สงตามลูกคาสั่ง 

137 
(34.25) 

166 
(41.50) 

79 
(19.75) 

17 
(4.25) 

1 
(0.25) 

4.05 
(มาก) 

8 
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ตารางที่ 52 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอ
พฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม (ตอ) 
 

ระดับความสําคัญ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ 
(Product) จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉล่ีย
รวม 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับท่ี 

การรับประกัน
คุณภาพผลิตภณัฑ 

204 
(51.00) 

160 
(40.00) 

36 
(9.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.42 
(มาก) 

5 

รวม 4.44  
(มาก) 

 
ตารางที่ 52 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมใน

ระดับมาก คาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.44 โดยใหความสําคัญตอปจจัยยอยในระดับมากที่สุด คือ          
ดานคุณภาพของผลิตภัณฑ คาเฉลี่ย 4.85 มีความคงทน อายุการใชงานนาน คาเฉลี่ย 4.65                 
มีความสมจริงเหมือนธรรมชาติ คาเฉลี่ย 4.61 และมีรูปแบบ/สีสันใหเลือกหลากหลาย คาเฉลี่ย 4.57 
  สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก คือ การรับประกันคุณภาพ
ผลิตภัณฑ  คาเฉลี่ย 4.42 สามารถดัดแปลง/ประยุกตใชไดหลายโอกาส คาเฉลี่ย 4.26 สามารถสั่งทํา/
ออกแบบไดตามตองการ คาเฉลี่ย 4.09 และการบริการสงถึงที่/สงตามที่ลูกคาสั่ง คาเฉลี่ย 4.05 
ตามลําดับ 
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ตารางที่ 53 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของปจจัยดานราคาที่มีผลตอพฤติกรรม
การซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม 
 

ระดับความสําคัญ 

มากที่สุด มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

ปจจัยดานราคา 
(Price) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉล่ีย
รวม 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ
ท่ี 

การตั้งราคา
เหมาะสมกับ
คุณภาพ 

266 
(66.50) 

124 
(31.00) 

10 
(2.50) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.64 
(มากที่สุด) 

1 

การตั้งราคาต่ํา
กวาดอกไมสด 

172 
(43.00) 

127 
(31.75) 

92 
(23.00) 

9 
(2.25) 

0 
(0.00) 

4.16 
(มาก) 

5 

การมีปายแสดง
ราคาชัดเจน 

206 
(51.5) 

166 
(41.5) 

28 
(7.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.45 
(มาก) 

3 

การตอรองราคา 228 
(57.00) 

170 
(42.50) 

2 
(0.50) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.57 
(มากที่สุด) 

2 

การใหเครดิต
การคา 

163 
(40.75) 

201 
(50.25) 

34 
(8.50) 

2 
(0.50) 

0 
(0.00) 

4.31 
(มาก) 

4 

มีการรับ 
บัตรเครดิต 

146 
(36.50) 

174 
(43.50) 

79 
(19.75) 

1 
(0.25) 

0 
(0.00) 

4.16 
(มาก) 

5 

รวม 4.38 
(มาก) 

 
ตารางที่ 53 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใหความสําคัญกับปจจัยดานราคาโดยรวม

ในระดับมาก คาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.38 โดยปจจัยยอยที่มีระดับความสําคัญมากที่สุด คือ การตั้งราคา
เหมาะสมกับคุณภาพ คาเฉลี่ย 4.64 และมีการตอรองราคา  คาเฉลี่ย 4.57 

สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก คือ การมีปายแสดงราคา
ชัดเจน คาเฉลี่ย 4.45 การใหเครดิตการคา คาเฉลี่ย 4.57 การตั้งราคาต่ํากวาดอกไมสด และ            
การรับบัตรเครดิต คาเฉลี่ย 4.16 เทากัน 
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ตารางที่ 54 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานการจัดจําหนายที่มีผลตอ
พฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม 
 

ระดับความสําคัญ 

มากที่สุด มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

 
ปจจัยดาน  

การจัดจําหนาย 
(Place) จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉล่ีย
รวม 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ
ท่ี 

ขนาดของสถานที่
จัดจําหนาย 

150 
(37.50) 

219 
(54.75) 

31 
(7.75) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.30 
(มาก) 

6 

บรรยากาศของ
สถานที่จัด
จําหนาย 

179 
(44.75) 

214 
(53.50) 

7 
(1.75) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.43 
(มาก) 

4 

การตกแตงสถานที่ 
ดึงดูดใจ 

200 
(50.00) 

198 
(49.50) 

2 
(0.50) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.50 
(มาก
ที่สุด) 

2 

สถานที่จําหนาย
อยูในตวัเมือง 

211 
(52.75) 

167 
(41.75) 

22 
(5.50) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.47 
(มาก) 

3 

สถานที่จําหนาย
สะดวกในการ
เดินทาง 

245 
(61.25) 

141 
(35.25) 

12 
(3.00) 

2 
(0.50) 

0 
(0.00) 

4.57 
(มาก
ที่สุด) 

1 

สถานที่จําหนายมี
ที่จอดรถ
สะดวกสบาย 

215 
(53.75) 

142 
(35.50) 

43 
(10.75) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.43 
(มาก) 

4 

เวลาเปด-ปด
รานคาในแหลง
จําหนาย 

184 
(47.25) 

192 
(49.00) 

15 
(3.75) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.44 
(มาก) 

5 

รวม 4.45  
(มาก) 
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ตารางที่ 54 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวม
ในระดับมาก คาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.45 โดยปจจัยยอยที่มีระดับความสําคัญมากที่สุด คือ สถานที่
จําหนายสะดวกในการเดินทาง คาเฉลี่ย 4.57 และการตกแตงสถานที่ดึงดูดใจ  คาเฉลี่ย 4.50 

สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก คือ สถานที่จําหนายอยูใน   
ตัวเมือง คาเฉลี่ย 4.47 เวลาเปด-ปดรานคาในแหลงจําหนาย คาเฉลี่ย 4.44 บรรยากาศของสถานที่  
จัดจําหนาย และสถานที่จําหนายมีที่จอดรถสะดวกสบาย คาเฉลี่ย 4.43 เทากัน และขนาดของ
สถานที่จัดจําหนาย คาเฉลี่ย 4.30 
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ตารางที่ 55 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มี
ผลตอพฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม 
 

ระดับความสําคัญ 

มากที่สุด มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

ปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาด 

(Promotion) จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉล่ีย
รวม 

(แปลผล) 

  
ลํา 
ดับ
ท่ี 

การโฆษณา/
ประชาสัมพันธ
ผานสื่อ
ตางประเทศ 

214 
(53.50) 

172 
(43.00) 

14 
(3.50) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.50 
(มากที่สุด) 

5 

มีเวปไซต และ
อีเมลเพื่อการตดิตอ 

211 
(52.75) 

159 
(39.75) 

28 
(7.00) 

2 
(0.50) 

0 
(0.00) 

4.45 
(มาก) 

6 

ความนาเชื่อถือของ
พนักงานขาย 

271 
(67.75) 

123 
(30.75) 

6 
(1.50) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.66 
(มากที่สุด) 

1 

พนักงานขาย
สามารถพูดภาษา 
ตางประเทศได 

270 
(67.50) 

113 
(28.25) 

15 
(3.75) 

2 
(0.50) 

0 
(0.00) 

4.63 
(มากที่สุด) 

4 

ความรูในตวั
ผลิตภัณฑของ
พนักงานขาย 

263 
(65.75) 

134 
(33.50) 

3 
(0.75) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.65 
(มากที่สุด) 

3 

การแจก 
สินคาตัวอยาง 

190 
(47.50) 

167 
(41.75) 

35 
(8.75) 

8 
(2.00) 

0 
(0.00) 

4.35 
(มาก) 

7 

การใหสวนลดเงิน
สด 

273 
(68.25) 

117 
(29.25) 

10 
(2.50) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.66 
(มากที่สุด) 

2 

การใหสวนลด
ปริมาณ 

215 
(53.75) 

168 
(42.00) 

17 
(4.25) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.50 
(มากที่สุด) 

5 

รวม 4.55  
(มากที่สุด) 
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  ตารางที่ 55 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยดานการสงเสริมการตลาด
ในระดับมากที่สุด คาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.55 โดยปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดที่มีระดับ
ความสําคัญมากที่สุด คือ ความนาเชื่อถือของพนักงานขาย คาเฉลี่ย 4.66 การใหสวนลดเงินสด 
คาเฉลี่ย 4.66  ความรูในตัวผลิตภัณฑของพนักงานขาย  คาเฉลี่ย 4.65 พนักงานขายสามารถพูด
ภาษาตางประเทศได คาเฉลี่ย 4.63 การโฆษณา/ประชาสัมพันธผานสื่อตางประเทศ และการให
สวนลดปริมาณ คาเฉลี่ย 4.50 เทากัน  

สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ มีเวปไซต และอีเมล
เพื่อการติดตอ คาเฉลี่ย 4.45 และการแจกสินคาตัวอยาง คาเฉลี่ย 4.35 
  
ตารางที่ 56 การเรียงลําดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดโดยรวมที่มีผลตอ           
พฤติกรรมซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม 
 

ปจจัยสวนประสมการตลาดโดยรวม คาเฉล่ีย แปลผล ลําดับท่ี 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ (Product) 4.44 มาก 3 

ปจจัยดานราคา (Price) 4.38 มาก 4 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย (Place) 4.45 มาก 2 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (Promotion) 4.55 มากที่สุด 1 
 
                  จากตารางที่ 56 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความเห็นวาปจจัยสวนประสมการตลาด
โดยรวมดานปจจัยการสงเสริมการตลาดมีความสําคัญในระดับมากที่สุด คาเฉลี่ยรวม 4.55 
รองลงมาคือ ปจจัยดานการจัดจําหนาย (Place) คาเฉลี่ยรวม 4.45 ปจจัยดานผลิตภัณฑ (Product) 
คาเฉลี่ยรวม 4.44 และปจจัยดานราคา (Price) คาเฉลี่ยรวม 4.38 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 57 การเรียงลําดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดยอยที่มีผลตอพฤติกรรม   
การซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม 
 

ปจจัยสวนประสมการตลาดยอย คาเฉล่ีย แปลผล ลําดับท่ี 

คุณภาพของผลิตภัณฑ (Product) 4.85 มากที่สุด 1 

ความนาเชื่อถือของพนักงานขาย (Promotion) 4.66 มากที่สุด 2 

การใหสวนลดเงินสด (Promotion) 4.66 มากที่สุด 2 

มีความคงทน อายุการใชงานนาน (Product) 4.65 มากที่สุด 3 

ความรูในตัวผลิตภัณฑของพนักงานขาย (Promotion) 4.65 มากที่สุด 3 

การตั้งราคาเหมาะสมกับคุณภาพ (Price) 4.64 มากที่สุด 4 

พนักงานขายสามารถพูดภาษาตางประเทศได 
(Promotion) 

4.63 มากที่สุด 5 

มีความสมจริง เหมือนธรรมชาติ (Product) 4.61 มากที่สุด 6 

มีรูปแบบ/สีสันใหเลือกหลากหลาย (Product) 4.57 มากที่สุด 7 

การตอรองราคา  (Price) 4.57 มากที่สุด 7 

สถานที่จําหนายสะดวกในการเดินทาง (Place) 4.57 มากที่สุด 7 

การตกแตงสถานที่ดึงดูดใจ (Place) 4.50 มากที่สุด 8 

การโฆษณา/ประชาสัมพันธผานสื่อตางประเทศ  
(Promotion) 

4.50 มากที่สุด 8 

การใหสวนลดปริมาณ (Promotion) 4.50 มากที่สุด 8 

สถานที่จําหนายอยูในตัวเมือง (Place) 4.47 มาก 9 

การมีปายแสดงราคาชัดเจน (Price) 4.45 มาก 10 

มีเวปไซต และอีเมลเพื่อการติดตอ (Promotion) 4.45 มาก 10 

  
                  จากตารางที่ 57 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความเห็นวาปจจัยสวนประสมการตลาดยอย
ที่มีผลตอพฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐในระดับความสําคัญมากที่สุด คือ ปจจัยดานคุณภาพ
ของผลิตภัณฑ (Product) คาเฉลี่ย 4.85 ความนาเชื่อถือของพนักงานขาย (Promotion) และการให
สวนลดเงินสด (Promotion)  คาเฉลี่ย 4.66 เทากัน ความคงทน อายุการใชงานนาน (Product) และ
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ความรูในตัวผลิตภัณฑของพนักงานขาย (Promotion) คาเฉลี่ย 4.65 การตั้งราคาเหมาะสมกับ
คุณภาพ (Price) คาเฉลี่ย 4.64 พนักงานขายสามารถพูดภาษาตางประเทศได (Promotion)       
คาเฉลี่ย 4.63 มีความสมจริงเหมือนธรรมชาติ (Product) คาเฉลี่ย 4.61  มีรูปแบบ/สีสันใหเลือก
หลากหลาย (Product)  การตอรองราคา  (Price) และสถานที่จําหนายสะดวกในการเดินทาง (Place) 
คาเฉลี่ย 4.57 เทากัน การตกแตงสถานที่ดึงดูดใจ (Place) การโฆษณา/ประชาสัมพันธผาน            
ส่ือตางประเทศ (Promotion) และการใหสวนลดปริมาณ (Promotion) คาเฉลี่ย 4.50 เทากัน และ
สถานที่จําหนายอยูในตัวเมือง (Place) คาเฉลี่ย 4.47 และปจจัยสวนประสมการตลาดยอยที่มีผลตอ
พฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐในระดับความสําคัญมาก คือ การมีปายแสดงราคาชัดเจน  (Price) 
และมีเวปไซต และอีเมลเพื่อการติดตอ (Promotion) คาเฉลี่ย 4.45 เทากัน 
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สวนท่ี 3.1  ปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอพฤติกรรมการซ้ือดอกไมประดิษฐของผูตอบ
แบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามเพศ 
 
ตารางที่ 58 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอ
พฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 

n = 176 n = 224 ปจจัยดานผลิตภัณฑ (Product) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คุณภาพของผลิตภัณฑ 4.86 
(มากที่สุด) 

4.84 
(มากที่สุด) 

มีความสมจริง เหมือนธรรมชาติ 4.41 
(มาก) 

4.77 
(มาก) 

มีรูปแบบ/สีสันใหเลือกหลากหลาย 4.43 
(มาก) 

4.69 
(มากที่สุด) 

มีความคงทน อายุการใชงานนาน 4.61 
(มากที่สุด) 

4.67 
(มากที่สุด) 

ดัดแปลง/ประยุกตใชไดหลายโอกาส 4.23 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

สามารถสั่งทํา/ออกแบบไดตามตองการ 4.13 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

การบริการสงถึงที่/สงตามที่ลูกคาสั่ง 4.15 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

การรับประกันคุณภาพผลิตภณัฑ 4.38 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 4.40 
(มาก) 

4.47  
(มาก) 
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 ตารางที่ 58 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ คือ 
คุณภาพของผลิตภัณฑมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.86 รองลงมาคือ มีความคงทน อายุการใชงานนาน 
คาเฉลี่ย 4.61 และมีรูปแบบ/สีสันใหเลือกหลากหลาย คาเฉลี่ย 4.43 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ คือ คุณภาพของ
ผลิตภัณฑมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.84 รองลงมาคือ มีรูปแบบ/สีสันใหเลือกหลากหลาย คาเฉลี่ย 4.69 
และมีความคงทน อายุการใชงานนาน คาเฉลี่ย 4.67 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 59 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานราคาที่มีผลตอพฤติกรรม
การซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวดัเชียงใหม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 

n = 176 n = 224 ปจจัยดานราคา (Price) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การตั้งราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 4.66  
(มากที่สุด) 

4.63  
(มากที่สุด) 

การตั้งราคาต่ํากวาดอกไมสด 4.07  
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

การมีปายแสดงราคาชัดเจน 4.45 
(มาก) 

4.44  
(มาก) 

การตอรองราคา 4.47  
(มาก) 

4.66 
(มากที่สุด) 

การใหเครดิตการคา 4.38  
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

มีการรับบัตรเครดิต 4.31 
(มาก) 

4.05  
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 4.39 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

 
ตารางที่ 59 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา คือ การตั้ง

ราคาเหมาะสมกับคุณภาพมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.66 รองลงมาคือ การตอรองราคา คาเฉลี่ย 4.47และ
การมีปายแสดงราคาชัดเจน คาเฉลี่ย 4.45 ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา คือ การตอรองราคามาก
ที่สุด คาเฉลี่ย 4.66 รองลงมาคือ การตั้งราคาเหมาะสมกับคุณภาพ คาเฉลี่ย 4.63 และการมีปายแสดง
ราคาชัดเจน คาเฉลี่ย 4.44 ตามลําดับ  
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ตารางที่ 60 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานการจัดจําหนายที่มีผลตอ
พฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 

n = 176 n = 224 ปจจัยดานการจัดจําหนาย (Place) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ขนาดของสถานที่จัดจําหนาย 4.22  
(มาก) 

4.36  
(มาก) 

บรรยากาศของสถานที่จัดจําหนาย 4.36  
(มาก) 

4.48  
(มาก) 

การตกแตงสถานที่ดึงดูดใจ 4.48 
(มาก) 

4.53 
(มากที่สุด) 

สถานที่จําหนายอยูในตัวเมอืง 4.44  
(มาก) 

4.50  
(มากที่สุด) 

สถานที่จําหนายสะดวกในการเดินทาง 4.56  
(มากที่สุด) 

4.58 
(มากที่สุด) 

สถานที่จําหนายมีที่จอดรถสะดวกสบาย 4.43 
(มาก) 

4.42  
(มาก) 

เวลาเปด-ปดรานคาในแหลงจําหนาย 4.43  
(มาก) 

4.44  
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 4.42 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

 
ตารางที่ 60 พบวาผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัยดาน

การจัดจําหนาย คือ สถานที่จําหนายสะดวกในการเดินทางมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.56 และ4.58 
รองลงมาคือ การตกแตงสถานที่ดึงดูดใจ คาเฉลี่ย 4.48 และ 4.53  และสถานที่จําหนายอยูใน         
ตัวเมือง คาเฉลี่ย 4.44 และ 4.50  ตามลําดับ  
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ตารางที่ 61 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มี
ผลตอพฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตาม
เพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 

n = 176 n = 224 ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (Promotion) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การโฆษณา/ประชาสัมพันธผานสื่อตางประเทศ 4.57 
(มากที่สุด) 

4.44 
(มาก) 

มีเวปไซต และอีเมลเพื่อการติดตอ 4.53 
(มากที่สุด) 

4.38  
(มาก) 

ความนาเชื่อถือของพนักงานขาย 4.73  
(มากที่สุด) 

4.60  
(มากที่สุด) 

พนักงานขายสามารถพูดภาษาตางประเทศได 4.62  
(มากที่สุด) 

4.63 
(มากที่สุด) 

ความรูในตวัผลิตภัณฑของพนักงานขาย 4.63  
(มากที่สุด) 

4.67 
(มากที่สุด) 

การแจกสินคาตัวอยาง 4.36  
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

การใหสวนลดเงินสด 4.63 
(มากที่สุด) 

4.69 
(มากที่สุด) 

การใหสวนลดปริมาณ 4.57 
(มากที่สุด) 

4.44  
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 4.58 
(มากที่สุด) 

4.52  
(มากที่สุด) 
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ตารางที่ 61 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด คือ ความนาเชื่อถือของพนักงานขายมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.73  รองลงมาคือ ความรูใน      
ตัวผลิตภัณฑของพนักงานขาย และ ใหสวนลดเงินสด คาเฉล่ีย 4.63 เทากัน และพนักงานขาย
สามารถพูดภาษาตางประเทศได คาเฉลี่ย 4.62 ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด คือ การให
สวนลดเงินสดมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.69 รองลงมาคือ ความรูในตัวผลิตภัณฑของพนักงานขาย 
คาเฉลี่ย 4.67 และพนักงานขายสามารถพูดภาษาตางประเทศได คาเฉลี่ย 4.63 ตามลําดับ  
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สวนท่ี 3.2  ปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอพฤติกรรมการซ้ือดอกไมประดิษฐของผูตอบ
แบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามอายุ 
 
ตารางที่ 62 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอ
พฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

ต่ํากวา 35 ป มากกวา 35 ป 

n = 285 n = 115 ปจจัยดานผลิตภัณฑ (Product) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คุณภาพของผลิตภัณฑ 4.88 
(มากที่สุด) 

4.79 
(มากที่สุด) 

มีความสมจริง เหมือนธรรมชาติ 4.67 
(มากที่สุด) 

4.47 
(มาก) 

มีรูปแบบ/สีสันใหเลือกหลากหลาย 4.60 
(มากที่สุด) 

4.50 
(มากที่สุด) 

มีความคงทน อายุการใชงานนาน 4.66 
(มากที่สุด) 

4.61 
(มากที่สุด) 

ดัดแปลง/ประยุกตใชไดหลายโอกาส 4.19 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

สามารถสั่งทํา/ออกแบบไดตามตองการ 4.00 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

การบริการสงถึงที่/สงตามที่ลูกคาสั่ง 3.95 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

การรับประกันคุณภาพผลิตภณัฑ 4.42 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 4.42  
(มาก) 

4.48 
(มาก) 
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ตารางที่ 62 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุต่ํากวา 35 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ คือ คุณภาพของผลิตภัณฑมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.88 รองลงมาคือ มีความสมจริงเหมือน
ธรรมชาติ คาเฉลี่ย 4.67 และมีความคงทน อายุการใชงานนาน คาเฉลี่ย 4.66 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุมากกวา 35 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ คือ คุณภาพ
ของผลิตภัณฑมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.79 รองลงมาคือ มีความคงทน อายุการใชงานนาน คาเฉลี่ย 4.61 
และมีรูปแบบ/สีสันใหเลือกหลากหลาย คาเฉลี่ย 4.50 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 63 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานราคาที่มีผลตอพฤติกรรม
การซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

ต่ํากวา 35 ป มากกวา 35 ป 

n= 285 n = 115 ปจจัยดานราคา (Price) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การตั้งราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 4.62  
(มากที่สุด) 

4.70  
(มากที่สุด) 

การตั้งราคาต่ํากวาดอกไมสด 4.21 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

การมีปายแสดงราคาชัดเจน 4.46 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

การตอรองราคา 4.55  
(มากที่สุด) 

4.62 
(มากที่สุด) 

การใหเครดิตการคา 4.26 
(มาก) 

4.43  
(มาก) 

มีการรับบัตรเครดิต 4.07 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
 

4.36 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

 
ตารางที่ 63 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุต่ํากวา 35 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา 

คือ การตั้งราคาเหมาะสมกับคุณภาพมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.62 รองลงมาคือ การตอรองราคา      
คาเฉลี่ย 4.55 และการมีปายแสดงราคาชัดเจน คาเฉลี่ย 4.46 ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามอายุมากกวา 35 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา คือ การตั้งราคา
เหมาะสมกับคุณภาพมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.70 รองลงมาคือ การตอรองราคา คาเฉลี่ย 4.62 และการให
เครดิตการคา คาเฉลี่ย 4.43 ตามลําดับ  
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ตารางที่ 64 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานการจัดจําหนายที่มีผลตอ
พฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

ต่ํากวา 35 ป มากกวา 35 ป 

n= 285 n = 115 ปจจัยดานการจัดจําหนาย (Place) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ขนาดของสถานที่จัดจําหนาย 4.27  
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

บรรยากาศของสถานที่จัดจําหนาย 4.43  
(มาก) 

4.43  
(มาก) 

การตกแตงสถานที่ดึงดูดใจ 4.51 
(มากที่สุด) 

4.50 
(มากที่สุด) 

สถานที่จําหนายอยูในตัวเมอืง 4.48 
(มาก) 

4.46  
(มาก) 

สถานที่จําหนายสะดวกในการเดินทาง 4.58  
(มากที่สุด) 

4.57 
(มากที่สุด) 

สถานที่จําหนายมีที่จอดรถสะดวกสบาย 4.41  
(มาก) 

4.46 
(มาก) 

เวลาเปด-ปดรานคาในแหลงจําหนาย 4.44 
(มาก) 

4.43  
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
 

4.45 
(มาก) 

4.46 
(มาก) 

 
ตารางที่ 64 พบวาผูตอบแบบสอบถามทั้งอายุต่ํากวา 35 ป และอายุมากกวา 35 ป ให

ความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนาย คือ สถานที่จําหนายสะดวกในการเดินทางมากที่สุด 
คาเฉล่ีย 4.58 และ 4.57  รองลงมาคือ การตกแตงสถานที่ดึงดูดใจ คาเฉลี่ย 4.51 และ 4.50 และ
สถานที่จําหนายอยูในตัวเมือง คาเฉลี่ย 4.48 และ 4.46 ตามลําดับ  
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ตารางที่ 65 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มี
ผลตอพฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตาม
อายุ 
 

อายุ 

ต่ํากวา 35 ป มากกวา 35 ป 

n= 285 n = 115 ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (Promotion) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การโฆษณา/ประชาสัมพันธผานสื่อตางประเทศ 4.42 
(มาก) 

4.69  
(มากที่สุด) 

มีเวปไซต และอีเมลเพื่อการติดตอ 4.39 
(มาก) 

4.57  
(มากที่สุด) 

ความนาเชื่อถือของพนักงานขาย 4.63 
(มากที่สุด) 

4.71 
(มากที่สุด) 

พนักงานขายสามารถพูดภาษาตางประเทศได 4.61  
(มากที่สุด) 

4.66 
(มากที่สุด) 

ความรูในตวัผลิตภัณฑของพนักงานขาย 4.65  
(มากที่สุด) 

4.65 
(มากที่สุด) 

การแจกสินคาตัวอยาง 4.28  
(มาก) 

4.52 
(มากที่สุด) 

การใหสวนลดเงินสด 4.67 
(มากที่สุด) 

4.64 
(มากที่สุด) 

การใหสวนลดปริมาณ 4.42 
(มาก) 

4.70  
(มากที่สุด) 

คาเฉล่ียรวม 
 

4.51 
(มากที่สุด) 

4.64 
(มากที่สุด) 
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ตารางที่ 65 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุต่ํากวา 35 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดาน           
การสงเสริมการตลาด คือ การใหสวนลดเงินสดมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.67 รองลงมาคือ ความรูใน     
ตัวผลิตภัณฑของพนักงานขาย คาเฉลี่ย 4.65 และความนาเชื่อถือของพนักงานขาย คาเฉลี่ย 4.63
ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามอายุมากกวา 35 ป  ใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
คือ ความนาเชื่อถือของพนักงานขายมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.71 รองลงมาคือ การใหสวนลดปริมาณ 
คาเฉลี่ย 4.70 และการโฆษณา/ประชาสัมพันธผานสื่อตางประเทศ คาเฉลี่ย 4.69 ตามลําดับ  
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สวนท่ี 3.3  ปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอพฤติกรรมการซ้ือดอกไมประดิษฐของผูตอบ
แบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามภูมิลําเนา 
 
ตารางที่ 66 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอ
พฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตาม        
ภูมิลําเนา     
 

ภูมิลําเนา 

ยุโรป เอเชีย อเมริกา โอเชียเนีย แอฟริกา 
ตะวันออก
กลาง 

n = 138 n = 102 n =88 n=23 n =33 n =16 

ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ 
(Product) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

4.90 4.81 4.81 4.87 4.85 4.94 คุณภาพของ
ผลิตภัณฑ (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) 

4.64 4.69 4.55 4.83 4.36 4.50 มีความสมจริง 
เหมือน
ธรรมชาติ 

(มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มาก) (มากที่สุด) 

4.62 4.59 4.45 4.65 4.48 4.81 มีรูปแบบ/สีสัน
ใหเลือก  
หลากหลาย 

(มากที่สุด) (มากที่สุด) (มาก) (มากที่สุด) (มาก) (มากที่สุด) 

4.65 4.68 4.53 4.74 4.64 4.88 มีความคงทน  
อายุการใชงาน
นาน 

(มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) 

4.19 4.22 4.44 4.43 4.15 4.00 ดัดแปลง/
ประยุกต ใชได
หลายโอกาส 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
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ตารางที่ 66 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอ
พฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตาม        
ภูมิลําเนา (ตอ) 
  

ภูมิลําเนา 

ยุโรป เอเชีย อเมริกา โอเชียเนีย แอฟริกา 
ตะวันออก
กลาง 

n = 138 n = 102 n =88 n=23 n =33 n =16 

ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ 
(Product) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

3.91 4.12 4.30 4.30 4.06 4.00 สามารถสั่งทํา/
ออกแบบ ได
ตามตองการ 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4.08 3.81 4.45 3.83 3.85 4.06 การบริการสง
ถึงที่/สงตาม  
ที่ลูกคาสั่ง 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4.46 4.40 4.56 4.39 4.03 4.25 การรับประกัน
คุณภาพ
ผลิตภัณฑ 

(มาก) (มาก) (มากที่สุด) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 4.43 
(มาก) 

4.42 
 (มาก) 

4.51  
(มากที่สุด) 

4.51  
(มากที่สุด) 

4.30 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

 
ตารางที่ 66 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปยุโรป และแอฟริกาให

ความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ คือ คุณภาพของผลิตภัณฑมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.90 และ 4.85 
รองลงมาคือ มีความคงทน อายุการใชงานนาน คาเฉลี่ย 4.65 และ 4.64 และมีความสมจริง เหมือน
ธรรมชาติ คาเฉลี่ย 4.64 และ 4.36 ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปเอเชีย และโอเชียเนียใหความสําคัญตอปจจัย
ดานผลิตภัณฑ คือ คุณภาพของผลิตภัณฑมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.81 และ 4.87 รองลงมาคือ มี         
ความสมจริงเหมือนธรรมชาติ คาเฉลี่ย 4.69 และ 4.83 และมีความคงทน อายุการใชงานนาน         
คาเฉลี่ย 4.68 และ 4.74 ตามลําดับ  
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปอเมริกาใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ 
คือ คุณภาพของผลิตภัณฑมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.81 รองลงมาคือ การรับประกันคุณภาพผลิตภัณฑ 
คาเฉลี่ย 4.56 และมีความสมจริง เหมือนธรรมชาติ คาเฉลี่ย 4.55 ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปตะวันออกกลางใหความสําคัญตอปจจัย      
ดานผลิตภัณฑ คือ คุณภาพของผลิตภัณฑมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.94 รองลงมาคือ มีความคงทน อายุ
การใชงานนาน คาเฉลี่ย 4.88 และมีรูปแบบ/สีสันใหเลือกหลากหลาย คาเฉลี่ย 4.81 ตามลําดับ  
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ตารางที่ 67 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอ
พฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตาม        
ภูมิลําเนา  
 

ภูมิลําเนา 

ยุโรป เอเชีย อเมริกา โอเชียเนีย แอฟริกา 
ตะวันออก
กลาง 

n = 138 n = 102 n =88 n=23 n =33 n =16 

ปจจัยดานราคา 
(Price) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

4.64 4.68 4.64 4.61 4.55 4.63 การตั้งราคา
เหมาะสมกับ
คุณภาพ 

(มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) 

4.17 4.04 4.30 4.17 4.00 4.25 การตั้งราคาต่ํา
กวาดอกไมสด (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4.45 4.37 4.57 4.43 4.33 4.44 การมีปายแสดง
ราคาชัดเจน (มาก) (มาก) (มากที่สุด) (มาก) (มาก) (มาก) 

4.55 4.48 4.58 4.78 4.67  4.81 การตอรองราคา 

(มากที่สุด) (มาก) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) 

4.28 4.30 4.30 4.48 4.33 4.31 การใหเครดิต
การคา (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4.01 4.21 4.25 4.35 4.18 4.44 มีการรับบัตร
เครดิต (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 4.35 
(มาก) 

4.35  
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

4.47  
(มาก) 

4.34  
(มาก) 

4.48 
(มาก) 
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ตารางที่ 67 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปยุโรป เอเชีย และอเมริกาให
ความสําคัญตอปจจัยดานราคา คือ การตั้งราคาเหมาะสมกับคุณภาพมากที่สุด คาเฉล่ีย 4.64, 4.68 
และ 4.64 รองลงมาคือ การตอรองราคา คาเฉลี่ย 4.55, 4.58 และ 4.58 และการมีปายแสดงราคา
ชัดเจน คาเฉลี่ย 4.45, 4.37 และ 4.57 ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปโอเชียเนียใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา คือ 
การตอรองราคามากที่สุด คาเฉลี่ย 4.78 รองลงมาคือ การตั้งราคาเหมาะสมกับคุณภาพ คาเฉลี่ย 4.61 
และการใหเครดิตการคา คาเฉลี่ย 4.48 ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปแอฟริกาใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา คือ 
การตอรองราคามากที่สุด คาเฉลี่ย 4.67 รองลงมาคือ การตั้งราคาเหมาะสมกับคุณภาพ คาเฉลี่ย 4.55 
และการมีปายแสดงราคาชัดเจน และการใหเครดิตการคา คาเฉลี่ย 4.33 ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปตะวันออกกลางใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ราคา คือ การตอรองราคามากที่สุด คาเฉลี่ย 4.81 รองลงมาคือ การตั้งราคาเหมาะสมกับคุณภาพ      
คาเฉลี่ย 4.63 และการมีปายแสดงราคาชัดเจน และมีการรับบัตรเครดิต คาเฉลี่ย 4.44 เทากัน 
ตามลําดับ  
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ตารางที่ 68 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอ
พฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตาม        
ภูมิลําเนา 
         

ภูมิลําเนา 

ยุโรป เอเชีย อเมริกา โอเชียเนีย แอฟริกา 
ตะวันออก
กลาง 

n = 138 n = 102 n =88 n=23 n =33 n =16 

ปจจัยดานการ
จัดจําหนาย 

(Place) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
4.30 4.25 4.35 4.43 4.21 4.25 ขนาดของ

สถานที่ 
จัดจําหนาย 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4.41 4.50 4.50 4.39 4.24 4.25 บรรยากาศของ
สถานที่ 
จัดจําหนาย 

(มาก) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มาก) (มาก) (มาก) 

4.53 4.45 4.47 4.65 4.48 4.69 การตกแตง
สถานที่ 
ดึงดูดใจ 

(มากที่สุด) (มาก) (มาก) (มากที่สุด) (มาก) (มากที่สุด) 

4.51 4.51 4.50 4.04 4.30 4.75 สถานที่
จําหนายอยูใน
ตัวเมือง 

(มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มาก) (มาก) (มากที่สุด) 

4.54 4.58 4.68 4.61 4.36 4.63 สถานที่
จําหนาย
สะดวกใน 
การเดินทาง 

(มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มาก) (มากที่สุด) 

 สถานที่
จําหนายมีที่
จอดรถสะดวก 
สบาย 

4.41 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.51 
(มากที่สุด) 

4.26 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.56 
(มากที่สุด) 



 

 
 

105 

ตารางที่ 68 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอ
พฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตาม        
ภูมิลําเนา (ตอ)       
 

ภูมิลําเนา 

ยุโรป เอเชีย อเมริกา โอเชียเนีย แอฟริกา 
ตะวันออก
กลาง 

n = 138 n = 102 n =88 n=23 n =33 n =16 

ปจจัยดานการจัด
จําหนาย (Place) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

4.44 4.43 4.43 4.39 4.36 4.63 เวลา เปด-ปด
รานคาในแหลง
จําหนาย 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มากที่สุด) 

คาเฉล่ียรวม 4.45 
 (มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.49  
(มาก) 

4.40 
 (มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.54 
 (มากที่สุด) 

 
ตารางที่ 68 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปยุโรปใหความสําคัญตอ

ปจจัยดานการจัดจําหนาย คือ สถานที่จําหนายสะดวกในการเดินทางมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.54 
รองลงมาคือ การตกแตงสถานที่ดึงดูดใจ คาเฉลี่ย 4.53 และสถานที่จําหนายอยูในตัวเมือง       
คาเฉลี่ย 4.51 ตามลําดับ  

ผู ตอบแบบสอบถามที่ มี ภู มิ ลํ า เน าอยู ในทวี ป เ อ เชี ย ให คว ามสํ า คัญต อป จ จั ย                       
ดานการจัดจําหนาย คือ สถานที่จําหนายสะดวกในการเดินทางมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.58 รองลงมาคือ 
สถานที่จําหนายอยูในตัวเมือง คาเฉลี่ย 4.51 และบรรยากาศของสถานที่จัดจําหนาย คาเฉล่ีย 4.50 
ตามลําดับ  

ผู ตอบแบบสอบถามที่ มี ภูมิ ลํ า เนาอยู ในทวีปอ เมริก าใหความสํ าคัญตอป จจั ย                   
ดานการจัดจําหนาย คือ สถานที่จําหนายสะดวกในการเดินทางมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.68 รองลงมาคือ 
สถานที่จําหนายมีที่จอดรถสะดวกสบาย คาเฉลี่ย 4.51 และสถานที่จําหนายอยูในตัวเมือง      
คาเฉลี่ย 4.50 ตามลําดับ  
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิ ลํา เนาอยู ในทวีปโอเชีย เนียใหความสําคัญตอปจจัย                
ดานการจัดจําหนาย คือ การตกแตงสถานที่ดึงดูดใจมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.65 รองลงมาคือ สถานที่
จําหนายสะดวกในการเดินทาง คาเฉลี่ย 4.61 และขนาดของสถานที่จัดจําหนาย คาเฉลี่ย 4.43 
ตามลําดับ  

ผู ตอบแบบสอบถามที่ มีภูมิ ลํ า เนาอยู ในทวีปแอฟริกาใหความสํ าคัญตอปจจั ย                 
ดานการจัดจําหนาย คือ การตกแตงสถานที่ดึงดูดใจมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.48 รองลงมาคือ เวลา      
เปด - ปด รานคาในแหลงจําหนาย คาเฉลี่ย 4.36 และสถานที่จําหนายมีที่จอดรถสะดวกสบาย   
คาเฉลี่ย 4.33 ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปตะวันออกกลางใหความสําคัญตอปจจัย      
ดานการจัดจําหนาย คือ สถานที่จําหนายอยูในตัวเมืองมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.75 รองลงมาคือ          
การตกแตงสถานที่ดึงดูดใจ คาเฉลี่ย 4.69 และสถานที่จําหนายสะดวกในการเดินทาง และเวลา   
เปด-ปดรานคาในแหลงจําหนายคาเฉลี่ย 4.63 เทากัน ตามลําดับ  
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ตารางที่ 69 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอ
พฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตาม        
ภูมิลําเนา        
 

ภูมิลําเนา 

ยุโรป เอเชีย อเมริกา โอเชียเนีย แอฟริกา 
ตะวันออก
กลาง 

n = 138 n = 102 n =88 n=23 n =33 n =16 

ปจจัยดานการ
สงเสริม
การตลาด 

(Promotion) คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

4.51 4.42 4.57 4.48 4.48 4.56 การโฆษณา/
ประชาสัมพันธ 
ผานสื่อ
ตางประเทศ 

(มากที่สุด) (มาก) (มากที่สุด) (มาก) (มาก) (มากที่สุด) 

4.51 4.34 4.57 4.39 4.27 4.19 มีเวปไซต และ
อีเมล เพื่อการ
ติดตอ 

(มากที่สุด) (มาก) (มากที่สุด) (มาก) (มาก) (มาก) 

4.66 4.65 4.75 4.65 4.55 4.38 ความนาเชื่อถือ
ของพนักงานขาย (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มาก) 

พนักงานขาย
สามารถพูดภาษา 
ตางประเทศได 

4.65 
(มากที่สุด) 

4.59 
(มากที่สุด) 

4.65 
(มากที่สุด) 

4.74 
(มากที่สุด) 

4.48 
(มาก) 

4.69 
(มากที่สุด) 

 

4.62 4.64 4.67 4.61 4.76 4.75 ความรูในตวั
ผลิตภัณฑของ 
พนักงานขาย 

(มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) 

4.30 4.35 4.44 4.39 4.21 4.44 การแจกสินคา
ตัวอยาง (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
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ตารางที่ 69 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอ
พฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตาม        
ภูมิลําเนา (ตอ) 
 

ภูมิลําเนา 

ยุโรป เอเชีย อเมริกา โอเชียเนีย แอฟริกา 
ตะวันออก
กลาง 

n = 138 n = 102 n =88 n=23 n =33 n =16 

ปจจัยดานการ
สงเสริม
การตลาด 

(Promotion) คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

4.67 4.61 4.70 4.78 4.61 4.69 การใหสวนลด     
เงินสด (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) 

4.54 4.44 4.61 4.39 4.39 4.31 การใหสวนลด
ปริมาณ (มากที่สุด) (มาก) (มากที่สุด) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 4.56 
(มากที่สุด) 

4.51 
(มากที่สุด) 

4.62 
(มากที่สุด) 

4.55  
(มากที่สุด) 

4.47 
(มากที่สุด) 

4.50  
(มากที่สุด) 

 
ตารางที่ 69 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปยุโรปใหความสําคัญตอ

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด คือ การใหสวนลดเงินสดมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.67 รองลงมาคือ           
ความนาเชื่อถือของพนักงานขาย คาเฉล่ีย 4.66 และพนักงานขายสามารถพูดภาษาตางประเทศได 
คาเฉลี่ย 4.65 ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปเอเชียใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด คือ ความนาเชื่อถือของพนักงานขายมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.65 รองลงมาคือ ความรูใน        
ตัวผลิตภัณฑของพนักงานขาย  คาเฉลี่ย 4.64 และการใหสวนลดเงินสด คาเฉลี่ย 4.61 ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปอเมริกาใหความสําคัญตอปจจัยการสงเสริม
การตลาด คือ ความนาเชื่อถือของพนักงานขายมากที่สุด คาเฉล่ีย 4.75 รองลงมาคือ การใหสวนลด
เงินสด คาเฉลี่ย 4.70 และความรูในตัวผลิตภัณฑของพนักงานขาย คาเฉลี่ย 4.67 ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิ ลํา เนาอยู ในทวีปโอเชีย เนียใหความสําคัญตอปจจัย               
ดานการสงเสริมการตลาด คือ การใหสวนลดเงินสดมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.78 รองลงมาคือ พนักงาน
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ขายสามารถพูดภาษาตางประเทศได คาเฉลี่ย 4.74 และความนาเชื่อถือของพนักงานขาย         
คาเฉลี่ย 4.65 ตามลําดับ 

ผู ตอบแบบสอบถามที่ มีภูมิ ลํ า เนาอยู ในทวีปแอฟริกาใหความสํ าคัญตอปจจั ย                 
ดานการสงเสริมการตลาด คือ ความรูในตัวผลิตภัณฑของพนักงานขายมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.76 
รองลงมาคือ การใหสวนลดปริมาณ คาเฉลี่ย 4.61 และความนาเชื่อถือของพนักงานขาย           
คาเฉลี่ย 4.55 ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปตะวันออกกลางใหความสําคัญตอปจจัย      
ดานการสงเสริมการตลาด คือ ความรูในตัวผลิตภัณฑของพนักงานขายมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.81 
รองลงมาคือ พนักงานขายสามารถพูดภาษาตางประเทศได และการใหสวนลดเงินสด คาเฉลี่ย 4.69 
เทากัน และการโฆษณา/ประชาสัมพันธผานสื่อตางประเทศ คาเฉลี่ย 4.56 ตามลําดับ  
 
 
 



บทที่ 5 
สรุปผลการศึกษา อภิปรายผล และขอเสนอแนะ 

 
 การศึกษาเรื่อง พฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของนักทองเที่ยวชาวตางชาติในจังหวัด
เชียงใหม มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาการศึกษาพฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของนักทองเที่ยว
ชาวตางชาติในจังหวัดเชียงใหม  มีทฤษฎีที่ใชในการศึกษา คือ การวิเคราะหพฤติกรรมผูบริโภค 
(Analyzing Consumer Behavior) โดยใชคําถาม 6 Ws และ 1 H ซ่ึงประกอบดวย Who? What? 
Why? Who? When? Where? และ How? และสวนประสมการตลาด (Marketing Mix) ประกอบดวย 
ผลิตภัณฑ ราคา การจัดจําหนาย และการสงเสริมการตลาด ผูตอบแบบสอบถามของการศึกษาครั้งนี้ 
ไดแก นักทองเที่ยวชาวตางชาติที่ซ้ือผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม ณ แหลง
จําหนายผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐ 4 แหง คือ บานถวาย เชียงใหมไนทบารซาร ถนนคนเดินทาแพ 
และ Northern Village (หางสรรพสินคาโรบินสัน เชียงใหม ช้ัน 1-2) จํานวน 400 ราย และนําขอมูล
ที่ไดจากแบบสอบถามมาทําการวิเคราะหโดยการใชสถิติเชิงพรรณนา (Descriptive Statistics) 
ประกอบดวยความถี่ (Frequency) รอยละ (Percentage) และคาเฉลี่ย (Mean) ซ่ึงสามารถสรุปผล
การศึกษาไดดังนี้ 
 
สรุปผลการศึกษา 
 
สวนท่ี 1 ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม 
  
 จากผลการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง อายุ 26 – 30 ป 
และ 31 – 35 ป ประกอบอาชีพเปนพนักงานบริษัทเอกชน และทําธุรกิจสวนตัว มีภูมิลําเนาอยูใน
ทวีปยุโรป และเอเชีย  
 
สวนท่ี 2 ความตองการดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถาม  
  
 จากผลการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีเหตุผลการซื้อผลิตภัณฑ
ดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม  คือ  ราคาไมแพงเมื่อเทียบกับการซื้อในตางประเทศ               
มีวัตถุประสงคการซื้อเพื่อนําไปใชสวนตัว มีการใชประโยชนจากดอกไมประดิษฐโดยการนําไปใช
ตกแตงอาคารสถานที่/บาน/สํานักงาน/รานคา/งานแสดงสินคา ฯลฯ มีประเภทดอกไมประดิษฐที่ 
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ช่ืนชอบ คือ ดอกไมประดิษฐจากกระดาษสา โดยเปนผลิตภัณฑประเภทตกแตงบาน เชน ไฟสนาม
รูปดอกไม ดอกไมสําหรับแขวนตกแตง ฯลฯ สถานที่ไปซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐ คือ ถนน  
คนเดินทาแพ โดยมีคาใชจายในการซื้อ 501 - 1,000 บาทตอคร้ัง มีปริมาณการซื้อ เฉลี่ย 6 – 10 ช้ิน
ตอคร้ัง มีบุคคลที่นิยมไปเลือกซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหมรวมดวย คือ เพื่อน 
โดยตัวเองเปนผูตัดสินใจในการเลือกซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม สวนใหญ
ไมไดรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับดอกไมประดิษฐในเชียงใหม โดยผูตอบแบบสอบถามที่ไดรับขอมูล
ขาวสารสวนใหญไดรับขอมูลขาวสารมาจากเพื่อน/คนรูจักแนะนํา 
 
ตารางที่ 71 ตารางสรุปพฤติกรรมการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถาม  
 
อันดับ
ท่ี 

พฤติกรรมการซื้อผลิตภัณฑ
ดอกไมประดิษฐสวนใหญ (A) 

ปจจัยท่ีมีพฤติกรรม
การซื้อตาม (A) 

ปจจัยท่ีมีความแตกตางจาก 
พฤติกรรมการซื้อสวนใหญ 

1 เหตุผลการซื้อ 
ราคาไมแพงเมื่อเทียบกับการซื้อ
ในตางประเทศ  
               

 
เพศ : 
เพศหญิง 
 
อายุ : 
ทุกระดับชวงอายุ 
ภูมิลําเนา : 
ทวีปเอเชีย  
และทวีปอเมริกา 
 

 
 
เพศชาย : เชียงใหมมีดอกไมประดิษฐ
หลายประเภทใหเลือกซื้อ  
 
ไมมีความแตกตาง 
 
ทวีปยุโรป : ช่ืนชอบฝมือการประดิษฐ
ดอกไมประดิษฐของคนเชียงใหม   
ทวีปโอเชียเนีย/ตะวันออกกลาง :  
เชียงใหมมีดอกไมประดิษฐหลาย
ประเภทใหเลือกซื้อ                   
ทวีปแอฟริกา : เชียงใหมมีสถานที่
จําหนายผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐ
จํานวนมาก 

2 วัตถุประสงคการซื้อ 
เพื่อนําไปใชสวนตัว    

 
เพศ : 
เพศหญิง 
อายุ : 
อายุมากกวา 35 ป 

 
 
เพศชาย : เพื่อเปนของฝากคนอื่น    
 
อายุตํ่ากวา 35 ป : เพื่อเปนของฝากคนอื่น 
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ตารางที่ 71 ตารางสรุปพฤติกรรมการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถาม (ตอ) 
 
อันดับ
ท่ี 

พฤติกรรมการซื้อผลิตภัณฑ
ดอกไมประดิษฐสวนใหญ (A) 

ปจจัยท่ีมีพฤติกรรม
การซื้อตาม (A) 

ปจจัยท่ีมีความแตกตางจาก 
พฤติกรรมการซื้อสวนใหญ 

2 วัตถุประสงคการซื้อ 
เพื่อนําไปใชสวนตัว    

 
ภูมิลําเนา : 
ทวีปยุโรป ทวีป
เอเชีย ทวีปอเมริกา  
และทวีปแอฟริกา 

 
 
ทวีปโอเชียเนีย/ทวีปแอฟริกา :  
เพื่อการคา/นําไปขายตอ    

 

3 การใชประโยชนจาก 
ดอกไมประดิษฐ 
การนําไปใชตกแตงอาคาร
สถานที่/บาน/สํานักงาน/รานคา/
งานแสดงสินคา ฯลฯ   

 
 
ทุก ๆ ปจจัย 

 
 
ไมมีความแตกตาง 

4 ประเภทดอกไมประดิษฐท่ี 
ชื่นชอบ 
ดอกไมประดิษฐจากกระดาษสา 

 
 
เพศ/อายุ : 
ทุกเพศ และ 
ทุกระดับชวงอายุ 
ภูมิลําเนา : 
ทวีปเอเชีย  
ทวีปอเมริกา  
ทวีปแอฟริกา และ
ทวีปตะวันออก
กลาง 
 

 
 
 
ไมมีความแตกตาง  
 
 
ทวีปยุโรป/ทวีปโอเชียเนีย : 
ดอกไมประดิษฐจากผาโพลีเอสเตอร 
ทวีปแอฟริกา : ใหความสําคัญทั้ง 
ดอกไมประดิษฐจากกระดาษสา และ
ดอกไมประดิษฐจากดอกไมสด  
(ดอกไมสดอบแหง) (ใหความสําคัญ 
เทากัน) 

5 ประเภทของผลิตภัณฑท่ี
ประดิษฐ/ตกแตงจากดอกไม
ประดิษฐท่ีชื่นชอบ 
ผลิตภัณฑประเภทตกแตงบาน 
เชน ไฟสนามรูปดอกไม ดอกไม
สําหรับแขวนตกแตง ฯลฯ 

 
 
 
ทุก ๆ ปจจัย 

 
 
 
ไมมีความแตกตาง 
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ตารางที่ 71 ตารางสรุปพฤติกรรมการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถาม (ตอ) 
 
อันดับ
ท่ี 

พฤติกรรมการซื้อผลิตภัณฑ
ดอกไมประดิษฐสวนใหญ (A) 

ปจจัยท่ีมีพฤติกรรม
การซื้อตาม (A) 

ปจจัยท่ีมีความแตกตางจาก 
พฤติกรรมการซื้อสวนใหญ 

6 สถานที่ไปซื้อผลิตภัณฑ 
ดอกไมประดิษฐ  
ถนนคนเดินทาแพ 

 
 
ทุก ๆ ปจจัย 

 
 
ไมมีความแตกตาง 

7 คาใชจายในการซื้อตอคร้ัง 
501 - 1,000 บาท 

 
เพศ : 
เพศชาย 
 
 
อายุ : 
อายุตํ่ากวา 35 ป 
 
 
 
ภูมิลําเนา : 
ทวีปเอเชีย 
ทวีปอเมริกา และ
ทวีปตะวันออก
กลาง 

 
 
เพศหญิง : มีการซื้อดอกไมประดิษฐ  
101-500 บาท และ 501-1,000 บาท 
เทากัน (มีการซื้อ 101-1,000 บาทตอครั้ง) 
 
อายุมากกวา 35 ป: มีการซื้อดอกไม
ประดิษฐ 101-500 บาท และ  
501-1,000 บาท เทากัน 
(มีการซื้อ 101-1,000 บาทตอครั้ง) 
 
ทวีปยุโรป/ทวีปโอเชียเนีย/แอฟริกา:  
100 – 500 บาท 

8 ปริมาณการซื้อเฉล่ียตอคร้ัง  
6 – 10 ช้ินตอครั้ง 

 
เพศ : 
ทุกเพศ 
อายุ : 
อายุตํ่ากวา 35 ป 
 
 
ภูมิลําเนา : 

 
 
ไมมีความแตกตาง  
 
อายุมากกวา 35 ป: มีปริมาณการซื้อ  
6 – 10 ช้ิน และมากกวา 15 ช้ินตอครั้ง
เทากัน 
*เนื่องจากการหาความสัมพันธ(Crosstab) 
ระหวางปริมาณการซื้อเฉลี่ย  ตอครั้ง และ
ภูมิลําเนา ไมสามารถนํามาใชประโยชน
ได จึงไดตัดออกไปจากการศึกษาครั้งนี้ 
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ตารางที่ 71 ตารางสรุปพฤติกรรมการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถาม (ตอ) 
 
อันดับ
ท่ี 

พฤติกรรมการซื้อผลิตภัณฑ
ดอกไมประดิษฐสวนใหญ (A) 

ปจจัยท่ีมีพฤติกรรม
การซื้อตาม (A) 

ปจจัยท่ีมีความแตกตางจาก 
พฤติกรรมการซื้อสวนใหญ 

9 บุคคลท่ีนิยมไปเลือกซื้อ
ผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐใน
จังหวัดเชียงใหมรวมดวย  
เพื่อน 

 
 
 
เพศ : 
เพศหญิง 
อายุ : 
อายุตํ่ากวา 35 ป 
 
ภูมิลําเนา : 

 
 
 
 
เพศชาย : ตัวเอง (เลือกซื้อคนเดียว)  
 
อายุมากกวา 35 ป: ตัวเอง (เลือกซื้อคน
เดียว)  
*เนื่องจากการหาความสัมพันธ 
(Crosstab)ระหวางบุคคลที่นิยมไปเลือก
ซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัด
เชียงใหมรวมดวย และภูมิลําเนา ไม
สามารถนํามาใชประโยชนได จึงไดตัด
ออกไป  
จากการศึกษาครั้งนี้ 

10 ผูตัดสินใจในการเลือกซื้อ
ผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐใน
จังหวัดเชียงใหม 
ตัวเอง 

 
 
เพศ/อายุ : 
ทุกเพศ และ 
ทุกระดับชวงอายุ 
ภูมิลําเนา : 

 
 
 
ไมมีความแตกตาง 
 
*เนื่องจากการหาความสัมพันธ(Crosstab) 
ระหวางผูตัดสินใจในการเลือกซื้อ
ผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัด
เชียงใหม และภูมิลําเนา ไมสามารถ
นํามาใชประโยชนได จึงไดตัดออกไป 
จากการศึกษาครั้งนี้ 
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ตารางที่ 71 ตารางสรุปพฤติกรรมการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถาม (ตอ) 
 
อันดับ
ท่ี 

พฤติกรรมการซื้อผลิตภัณฑ
ดอกไมประดิษฐสวนใหญ (A) 

ปจจัยท่ีมีพฤติกรรม
การซื้อตาม (A) 

ปจจัยท่ีมีความแตกตางจาก 
พฤติกรรมการซื้อสวนใหญ 

11 การรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับ
ดอกไมประดิษฐในเชียงใหม 
ไมไดรับขอมูลขาวสาร 

 
 
เพศ : 
ทุกเพศ 
อายุ : 
อายุตํ่ากวา 35 ป 
ภูมิลําเนา : 
ทวีปยุโรป  
ทวีปเอเชีย  
ทวีปโอเชียเนีย 
ทวีปอเมริกา และ
ทวีปตะวันออก
กลาง 

 
 
 
ไมมีความแตกตาง 
 
อายุมากกวา 35 ป : ไดรับขอมูลขาวสาร 
 
ทวีปแอฟริกา : ไดรับขอมูลขาวสาร 
 

12 แหลงรับขอมูลขาวสาร 
(เฉพาะผูตอบแบบสอบถามที่
ไดรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับ
ดอกไมประดิษฐในเชียงใหม) 
เพื่อน/คนรูจักแนะนํา 

 
 
 
 
เพศ/อายุ : 
ทุกเพศ และ 
ทุกระดับชวงอายุ 
ภูมิลําเนา : 
ทวีปยุโรป 
ทวีปเอเชีย  
ทวีปโอเชียเนีย 
ทวีปแอฟริกา 
และทวีปอเมริกา  

 
 
 
 
 
ไมมีความแตกตาง 
 
 
ทวีปตะวันออกกลาง : ไดรับขอมูล
ขาวสารมาจากสื่อในทองถิ่นจังหวัด
เชียงใหม เชน หนังสือพิมพทองถิ่น/แผน
พับ /โบรชัวร /เอกสารประชาสัมพันธ
เชียงใหม ฯลฯ และผูประกอบการดอกไม
ประดิษฐ 
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สวนท่ี 2.1 พฤติกรรมการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 
 จากผลการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญมีเหตุผลการซื้อ
ผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม  คือ  เชียงใหมมีดอกไมประดิษฐหลายประเภทให
เลือกซื้อ มีวัตถุประสงคการซื้อเพื่อเปนของฝากคนอื่น   มีการใชประโยชนจากดอกไมประดิษฐ  
โดยการนําไปใชตกแตงอาคารสถานที่/บาน/สํานักงาน/รานคา/งานแสดงสินคา ฯลฯ มีประเภท
ดอกไมประดิษฐที่ ช่ืนชอบ คือ ดอกไมประดิษฐจากกระดาษสา  โดยเปนผลิตภัณฑประเภท     
ตกแตงบาน เชน ไฟสนามรูปดอกไม ดอกไมสําหรับแขวนตกแตง ฯลฯ สถานที่ไปซื้อผลิตภัณฑ
ดอกไมประดิษฐ คือ ถนนคนเดินทาแพ โดยมีคาใชจายในการซื้อ 501 - 1,000 บาทตอคร้ัง มีปริมาณ
การซื้อเฉลี่ย 6 – 10 ช้ินตอคร้ัง มีบุคคลที่นิยมไปเลือกซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัด
เชียงใหมรวมดวย คือ ตัวเอง (เลือกซื้อคนเดียว) โดยตัวเองเปนผูตัดสินใจในการเลือกซื้อผลิตภัณฑ
ดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม สวนใหญไมไดรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับดอกไมประดิษฐใน
เชียงใหม โดยผูตอบแบบสอบถามที่ไดรับขอมูลขาวสารสวนใหญไดรับขอมูลขาวสารมาจากเพื่อน/
คนรูจักแนะนํา 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญมีเหตุผลการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐใน
จังหวัดเชียงใหม  คือ  ราคาไมแพงเมื่อเทียบกับการซื้อในตางประเทศ มีวัตถุประสงคการซื้อเพื่อ
นําไปใชสวนตัว   มีการใชประโยชนจากดอกไมประดิษฐ  โดยการนําไปใชตกแตงอาคารสถานที่/
บาน/สํานักงาน/รานคา/งานแสดงสินคา ฯลฯ มีประเภทดอกไมประดิษฐที่ช่ืนชอบ คือ ดอกไม
ประดิษฐจากกระดาษสา โดยเปนผลิตภัณฑประเภทตกแตงบาน เชน ไฟสนามรูปดอกไม ดอกไม
สําหรับแขวนตกแตง ฯลฯ สถานที่ไปซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐ คือ ถนนคนเดินทาแพ โดยมี
คาใชจายในการซื้อ 100 - 1,000 บาทตอคร้ัง มีปริมาณการซื้อเฉลี่ย 6 – 10 ช้ินตอคร้ัง มีบุคคลที่นิยม
ไปเลือกซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหมรวมดวย คือ เพื่อน โดยตัวเองเปน            
ผูตัดสินใจในการเลือกซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม สวนใหญไมไดรับขอมูล
ขาวสารเกี่ยวกับดอกไมประดิษฐในเชียงใหม โดยผูตอบแบบสอบถามที่ไดรับขอมูลขาวสาร      
สวนใหญไดรับขอมูลขาวสารมาจากเพื่อน/คนรูจักแนะนํา 
 
สวนท่ี 2.2 พฤติกรรมการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 
 จากผลการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามอายุต่ํากวา 35 ป สวนใหญมีเหตุผลการซื้อ
ผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม  คือ  ราคาไมแพงเมื่อเทียบกับการซื้อในตางประเทศ  
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มีวัตถุประสงคการซื้อเพื่อเปนของฝากคนอื่น   มีการใชประโยชนจากดอกไมประดิษฐ โดยการ
นําไปใชตกแตงอาคารสถานที่/บาน/สํานักงาน/รานคา/งานแสดงสินคา ฯลฯ มีประเภทดอกไม
ประดิษฐที่ช่ืนชอบ คือ ดอกไมประดิษฐจากกระดาษสา โดยเปนผลิตภัณฑประเภทตกแตงบาน เชน 
ไฟสนามรูปดอกไม ดอกไมสําหรับแขวนตกแตง ฯลฯ สถานที่ไปซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐ คือ 
ถนนคนเดินทาแพ โดยมีคาใชจายในการซื้อ 100 - 1,000 บาทตอคร้ัง มีปริมาณการซื้อเฉลี่ย              
6 – 10 ช้ินตอคร้ัง มีบุคคลที่นิยมไปเลือกซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหมรวมดวย 
คือ เพื่อน โดยตัวเองเปนผูตัดสินใจในการเลือกซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม 
สวนใหญไมไดรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับดอกไมประดิษฐในเชียงใหม โดยผูตอบแบบสอบถามที่
ไดรับขอมูลขาวสารสวนใหญไดรับขอมูลขาวสารมาจากเพื่อน/คนรูจักแนะนํา 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุมากกวา 35 ป สวนใหญมีเหตุผลการซื้อผลิตภัณฑดอกไม
ประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม  คือ  ราคาไมแพงเมื่อเทียบกับการซื้อในตางประเทศ มีวัตถุประสงค
การซื้อเพื่อนําไปใชสวนตัว   มีการใชประโยชนจากดอกไมประดิษฐ  โดยการนําไปใชตกแตง
อาคารสถานที่/บาน/สํานักงาน/รานคา/งานแสดงสินคา ฯลฯ  มีประเภทดอกไมประดิษฐที่ช่ืนชอบ 
คือ ดอกไมประดิษฐจากกระดาษสา โดยเปนผลิตภัณฑประเภทตกแตงบาน เชน ไฟสนามรูป
ดอกไม  ดอกไมสําหรับแขวนตกแตง  ฯลฯ  สถานที่ไปซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐ  คือ             
ถนนคนเดินทาแพ โดยมีคาใชจายในการซื้อ 1,000 - 1,500 บาทตอคร้ัง มีปริมาณการซื้อเฉล่ีย          
6 – 10 ช้ิน และมากกวา 15 ช้ินตอคร้ัง มีบุคคลที่นิยมไปเลือกซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐใน
จังหวัดเชียงใหมรวมดวย คือ ตัวเอง (เลือกซื้อคนเดียว) โดยตัวเองเปนผูตัดสินใจในการเลือกซื้อ
ผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม สวนใหญไดรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับดอกไม
ประดิษฐในเชียงใหม โดยผูตอบแบบสอบถามที่ไดรับขอมูลขาวสารสวนใหญไดรับขอมูลขาวสาร
มาจากเพื่อน/คนรูจักแนะนํา 
 
สวนท่ี 2.3 พฤติกรรมการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม
ภูมิลําเนา 
 
 จากผลการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปยุโรปสวนใหญมี
เหตุผลการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม  คือ  ช่ืนชอบฝมือการประดิษฐดอกไม
ประดิษฐของคนเชียงใหม  มีวัตถุประสงคการซื้อเพื่อนําไปใชสวนตัว มีการใชประโยชนจาก
ดอกไมประดิษฐ  โดยการนําไปใชตกแตงอาคารสถานที่/บาน/สํานักงาน/รานคา/งานแสดงสินคา 
ฯลฯ มีประเภทดอกไมประดิษฐที่ ช่ืนชอบ คือ ดอกไมประดิษฐจากผาโพลีเอสเตอร โดยเปน
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ผลิตภัณฑประเภทตกแตงบาน เชน ไฟสนามรูปดอกไม ดอกไมสําหรับแขวนตกแตง ฯลฯ สถานที่
ไปซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐ คือ ถนนคนเดินทาแพ โดยมีคาใชจายในการซื้อ 100 - 500 บาท
ตอคร้ัง สวนใหญไมไดรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับดอกไมประดิษฐในเชียงใหม โดยผูตอบ
แบบสอบถามที่ไดรับขอมูลขาวสารสวนใหญไดรับขอมูลขาวสารมาจากเพื่อน/คนรูจักแนะนํา 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปเอเชียสวนใหญมีเหตุผลการซื้อผลิตภัณฑ
ดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม  คือ  ราคาไมแพงเมื่อเทียบกับการซื้อในตางประเทศ               
มีวัตถุประสงคการซื้อเพื่อนําไปใชสวนตัว มีการใชประโยชนจากดอกไมประดิษฐ โดยการนําไปใช
ตกแตงอาคารสถานที่/บาน/สํานักงาน/รานคา/งานแสดงสินคา ฯลฯ  มีประเภทดอกไมประดิษฐที่
ช่ืนชอบ คือ ดอกไมประดิษฐจากกระดาษสา โดยเปนผลิตภัณฑประเภทตกแตงบาน เชน ไฟสนาม
รูปดอกไม ดอกไมสําหรับแขวนตกแตง ฯลฯ สถานที่ไปซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐ คือ ถนน   
คนเดินทาแพ โดยมีคาใชจายในการซื้อ 501 - 1,000 บาทตอคร้ัง สวนใหญไมไดรับขอมูลขาวสาร
เกี่ยวกับดอกไมประดิษฐในเชียงใหม โดยผูตอบแบบสอบถามที่ไดรับขอมูลขาวสารสวนใหญไดรับ
ขอมูลขาวสารมาจากเพื่อน/คนรูจักแนะนํา 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปอเมริกาสวนใหญมีเหตุผลการซื้อ
ผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม  คือ  ราคาไมแพงเมื่อเทียบกับการซื้อในตางประเทศ   
มีวัตถุประสงคการซื้อเพื่อนําไปใชสวนตัว    มีการใชประโยชนจากดอกไมประดิษฐโดย             
การนําไปใชตกแตงอาคารสถานที่/บาน/สํานักงาน/รานคา/งานแสดงสินคา ฯลฯ มีประเภทดอกไม
ประดิษฐที่ช่ืนชอบ คือ ดอกไมประดิษฐจากกระดาษสา โดยเปนผลิตภัณฑประเภทตกแตงบาน เชน 
ไฟสนามรูปดอกไม ดอกไมสําหรับแขวนตกแตง ฯลฯ สถานที่ไปซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐ คือ 
ถนนคนเดินทาแพ โดยมีคาใชจายในการซื้อ 501 - 1,000 บาทตอคร้ัง สวนใหญไมไดรับขอมูล
ขาวสารเกี่ยวกับดอกไมประดิษฐในเชียงใหม โดยผูตอบแบบสอบถามที่ไดรับขอมูลขาวสาร      
สวนใหญไดรับขอมูลขาวสารมาจากเพื่อน/คนรูจักแนะนํา 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปโอเชียเนียสวนใหญมีเหตุผลการซื้อ
ผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม  คือ  เชียงใหมมีดอกไมประดิษฐหลายประเภทให
เลือกซื้อมีวัตถุประสงคการซื้อเพื่อการคา/นําไปขายตอ   มีการใชประโยชนจากดอกไมประดิษฐ
โดยการนําไปใชตกแตงอาคารสถานที่/บาน/สํานักงาน/รานคา/งานแสดงสินคา ฯลฯ มีประเภท
ดอกไมประดิษฐที่ช่ืนชอบ คือ ดอกไมประดิษฐจากผาโพลีเอสเตอร โดยเปนผลิตภัณฑประเภท
ตกแตงบาน เชน ไฟสนามรูปดอกไม ดอกไมสําหรับแขวนตกแตง ฯลฯ สถานที่ไปซื้อผลิตภัณฑ
ดอกไมประดิษฐ คือ ถนนคนเดินทาแพ โดยมีคาใชจายในการซื้อ 100 - 500 บาทตอคร้ัง สวนใหญ
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ไมไดรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับดอกไมประดิษฐในเชียงใหม โดยผูตอบแบบสอบถามที่ไดรับขอมูล
ขาวสารสวนใหญไดรับขอมูลขาวสารมาจากเพื่อน/คนรูจักแนะนํา 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปแอฟริกาสวนใหญมีเหตุผลการซื้อ
ผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม  คือ  เชียงใหมมีสถานที่จําหนายผลิตภัณฑดอกไม
ประดิษฐจํานวนมาก มีวัตถุประสงคการซื้อเพื่อนําไปใชสวนตัว  มีการใชประโยชนจากดอกไม
ประดิษฐโดยการนําไปใชตกแตงอาคารสถานที่/บาน/สํานักงาน/รานคา/งานแสดงสินคา ฯลฯ มี
ประเภทดอกไมประดิษฐที่ช่ืนชอบ คือ ดอกไมประดิษฐจากกระดาษสา และดอกไมประดิษฐจาก
ดอกไมสด (ดอกไมสดอบแหง) โดยเปนผลิตภัณฑประเภทตกแตงบาน เชน ไฟสนามรูปดอกไม 
ดอกไมสําหรับแขวนตกแตง ฯลฯ สถานที่ไปซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐ คือ ถนนคนเดินทาแพ 
โดยมีคาใชจายในการซื้อ 100 - 500 บาทตอคร้ัง สวนใหญไดรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับดอกไม
ประดิษฐในเชียงใหม โดยผูตอบแบบสอบถามที่ไดรับขอมูลขาวสารสวนใหญไดรับขอมูลขาวสาร
มาจากเพื่อน/คนรูจักแนะนํา 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปตะวันออกกลางสวนใหญมีเหตุผลการซื้อ
ผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม  คือ  เชียงใหมมีดอกไมประดิษฐหลายประเภทให
เลือกซื้อมีวัตถุประสงคการซื้อเพื่อการคา/นําไปขายตอ   มีการใชประโยชนจากดอกไมประดิษฐ
โดยการนําไปใชตกแตงอาคารสถานที่/บาน/สํานักงาน/รานคา/งานแสดงสินคา ฯลฯ มีประเภท
ดอกไมประดิษฐที่ช่ืนชอบ คือ ดอกไมประดิษฐจากกระดาษสา และดอกไมประดิษฐจากดินญี่ปุน 
โดยเปนผลิตภัณฑประเภทตกแตงบาน เชน ไฟสนามรูปดอกไม ดอกไมสําหรับแขวนตกแตง ฯลฯ 
และผลิตภัณฑประเภทเครื่องใชภายในบาน เชน กลองใสกระดาษทิชชู ฯลฯ สถานที่ไปซื้อ
ผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐ คือ ถนนคนเดินทาแพ โดยมีคาใชจายในการซื้อ 501 - 1,000 บาทตอคร้ัง           
สวนใหญไมไดรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับดอกไมประดิษฐในเชียงใหม โดยผูตอบแบบสอบถามที่
ไดรับขอมูลขาวสารสวนใหญไดรับขอมูลขาวสารมาจากสื่อในทองถ่ินจังหวัดเชียงใหม เชน 
หนังสือพิมพทองถ่ิน/แผนพับ/โบรชัวร/เอกสารประชาสัมพันธเชียงใหม ฯลฯ และผูประกอบการ
ดอกไมประดิษฐ 
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ตารางที่ 72 ตารางสรุปปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐของ
ผูตอบแบบสอบถาม  
 
อันดับ 
ท่ี 

ปจจัยสวนประสม 
การตลาด 

คาเฉลี่ย แปลผล ปจจัยท่ีมีความแตกตางกัน 

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด (Promotion) 
ความนาเชื่อถือของ
พนักงานขาย  

 
 

4.66 

 
 

มากที่สุด 

 
 
เพศ : เพศชายใหความสําคัญมากกวาเพศหญิง 
อายุ : อายุมากกวา 35 ป ใหความสําคัญ 
มากกวาอายุตํ่ากวา 35 ป 
ภูมิลําเนา : ทวีปเอเชีย และอเมริกา 
ใหความสําคัญมากที่สุด 

การใหสวนลดเงินสด  4.66 มากที่สุด เพศ : เพศหญิงใหความสําคัญมากกวาเพศชาย 
อายุ  : อายุตํ่ากวา 35 ป ใหความสําคัญมากกวา
อายุมากกวา 35 ป 
ภูมิลําเนา : ทวีปยุโรป และโอเชียเนีย 
ใหความสําคัญมากที่สุด 

1 

ความรูในตัวผลิตภัณฑ
ของพนักงานขาย  

4.65 มากที่สุด เพศ : ไมมีความแตกตาง 
อายุ : อายุตํ่ากวา 35 ป ใหความสําคัญมากกวา
อายุมากกวา 35 ป 
ภูมิลําเนา : ทวีปแอฟริกา และตะวันออกกลาง 
ใหความสําคัญมากที่สุด 

ปจจัยดาน 
การจัดจําหนาย (Place) 
สถานที่จําหนายสะดวก
ในการเดินทาง  

 
 

4.57 

 
 

มากที่สุด 

 
 
เพศ : ไมมีความแตกตาง 
อายุ : ไมมีความแตกตาง 
ภูมิลําเนา : ทวีปยุโรป เอเชีย และอเมริกา  
ใหความสําคัญมากที่สุด 

2 

การตกแตงสถานที่ 
ดึงดูดใจ  

4.50 มากที่สุด เพศ : ไมมีความแตกตาง 
อายุ : ไมมีความแตกตาง 
ภูมิลําเนา : ทวีปโอเชียเนีย และแอฟริกา  
ใหความสําคัญมากที่สุด 
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ตารางที่ 72 ตารางสรุปปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐของ
ผูตอบแบบสอบถาม (ตอ) 

 

อันดับ 
ท่ี 

ปจจัยสวนประสม
การตลาด 

คาเฉลี่ย แปลผล ปจจัยท่ีมีความแตกตางกัน 

 สถานที่จําหนายอยูใน 
ตัวเมือง  

4.47 มาก เพศ : ไมมีความแตกตาง 
อายุ : ไมมีความแตกตาง 
ภูมิลําเนา : ทวีปตะวันออกกลาง 
ใหความสําคัญมากที่สุด 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
(Product) 
คุณภาพของผลิตภัณฑ  

 
 

4.85 

 
 

มากที่สุด 

 
 
เพศ : ไมมีความแตกตาง 
อายุ : ไมมีความแตกตาง 
ภูมิลําเนา : ไมมีความแตกตาง 

มีความคงทน  
อายุการใชงานนาน  

4.65 มากที่สุด เพศ : เพศหญิงใหความสําคัญมากกวาเพศชาย 
อายุ : อายุมากกวา 35 ป ใหความสําคัญมากกวา
อายุตํ่ากวา 35 ป 
ภูมิลําเนา : ทวีปยุโรป แอฟริกา และ 
ตะวันออกกลางใหความสําคัญมากที่สุด 

3 

มีความสมจริง เหมือน
ธรรมชาติ  

4.61 มากที่สุด เพศ : ไมมีความแตกตาง 
อายุ : อายุตํ่ากวา 35 ป ใหความสําคัญมากกวา
อายุมากกวา 35 ป 
ภูมิลําเนา : ทวีปเอเชีย และโอเชียเนีย 
ใหความสําคัญมากที่สุด 

ปจจัยดานราคา (Price) 
การต้ังราคาเหมาะสม
กับคุณภาพ  

 
4.64 

 
มากที่สุด 

 
เพศ : เพศชายใหความสําคัญมากกวาเพศหญิง 
อายุ: ไมมีความแตกตาง 
ภูมิลําเนา : ทวีปยุโรป เอเชีย และอเมริกา  
ใหความสําคัญมากที่สุด 

4 

การตอรองราคา   4.57 มากที่สุด เพศ: เพศหญิงใหความสําคัญมากกวาเพศชาย 
อายุ: ไมมีความแตกตาง 
ภูมิลําเนา : ทวีปโอเชียเนีย แอฟริกา และ
ตะวันออกกลางใหความสําคัญมากที่สุด 
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ตารางที่ 72 ตารางสรุปปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐของ
ผูตอบแบบสอบถาม (ตอ) 
 
อันดับ 
ท่ี 

ปจจัยสวนประสม 
ทางการตลาด 

คาเฉลี่ย แปลผล ปจจัยท่ีมีความแตกตางกัน 

 การมีปายแสดงราคา
ชัดเจน  

4.45 มาก เพศ : ไมมีความแตกตาง 
อายุ : อายุตํ่ากวา 35 ป ใหความสําคัญมากกวา
อายุมากกวา 35 ป 
ภูมิลําเนา :ทวีปยุโรป เอเชีย โอเชียเนีย แอฟริกา 
และตะวันออกกลางใหความสําคัญมากที่สุด 

 
สวนท่ี 3 ปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถาม 
 

พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวม
ในระดับมากที่สุด รองลงมาคือ ปจจัยดานการจัดจําหนาย (Place) ปจจัยดานผลิตภัณฑ (Product) 
และปจจัยดานราคา (Price) ซ่ึงเปนปจจัยที่ใหความสําคัญโดยรวมในระดับมาก โดยมีรายละเอียด
ดังตอไปนี้ 
  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมในระดับ
มากที่สุด โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากที่สุด คือ ความนาเชื่อถือ
ของพนักงานขาย  และการใหสวนลดเงินสด คาเฉลี่ย 4.66 เทากัน ความรูในตัวผลิตภัณฑของ
พนักงานขาย คาเฉลี่ย 4.65 พนักงานขายสามารถพูดภาษาตางประเทศได คาเฉลี่ย 4.63 การโฆษณา/
ประชาสัมพันธผานสื่อตางประเทศ และการใหสวนลดปริมาณ คาเฉลี่ย 4.50 เทากัน สวนปจจัยยอย
ที่ ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก  คือ มีเวปไซต และอีเมลเพื่อการติดตอ       
คาเฉลี่ย 4.45 และการแจกสินคาตัวอยาง คาเฉลี่ย 4.35 
            ปจจัยดานการจัดจําหนาย ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมในระดับมาก 
โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากที่สุด คือ สถานที่จําหนายสะดวก
ในการเดินทาง คาเฉลี่ย 4.57 และการตกแตงสถานที่ดึงดูดใจ คาเฉลี่ย 4.50 สวนปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ สถานที่จําหนายอยูในตัวเมือง คาเฉลี่ย 4.47 สถานที่
จําหนายมีที่จอดรถสะดวกสบาย คาเฉลี่ย 4.43 เวลาเปด-ปดรานคาในแหลงจําหนาย คาเฉลี่ย 4.44 
บรรยากาศของสถานที่จัดจําหนาย คาเฉลี่ย 4.43 และขนาดของสถานที่จัดจําหนาย คาเฉลี่ย 4.30 
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        ปจจัยดานผลิตภัณฑ ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมในระดับมาก โดย
ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากที่สุด คือ ดานคุณภาพของผลิตภัณฑ          
คาเฉลี่ย 4.85 มีความคงทน อายุการใชงานนาน คาเฉลี่ย 4.65 มีความสมจริงเหมือนธรรมชาติ 
คาเฉลี่ย 4.61 และมีรูปแบบ/สีสันใหเลือกหลากหลาย  คาเฉลี่ย 4.57 สวนปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ การรับประกันคุณภาพผลิตภัณฑ คาเฉลี่ย 4.42 
สามารถดัดแปลง/ประยุกตใชไดหลายโอกาส คาเฉลี่ย 4.26 สามารถสั่งทํา/ออกแบบไดตามตองการ 
คาเฉลี่ย 4.09 และการบริการสงถึงที่/สงตามที่ลูกคาสั่ง คาเฉลี่ย 4.05 

        ปจจัยดานราคา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมในระดับมาก โดยปจจัย
ยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากที่สุด  คือ การตั้งราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 
คาเฉลี่ย 4.64 มีการตอรองราคา คาเฉลี่ย 4.57 และการมีปายแสดงราคาชัดเจน คาเฉลี่ย 4.45       
สวนปจจัยยอยที่ ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ การใหเครดิตการคา      
คาเฉลี่ย 4.31 การรับบัตรเครดิต และการตั้งราคาต่ํากวาดอกไมสด คาเฉลี่ย 4.16 เทากัน 

 
สวนท่ี 3.1 ปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามเพศ 
  

         ปจจัยดานผลิตภัณฑ ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญตอปจจัยยอยดาน
ผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก
ที่สุด คือ คุณภาพของผลิตภัณฑ คาเฉล่ีย 4.86 และมีความคงทน อายุการใชงานนาน คาเฉลี่ย 4.61 
สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ มีรูปแบบ/สีสันใหเลือก
หลากหลาย คาเฉลี่ย 4.43 มีความสมจริง เหมือนธรรมชาติ คาเฉลี่ย 4.41 และการรับประกันคุณภาพ
ผลิตภัณฑ 4.38   

       ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑโดยรวมใน
ระดับมาก โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากที่สุด คือ คุณภาพของ
ผลิตภัณฑ คาเฉลี่ย 4.84 มีรูปแบบ/สีสันใหเลือกหลากหลาย คาเฉลี่ย 4.69 และมีความคงทน อายุ
การใชงานนาน คาเฉลี่ย 4.67 สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ 
มีความสมจริง เหมือนธรรมชาติ คาเฉลี่ย 4.77 การรับประกันคุณภาพของผลิตภัณฑ คาเฉลี่ย 4.45 
และดัดแปลง/ประยุกตใชไดหลายโอกาส คาเฉลี่ย 4.27 

          ปจจัยดานราคา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคา
โดยรวมในระดับมาก โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากที่สุด คือ  
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การตั้งราคาเหมาะสมกับคุณภาพ คาเฉลี่ย 4.66 สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ
ในระดับมาก คือ การตอรองราคา คาเฉลี่ย 4.47 การมีปายแสดงราคาชัดเจน คาเฉลี่ย 4.45 และ    
การใหเครดิตการคา คาเฉลี่ย 4.38 
          ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาโดยรวมในระดับ
มาก โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากที่สุด คือ การตอรองราคา 
คาเฉลี่ย 4.66 และการตั้งราคาเหมาะสมกับคุณภาพ คาเฉลี่ย 4.63 สวนปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ การมีปายแสดงราคาชัดเจน คาเฉล่ีย 4.44              
การใหเครดิตการคา คาเฉลี่ย 4.25 และการตั้งราคาใหต่ํากวาดอกไมสด คาเฉลี่ย 4.22 

          ปจจัยดานการจัดจําหนาย ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญตอปจจัยยอย
ดานการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญใน
ระดับมากที่สุด คือ สถานที่จําหนายสะดวกในการเดินทาง คาเฉลี่ย 4.56 สวนปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ การตกแตงสถานที่ดึงดูดใจ คาเฉลี่ย 4.48 สถานที่
จําหนายอยูในตัวเมือง คาเฉลี่ย 4.44 และสถานที่จําหนายมีที่จอดรถสะดวกสบาย และเวลาเปด-ปด
รานคาในแหลงจําหนาย คาเฉลี่ย 4.43 เทากัน  

      ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการจัดจําหนายโดยรวม
ในระดับมาก โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากที่สุด คือ สถานที่
จําหนายสะดวกในการเดินทาง คาเฉลี่ย 4.58 สถานที่จําหนายอยูในตัวเมือง คาเฉลี่ย 4.50 และ      
การตกแตงสถานที่ดึงดูดใจ คาเฉลี่ย 4.53 สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญใน
ระดับมาก คือ บรรยากาศของสถานที่จัดจําหนาย 4.48 เวลาเปด-ปดรานคาในแหลงจําหนาย   
คาเฉลี่ย 4.44 และสถานที่จําหนายมีที่จอดรถสะดวกสบาย คาเฉลี่ย 4.42 

          ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับมากที่สุด โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถาม
ใหความสําคัญในระดับมากที่สุด คือ ความนาเชื่อถือของพนักงานขาย คาเฉลี่ย 4.73 ความรูใน     
ตัวผลิตภัณฑของพนักงานขาย และใหสวนลดเงินสด คาเฉลี่ย 4.63 เทากัน และพนักงานขาย
สามารถพูดภาษาตางประเทศได คาเฉลี่ย 4.62 สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ
ในระดับมาก คือ การแจกสินคาตัวอยาง คาเฉลี่ย 4.36 

        ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาด
โดยรวมในระดับมากที่สุด โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากที่สุด 
คือ การใหสวนลดเงินสด คาเฉลี่ย 4.69 ความรูในตัวผลิตภัณฑของพนักงานขาย คาเฉลี่ย 4.67 และ
พนักงานขายสามารถพูดภาษาตางประเทศได คาเฉลี่ย 4.63 สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามให
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ความสําคัญในระดับมาก คือ การโฆษณา/ประชาสัมพันธผานสื่อตางประเทศ และการใหสวนลด
ปริมาณ คาเฉลี่ย 4.44 เทากัน มีเวปไซต และอีเมลเพื่อการติดตอ คาเฉลี่ย 4.38 และการแจกสินคา
ตัวอยาง คาเฉลี่ย 4.33  
 
สวนท่ี 3.2 ปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามอายุ 
 

          ปจจัยดานผลิตภัณฑ ผูตอบแบบสอบถามอายุต่ํากวา 35 ป ใหความสําคัญตอปจจัย
ยอยดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญใน
ระดับมากที่สุด คือ คุณภาพของผลิตภัณฑ คาเฉลี่ย 4.88 มีความสมจริงเหมือนธรรมชาติ        
คาเฉล่ีย 4.67 และมีความคงทน อายุการใชงานนาน คาเฉลี่ย 4.66 สวนปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ การรับประกันคุณภาพผลิตภัณฑ คาเฉลี่ย 4.42 
ดัดแปลง/ประยุกตใชไดหลายโอกาส คาเฉลี่ย 4.19 และสามารถสั่งทํา/ออกแบบไดตามตองการ 
คาเฉลี่ย 4.00  

        ผูตอบแบบสอบถามอายุมากกวา 35 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ
โดยรวมในระดับมาก โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากที่สุด คือ 
คุณภาพของผลิตภัณฑ คาเฉลี่ย 4.79 มีความคงทน อายุการใชงานนาน คาเฉลี่ย 4.61 และมีรูปแบบ/
สีสันใหเลือกหลากหลาย คาเฉลี่ย 4.50 สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดบั
มาก คือ มีความสมจริงเหมือนธรรมชาติ คาเฉลี่ย 4.47 ดัดแปลง/ประยุกตใชไดหลายโอกาส   
คาเฉลี่ย 4.43 และการรับประกันคุณภาพของผลิตภัณฑ คาเฉลี่ย 4.42  

           ปจจัยดานราคา ผูตอบแบบสอบถามอายุต่ํากวา 35 ป ใหความสําคัญตอปจจัย     
ยอยดานราคาโดยรวมในระดับมาก โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับ
มากที่สุด คือ การตั้งราคาเหมาะสมกับคุณภาพ คาเฉลี่ย 4.62 และการตอรองราคา คาเฉลี่ย 4.55 
สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ การมีปายแสดงราคาชัดเจน 
คาเฉลี่ย 4.46 การใหเครดิตการคา คาเฉลี่ย 4.26 และการตั้งราคาต่ํากวาดอกไมสด คาเฉลี่ย 4.21 

         ผูตอบแบบสอบถามอายุมากกวา 35 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาโดยรวม
ในระดับมาก โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากที่สุด คือ การตั้งราคา
เหมาะสมกับคุณภาพ คาเฉลี่ย 4.70 การตอรองราคา คาเฉลี่ย 4.62 สวนปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ การใหเครดิตการคา คาเฉลี่ย 4.43 การมีปายแสดง
ราคาชัดเจน คาเฉลี่ย 4.42 และมีการรับบัตรเครดิต คาเฉลี่ย 4.40 
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            ปจจัยดานการจัดจําหนาย ผูตอบแบบสอบถามทั้งอายุต่ํากวา 35 ป ใหความสําคัญ
ตอปจจัยยอยดานการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามมี    
ความตองการในระดับมากที่ สุด  คือ สถานที่จําหนายสะดวกในการเดินทาง  คาเฉลี่ย  4.58            
การตกแตงสถานที่ดึงดูดใจ คาเฉลี่ย 4.51 สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญใน
ระดับมาก คือสถานที่จําหนายอยูในตัวเมือง คาเฉลี่ย 4.48 เวลาเปด-ปดรานคาในแหลงจําหนาย 
คาเฉลี่ย 4.44 บรรยากาศของสถานที่จัดจําหนาย คาเฉลี่ย 4.27 

   ผูตอบแบบสอบถามอายุต่ํากวา 35 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาโดยรวม
ในระดับมาก โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากที่สุด คือ สถานที่
จําหนายสะดวกในการเดินทาง คาเฉลี่ย 4.57 การตกแตงสถานที่ดึงดูดใจ คาเฉลี่ย 4.50 สวนปจจัย
ยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ สถานที่จําหนายอยูในตัวเมือง และ
สถานที่จัดจําหนายมีที่จอดรถสะดวกสบาย คาเฉลี่ย 4.46 เทากัน บรรยากาศของสถานที่จัดจําหนาย 
และเวลาเปด-ปดรานคาในแหลงจําหนาย คาเฉล่ีย 4.43 เทากัน และขนาดของสถานที่จัดจําหนาย 
คาเฉลี่ย 4.36 

            ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ผูตอบแบบสอบถามอายุต่ํากวา 35 ป                    
ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับมากที่สุด โดยปจจัยยอยที่
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากที่สุด คือ การใหสวนลดเงินสด คาเฉลี่ย 4.67 
ความรูในตัวผลิตภัณฑของพนักงานขาย คาเฉลี่ย 4.65 และความนาเชื่อถือของพนักงานขาย   
คาเฉลี่ย  4.63 การโฆษณา/ประชาสัมพันธผานสื่อตางประเทศ  และการใหสวนลดปริมาณ       
คาเฉลี่ย 4.42 เทากัน สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ         
มีเวปไซต และอีเมลเพื่อการติดตอ คาเฉลี่ย 4.39 และการแจกสินคาตัวอยาง คาเฉลี่ย 4.28 

           ผูตอบแบบสอบถามอายุมากกวา 35 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริม
การตลาดโดยรวมในระดับมากที่สุด โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับ
มากที่สุด คือ ความนาเชื่อถือของพนักงานขาย คาเฉลี่ย 4.71 การใหสวนลดปริมาณ คาเฉลี่ย 4.70 
และการโฆษณา/ประชาสัมพันธผานสื่อตางประเทศ คาเฉลี่ย 4.69  
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สวนท่ี 3.3 ปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามภูมิลําเนา 
 

            ปจจัยดานผลิตภัณฑ  ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิ ลําเนาอยูในทวีปยุโรปให
ความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถาม
ใหความสําคัญในระดับมากที่สุด คือ คุณภาพของผลิตภัณฑ คาเฉลี่ย 4.90 มีความคงทน อายุการใช
งานนาน คาเฉลี่ย 4.65 และมีความสมจริงเหมือนธรรมชาติ คาเฉลี่ย 4.64 สวนปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ การรับประกันคุณภาพของผลิตภัณฑ คาเฉลี่ย 4.46 
ดัดแปลงประยุกตใชไดหลายโอกาส คาเฉลี่ย 4.19 และการบริการสงถึงที่/สงตามที่ลูกคาสั่ง  
คาเฉลี่ย 4.08 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปเอเชียใหความสําคัญยอยตอปจจัย     
ดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับ
มากที่สุด คือ คุณภาพของผลิตภัณฑ คาเฉลี่ย 4.81 มีความสมจริงเหมือนธรรมชาติ คาเฉลี่ย 4.69 
และมีความคงทน อายุการใชงานนาน คาเฉลี่ย 4.68 สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับมาก คือ การรับประกันคุณภาพของผลิตภัณฑ คาเฉลี่ย 4.40 ดัดแปลงประยุกต
ใชไดหลายโอกาส คาเฉลี่ย 4.22 และสามารถสั่งทํา/ออกแบบไดตามตองการ คาเฉลี่ย 4.12 

          ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปอเมริกาใหความสําคัญตอปจจัยยอย   
ดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมากที่สุด โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญใน
ระดับมากที่ สุด  คือคุณภาพของผลิตภัณฑ  คาเฉลี่ย  4.81 การรับประกันคุณภาพผลิตภัณฑ      
คาเฉลี่ย 4.56 และมีความสมจริงเหมือนธรรมชาติ คาเฉลี่ย 4.55 สวนปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ มีรูปแบบ/สีสันใหเลือกหลากหลาย และการบริการ
สงถึงที่/สงตามที่ลูกคาสั่ง คาเฉลี่ย 4.45 เทากัน ดัดแปลง/ประยุกตใชไดหลายโอกาส คาเฉลี่ย 4.44 
และสามารถสั่งทํา/ออกแบบไดตามที่ตองการ คาเฉลี่ย 4.30 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปโอเชียเนีย ใหความสําคัญตอปจจัยยอย        
ดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมากที่สุด โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญใน
ระดับมากที่สุด คือ คุณภาพของผลิตภัณฑ คาเฉลี่ย 4.87 มีความสมจริงเหมือนธรรมชาติ และ     
การบริการสงถึงที่/สงตามที่ลูกคาสั่ง คาเฉลี่ย 4.83 มีความคงทน อายุการใชงานนาน คาเฉลี่ย 4.74 
สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ ดัดแปลงประยุกตใชได    
หลายโอกาส คาเฉลี่ย 4.43 การรับประกันคุณภาพของผลิตภัณฑ คาเฉลี่ย 4.39 และสามารถสั่งทํา/
ออกแบบไดตามที่ตองการ คาเฉลี่ย 4.30 
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          ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปแอฟริกาใหความสําคัญตอปจจัยยอยดาน
ผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก
ที่สุด คือ คุณภาพของผลิตภัณฑ คาเฉลี่ย 4.85 และมีความคงทน อายุการใชงานนาน คาเฉลี่ย 4.64 
สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ มีรูปแบบ/สีสันใหเลือก
หลากหลาย คาเฉลี่ย 4.48 มีความสมจริงเหมือนธรรมชาติ คาเฉลี่ย 4.36 และดัดแปลงประยุกตใชได
หลายโอกาส คาเฉลี่ย 4.15 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปตะวันออกกลางใหความสําคัญตอปจจัย
ดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับ
มากที่สุด คือ คุณภาพของผลิตภัณฑ คาเฉลี่ย 4.94 มีความคงทน อายุการใชงานนาน คาเฉลี่ย 4.88 
และมีรูปแบบ/สีสันใหเลือกหลากหลาย คาเฉลี่ย 4.81 สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามมี             
ความตองการในระดับมาก คือ การรับประกันคุณภาพผลิตภัณฑ คาเฉลี่ย 4.25 การบริการสงถึงที่/
สงตามที่ลูกคาสั่ง และดัดแปลงประยุกตใชไดหลายโอกาส และสามารถสั่งทํา/ออกแบบไดตามที่
ตองการ คาเฉลี่ย 4.00 เทากัน 

            ปจจัยดานราคา ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปยุโรปใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานราคาโดยรวมในระดับมาก โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับ
มากที่สุด คือ การตั้งราคาเหมาะสมกับคุณภาพ คาเฉลี่ย 4.64 การตอรองราคา คาเฉลี่ย 4.55        
สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ การมีปายแสดงราคาชัดเจน       
คาเฉลี่ย 4.45 การใหเครดิตการคา คาเฉลี่ย 4.28 และการตั้งราคาต่ํากวาดอกไมสด คาเฉลี่ย 4.17 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปเอเชียใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา
โดยรวมในระดับมาก โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากที่สุด คือ  
การตั้งราคาเหมาะสมกับคุณภาพ คาเฉลี่ย 4.68 สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ
ในระดับมาก คือ การตอรองราคา คาเฉลี่ย 4.48 การมีปายแสดงราคาชัดเจน คาเฉลี่ย 4.37 และ     
การใหเครดิตการคา คาเฉลี่ย 4.30   

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปอเมริกาใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา
โดยรวมในระดับมาก โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากที่สุด คือ  
การตั้งราคาเหมาะสมกับคุณภาพ คาเฉลี่ย 4.64 การตอรองราคา คาเฉลี่ย 4.58 การมีปายแสดงราคา
ชัดเจน คาเฉลี่ย 4.57 สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ การตั้ง
ราคาต่ํากวาดอกไมสด และการใหเครดิตการคา คาเฉลี่ย 4.30 เทากัน และมีการรับบัตรเครดิต
คาเฉลี่ย 4.17 
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           ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปโอเชียเนียใหความสําคัญตอปจจัยยอย
ดานราคาโดยรวมในระดับมาก โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก
ที่สุด คือ การตอรองราคา คาเฉลี่ย 4.78 การตั้งราคาเหมาะสมกับคุณภาพ คาเฉลี่ย 4.61 สวนปจจัย
ยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ การใหเครดิตการคา คาเฉลี่ย 4.48 การมี
ปายแสดงราคาชัดเจน คาเฉลี่ย 4.43 และมีการรับบัตรเครดิต คาเฉลี่ย 4.25 

          ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปแอฟริกาใหความสําคัญตอปจจัยยอย 
ดานราคาโดยรวมในระดับมาก โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก
ที่สุด คือ การตอรองราคา คาเฉลี่ย 4.67 และการตั้งราคาเหมาะสมกับคุณภาพ คาเฉลี่ย 4.55        
สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ การมีปายแสดงราคาชัดเจน 
และการใหเครดิตการคา คาเฉลี่ย 4.33 เทากัน มีการรับบัตรเครดิต คาเฉลี่ย 4.18 และการตั้งราคา    
ต่ํากวาดอกไมสด คาเฉลี่ย 4.00  

          ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปตะวันออกกลางใหความสําคัญตอปจจัย
ยอยดานราคาโดยรวมในระดับมาก โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับ
มากที่สุด คือ การตอรองราคา คาเฉลี่ย 4.81 การตั้งราคาเหมาะสมกับคุณภาพ คาเฉลี่ย 4.63         
สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ การมีปายแสดงราคาชัดเจน 
และมีการรับบัตรเครดิต คาเฉลี่ย 4.44 เทากัน การใหเครดิตการคา คาเฉลี่ย 4.31 และการตั้งราคา    
ต่ํากวาดอกไมสด คาเฉลี่ย 4.25 

             ปจจัยดานการจัดจําหนาย  ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปยุโรปให
ความสําคัญตอปจจัยยอยดานการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก  โดยปจจัยยอยที่ ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากที่สุด คือ สถานที่จําหนายสะดวกในการเดินทาง     
คาเฉลี่ย 4.54 การตกแตงสถานที่ดึงดูดใจ คาเฉลี่ย 4.53 และสถานที่จําหนายอยูในตัวเมือง     
คาเฉลี่ย 4.51 สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ เวลาเปด-ปด
รานคาในแหลงจําหนาย คาเฉลี่ย 4.44 บรรยากาศของสถานที่จัดจําหนาย และสถานที่จําหนายมีที่
จอดรถสะดวกสบาย คาเฉลี่ย 4.41 เทากัน และขนาดของสถานที่จัดจําหนาย คาเฉลี่ย 4.30 

          ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปเอเชียใหความสําคัญตอปจจัยยอยดาน
การจัดจําหนายโดยรวมในระดับมากโดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับ
มากที่สุด คือ สถานที่จําหนายสะดวกในการเดินทาง คาเฉลี่ย 4.58 สถานที่จําหนายอยูในตัวเมือง 
คาเฉลี่ย 4.51 และบรรยากาศของสถานที่จัดจําหนาย คาเฉลี่ย 4.50 สวนปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ การตกแตงสถานที่ดึงดูดใจ คาเฉลี่ย 4.45             



 

 
 

130 

เวลาเปด-ปดรานคาในแหลงจําหนาย คาเฉลี่ย 4.43 และสถานที่จําหนายมีที่จอดรถสะดวกสบาย 
คาเฉลี่ย 4.41 

          ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปอเมริกาใหความสําคัญตอปจจัยยอยดาน
การจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับ
มากที่สุด คือ สถานที่จําหนายสะดวกในการเดินทาง คาเฉล่ีย 4.68 สถานที่จําหนายมีที่จอดรถ
สะดวกสบาย คาเฉล่ีย 4.51 และบรรยากาศของสถานที่จัดจําหนาย และสถานที่จําหนายอยูใน        
ตัวเมือง คาเฉลี่ย 4.50 เทากัน สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ 
การตกแตงสถานที่ดึงดูดใจ คาเฉลี่ย 4.47 เวลาเปด-ปดรานคาในแหลงจําหนาย คาเฉลี่ย 4.43 และ
ขนาดของสถานที่จัดจําหนาย คาเฉลี่ย 4.35 

          ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปโอเชียเนียใหความสําคัญตอปจจัยดาน
การจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับ
มากที่สุด คือ การตกแตงสถานที่ดึงดูดใจ คาเฉลี่ย 4.65 สถานที่จําหนายสะดวกในการเดินทาง 
คาเฉลี่ย 4.61 สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ ขนาดของ
สถานที่จัดจําหนาย คาเฉลี่ย 4.43 บรรยากาศของสถานที่จัดจําหนาย และเวลาเปด-ปดรานคาใน
แหลงจําหนาย คาเฉลี่ย 4.39 เทากัน และสถานที่จัดจําหนายมีที่จอดรถสะดวกสบาย คาเฉลี่ย 4.26 

          ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปแอฟริกาใหความสําคัญตอปจจัยยอยดาน
การจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับ
มาก คือ การตกแตงสถานที่ดึงดูดใจ คาเฉลี่ย 4.48 เวลาเปด-ปดรานคาในแหลงจําหนาย         
คาเฉลี่ย 4.36 และสถานที่จําหนายมีที่จอดรถสะดวกสบาย คาเฉลี่ย 4.33  

          ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปตะวันออกกลางใหความสําคัญตอปจจัย
ยอยดานการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ
ในระดับมากที่สุด คือ สถานที่จําหนายอยูในตัวเมือง คาเฉลี่ย 4.75 การตกแตงสถานที่ดึงดูดใจ   
คาเฉลี่ย 4.69 และสถานที่จําหนายสะดวกในการเดินทาง และเวลาเปด-ปดรานคาในแหลงจําหนาย
คาเฉลี่ย 4.63 เทากัน สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ ขนาด
ของสถานที่จัดจําหนาย และบรรยากาศของสถานที่จัดจําหนาย คาเฉลี่ย 4.21 เทากัน 

             ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปยุโรป
ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับมากที่สุด โดยปจจัยยอยที่
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากที่สุด คือ คือ การใหสวนลดเงินสด คาเฉลี่ย 4.67 
ความนาเชื่อถือของพนักงานขาย คาเฉลี่ย 4.66 และพนักงานขายสามารถพูดภาษาตางประเทศได 
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คาเฉลี่ย 4.65 สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ การแจกสินคา
ตัวอยาง คาเฉลี่ย 4.30 

          ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปเอเชียใหความสําคัญตอปจจัยยอย      
ดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับมากที่สุด โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับมากที่สุด คือ ความนาเชื่อถือของพนักงานขาย คาเฉลี่ย 4.65 ความรูใน          
ตัวผลิตภัณฑของพนักงานขาย คาเฉลี่ย 4.64 และการใหสวนลดเงินสด คาเฉลี่ย 4.61 สวนปจจัยยอย
ที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ การใหสวนลดปริมาณ คาเฉลี่ย 4.44           
การโฆษณาประชาสัมพันธผานสื่อตางประเทศ คาเฉลี่ย 4.42 และการแจกสินคาตัวอยาง        
คาเฉลี่ย 4.34 

          ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปอเมริกาใหความสําคัญตอปจจัยยอย  
ดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับมากที่สุด โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับมากที่สุด คือ ความนาเชื่อถือของพนักงานขาย คาเฉลี่ย 4.75 การใหสวนลดเงิน
สด คาเฉลี่ย 4.70 และความรูในตัวผลิตภัณฑของพนักงานขาย คาเฉลี่ย 4.67 สวนปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ การแจกสินคาตัวอยาง คาเฉลี่ย 4.44 

          ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปโอเชียเนียใหความสําคัญตอปจจัยยอย
ดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับมากที่สุด โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับมากที่สุด คือ การใหสวนลดเงินสด คาเฉลี่ย 4.78 พนักงานขายสามารถพูด
ภาษาตางประเทศได คาเฉล่ีย 4.74 และความนาเชื่อถือของพนักงานขาย คาเฉลี่ย 4.65 สวนปจจัย
ยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ การโฆษณาประชาสัมพันธผาน          
ส่ือตางประเทศ คาเฉลี่ย 4.48 การมีเวปไซต และอีเมลเพื่อการติดตอ การแจกสินคาตัวอยาง และ  
การใหสวนลดปริมาณ คาเฉลี่ย 4.39 เท ากัน 

          ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปแอฟริกาใหความสําคัญตอปจจัยยอย  
ดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับมากที่สุด โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับมากที่สุด คือ ความรูในตัวผลิตภัณฑของพนักงานขาย คาเฉลี่ย 4.76 การให
สวนลดปริมาณ คาเฉลี่ย 4.61 และความนาเชื่อถือของพนักงานขาย คาเฉลี่ย 4.55 สวนปจจัยยอยที่
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ การโฆษณาประชาสัมพันธผานสื่อตางประเทศ 
และพนักงานขายสามารถพูดภาษาตางประเทศได คาเฉลี่ย 4.48 เทากัน การใหสวนลดปริมาณ 
คาเฉลี่ย 4.39 และการมีเวปไซตและอีเมลเพื่อการติดตอ คาเฉลี่ย 4.27 
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          ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปตะวันออกกลางใหความสําคัญตอปจจัย
ยอยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับมากที่สุด โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับมากที่สุด คือ ความรูในตัวผลิตภัณฑของพนักงานขาย คาเฉลี่ย 4.81 พนักงาน
ขายสามารถพูดภาษาตางประเทศได และการใหสวนลดเงินสด คาเฉลี่ย 4.69 เทากัน และ            
การโฆษณา/ประชาสัมพันธผานสื่อตางประเทศ คาเฉลี่ย 4.56 สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถาม
ใหความสําคัญในระดับมาก คือ การแจกสินคาตัวอยาง คาเฉลี่ย 4.44 ความนาเชื่อถือของพนักงาน
ขาย คาเฉลี่ย 4.38 และการใหสวนลดปริมาณ คาเฉลี่ย 4.31 
 
อภิปรายผล 
 
              การศึกษาเรื่อง พฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของนักทองเที่ยวชาวตางชาติใน
จังหวัดเชียงใหม สามารถอภิปรายผลการศึกษาตามแนวคิด ทฤษฎี และทบทวนวรรณกรรมที่
เกี่ยวของไดดังนี้ 
 
แนวคิดการวิเคราะหพฤติกรรมผูบริโภค (Analyzing Consumer Behavior) 

 
จากแนวคิดพฤติกรรมผูบริโภค ในการศึกษาครั้งนี้ พบวา สามารถอภิปรายผล

การศึกษาใหสอดคลองกับคําถามที่ใชคนหาลักษณะพฤติกรรมผูบริโภค เพื่อคนหาคําตอบ              
7 ประการ คือ 6Ws และ 1H ซ่ึงประกอบดวย Who? What? Why? Who? When? Where? และ 
How? ไดดังรายละเอียดดังตอไปนี้ 
 1. ใครอยูในตลาดเปาหมาย (Who is in the market?) ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ
เปนเพศหญิง อายุ 26 – 30 ป ประกอบอาชีพเปนพนักงานบริษัทเอกชน มีภูมิลําเนาอยูในทวีปยุโรป 
และมีรายไดระหวาง $USD 1,501-2,000  
 2.  ผูบริโภคซื้ออะไร (What does the consumer buy?) ผูตอบแบบสอบถามนิยมซื้อ
ดอกไมประดิษฐที่ทําจากกระดาษสา โดยเปนผลิตภัณฑประเภทสินคาตกแตงบาน เชนไฟสนามรูป
ดอกไม ดอกไมสําหรับแขวนตกแตง ฯลฯ 
 3. ทําไมผูบริโภคจึงซื้อ (Why does the consumer buy?) ผูตอบแบบสอบถามมีเหตุผล
ในการซื้อดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม คือ สินคามีราคาไมแพงเมื่อเทียบกับตางประเทศ 
โดยมีวัตถุประสงคในการซื้อคือ  เพื่อนําไปใชสวนตัว  ซ่ึงสอดคลองกับการศึกษาของ                 
พาวุธ บุญเปลี่ยน (2549) ที่ศึกษาเรื่อง พฤติกรรมการซื้อผลิตภัณฑหัตถกรรมของนักทองเที่ยว     
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ชาวตางประเทศ ณ ไนทบารซาร จังหวัดเชียงใหม ที่พบวา นักทองเที่ยวชาวตางชาติสวนใหญมี
จุดประสงคเพื่อซ้ือผลิตภัณฑหัตถกรรมไปใชเอง และเพื่อเปนของขวัญ/ของฝาก 
 4.  ใครมีสวนรวมในการตัดสินใจซื้อ (Who participates in the buying?) ผูตอบ
แบบสอบถามมีบุคคลที่เลือกซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐรวมดวย คือ เพื่อน แตผูที่มีอิทธิพลใน
การตัดสินใจซื้อสินคา คือ ตัวเอง 
 5. ผูบริโภคซื้อเม่ือใด (When does the customer buy?) การศึกษาครั้งนี้เปนการศึกษา 
นักเที่ยวชาวตางชาติในชวงเวลาที่นักทองเที่ยวไดเขามาเที่ยวซ้ือสินคา ณ แหลงจําหนายดอกไม
ประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม 
 6. ผูบริโภคซื้อท่ีไหน (Where does the customer buy?) ผูตอบแบบสอบถาม             
มีสถานที่ที่นิยมซื้อดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม คือ ถนนคนเดินทาแพ รองลงมาคือ           
บานถวาย  
 7. ผูบริโภคซื้ออยางไร (How does the customer buy?)   ผูตอบแบบสอบถามปริมาณ
มีการซื้อเฉลี่ยตอคร้ัง คือ 6 – 10 ช้ิน และมีคาใชจายในการซื้อดอกไมประดิษฐตอคร้ัง คือ            
501 - 1,000 บาท ซ่ึงไมสอดคลองกับการศึกษาของ พาวุธ บุญเปล่ียน (2549)  ที่พบวา คือ 
นักทองเที่ยวชาวตางชาติสวนใหญจายเงินในการซื้อคร้ังละ 50 – 100 เหรียญสหรัฐ                 
(2,000 – 4,000 บาท) อาจเนื่องมาจาก พาวุธ บุญเปลี่ยน (2549) ไดศึกษาผลิตภัณฑในหมวดของ
สินคาหัตถกรรมทั้งหมด ไดแก ผลิตภัณฑหมวดผาพื้นเมือง ผลิตภัณฑหมวดไมกลึง และหมวด
ผลิตภัณฑอ่ืน ๆ เชน ผลิตภัณฑเครื่องเงิน กระดาษสา เครื่องเขิน และงานหินทราย ซ่ึงสินคาดงักลาว
บางกลุมมีราคาคอนขางสูง ดังนั้นจึงสงผลใหคาใชจายในการซื้อสินคาสูงไปดวย เมื่อเทียบกับ
ดอกไมประดิษฐซ่ึงมีราคาที่ต่ํากวา ดังนั้น จึงทําใหคาใชจายในการซื้อสินคามีความแตกตางกัน  
 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไมไดรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับดอกไมประดิษฐใน
จังหวัดเชียงใหม โดยผูไดรับขอมูลขาวสารสวนใหญไดรับขอมูลมาจากเพื่อน/คนรูจักแนะนํา ซ่ึง
สอดคลองกับการศึกษาของ พาวุธ บุญเปลี่ยน (2549)   ที่มีผลการศึกษาคือ นักทองเที่ยวชาวตางชาติ       
สวนใหญรูจักผลิตภัณฑหัตถกรรม จากการบอกแบบปากตอปาก  
 
ทฤษฎีสวนประสมการตลาด 
 
       Philip  Kotler (2003: อางในศิริวรรณ เสรีรัตนและคณะ, 2546)  สามารถอภิปรายผล
การศึกษาไดดังนี้ 
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 1. ผลิตภัณฑ (Product) จากการศึกษาครั้งนี้พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ
กับสวนประสมการตลาดดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.44) ซ่ึงไมสอดคลองกับ 
ปฐมรัตน ชิวปรีชา (2549) ที่ศึกษาเรื่อง ปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีอิทธิพลตอการซื้อสินคาที่
ระลึกประเภทหัตถกรรมของผูบริโภคชาวตางชาติ จากศูนยหัตถกรรมบานถวาย อําเภอหางดง 
จังหวัดเชียงใหม ที่พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาด      
ดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.36)  
 โดยปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด ซ่ึงจัดอยูในระดับมากที่สุดไดแก คุณภาพของ
ผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.85) ไมสอดคลองกับ ปฐมรัตน ชิวปรีชา (2549) ที่พบวา ผูตอบแบบสอบถาม
ใหความสําคัญปจจัยยอยดานคุณภาพในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.08) สาเหตุที่การศึกษาครั้งนี้           
ไมสอดคลองกับการศึกษาของปฐมรัตน ชิวปรีชา (2549) อาจเนื่องมาจาก การศึกษาครั้งนี้เปน
การศึกษาผลิตภัณฑเพียงประเภทเดียวคือ ดอกไมประดิษฐ ซ่ึงแตกตางจากการศึกษาของ            
ปฐมรัตน ชิวปรีชา (2549) ที่ทําการศึกษาสินคาที่ระลึกประเภทหัตถกรรม 7 ประเภท คือ          
หมวดสินคาไมแกะสลัก หมวดสินคาเครื่องจักสาน หมวดสินคาเครื่องปนดินเผา หมวดสินคา
เฟอรนิเจอร หมวดสินคาผา หมวดสินคาไมกลึง และหมวดสินคาอื่นๆ ดังนั้น จึงสงผลให             
ผลการศึกษาออกมาแตกตางกัน   
 จากการศึกษาครั้งนี้ พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกทวีปชื่นชอบดอกไมประดิษฐจาก
กระดาษสามากที่สุด ยกเวนทวีปยุโรปที่ ช่ืนชอบดอกไมประดิษฐจากผาโพลีเอสเตอร ซ่ึงไม
สอดคลองกับผลการศึกษาของ สุภิดา ทรัพยสงสุข (2542) ที่ศึกษาเรื่อง การสงออกดอกไม ใบไม 
และผลไมประดิษฐไปสหรัฐอเมริกา ที่พบวา ดอกไมประดิษฐที่ทําจากผาโพลีเอสเตอรจะไดรับ
ความนิยมมากที่สุด อาจเนื่องมาจาก สุภิดา ทรัพยสงสุข (2542) ไดทําการศึกษาในตลาดอเมริกา แต
การศึกษาในครั้งนี้เปนการศึกษาจากนักทองเที่ยวในจังหวัดเชียงใหม ซ่ึงเปนตลาดที่แตกตางกัน  
 จากการศึกษาครั้งนี้ พบวา ผูตอบแบบสอบถามชื่นชอบดอกไมประดิษฐเรียงตามลําดับ 
คือ ดอกไมประดิษฐจากกระดาษสา ดอกไมประดิษฐจากดอกไมสด (ดอกไมสดอบแหง) ดอกไม
ประดิษฐจากผาโพลีเอสเตอร ดอกไมประดิษฐจากดินญี่ปุน และดอกไมประดิษฐจากใยบัว เปนตน  
ซ่ึงไมสอดคลองกับการศึกษาของ อัจฉรา ภาณุรัตน (2546) ที่ศึกษาเรื่อง โครงการวิจัยผลิตภัณฑ  
จักสาน และดอกไมประดิษฐโครงการหนึ่งตําบลหนึ่งผลิตภัณฑจากกลุมผูผลิตผลิตภัณฑจักสาน
และดอกไมประดิษฐ  สังกัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ ที่พบวา ผูบริโภคมีความนิยมซื้อดอกไม
ประดิษฐเรียงตามลําดับ คือ ผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐจากใบยางพารา ผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐ
จากเกล็ดปลา และผลิตภัณฑอ่ืน ๆ สาเหตุที่ไมสอดคลองกันอาจเนื่องมาจากการศึกษาของ           
อัจฉรา ภาณุรัตน (2546) เปนการศึกษากลุมผูบริโภคผลิตภัณฑจักสาน และดอกไมประดิษฐใน 
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กลุมผูบริโภคที่อยูในเขตกรุงเทพมหานครที่มีอายุตั้งแต 15 ปขึ้นไป แตในการศึกษาครั้งนี้เปน
การศึกษานักทองเที่ยวชาวตางชาติที่เขามาทองเที่ยวในจังหวัดเชียงใหม โดยไมไดกําหนดกรอบอายุ
ขั้นต่ําของผูตอบแบบสอบถามไว ดังนั้น จึงทําใหผลการศึกษาออกมาแตกตางกัน 
 จากการศึกษาครั้งนี้ พบวา ผูตอบแบบสอบถามนิยมซื้อผลิตภัณฑประเภทสินคา
ตกแตงบาน เชน ไฟสนามรูปดอกไม ดอกไมสําหรับแขวนตกแตง ฯลฯ โดยนิยมใชประโยชนจาก
ดอกไมประดิษฐโดยการนําไปตกแตงอาคารสถานที่/บาน/สํานักงาน/รานคา/งานแสดงสินคา ฯลฯ 
ซ่ึงสอดคลองกับ ผลการศึกษาของ สุภิดา ทรัพยสงสุข (2542) ที่พบวา ผูบริโภคนิยมใชผลิตภัณฑ
ดอกไมประดิษฐประดับประดาตามอาคารสถานที่ตาง ๆ เพื่อความสวยงาม เนื่องจากมีความคงทน
สะดวก และงายแกการรักษาไดมากกวาดอกไมสด   
       2.2. ราคา (Price) จากการศึกษาครั้งนี้พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ    
สวนประสมการตลาดดานราคาโดยรวมในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.38) ซ่ึงสอดคลองกับปฐมรัตน 
ชิวปรีชา (2549) ที่พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาด        
ดานราคาโดยรวมในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.70)  
 โดยปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด ซ่ึงจัดอยูในระดับความสําคัญมากที่สุด ไดแก การตั้ง
ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.64) สอดคลองกับ ปฐมรัตน ชิวปรีชา (2549) ที่พบวา ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยดานราคาเหมาะสมกับสินคาในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.05)  
 สวนปจจัยยอยในระดับรองลงมา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยยอย
ดานการตอรองราคาในระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.57) ซ่ึงไมสอดคลองกับ ปฐมรัตน ชิวปรีชา 
(2549) ที่พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความตองการดานการตอรองราคาในระดับมาก           
(คาเฉลี่ย 3.91) ซ่ึงสาเหตุที่การศึกษาครั้งนี้ไมสอดคลองกับการศึกษาของปฐมรัตน ชิวปรีชา (2549) 
อาจเนื่องมาจากการศึกษาครั้งนี้เปนการศึกษาการสงเสริมการตลาดของผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐ
เพียงผลิตภัณฑเดียว ซ่ึงแตกตางจากการศึกษาของ ปฐมรัตน ชิวปรีชา (2549) ที่ทําการศึกษา        
การสงเสริมการตลาดของสินคาที่ระลึกประเภทหัตถกรรม 7 ประเภท คือ หมวดสินคาไมแกะสลัก 
หมวดสินคาเครื่องจักสาน หมวดสินคาเครื่องปนดินเผา หมวดสินคาเฟอรนิเจอร หมวดสินคาผา 
หมวดสินคาไมกลึง และหมวดสินคาอื่นๆ ดังนั้น จึงสงผลใหผลการศึกษาออกมาแตกตางกัน 
 2.3. การจัดจําหนาย (Place หรือ Distribution) จากการศึกษาครั้งนี้พบวา ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญสวนประสมการตลาดดานการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก 
(คาเฉลี่ย 4.45) ซ่ึงไมสอดคลองกับปฐมรัตน ชิวปรีชา (2549) ที่พบวา ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาดดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับปานกลาง          
(คาเฉลี่ย 3.43)  
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 โดยปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด ซ่ึงจัดอยูในระดับความสําคัญมากที่สุด ไดแก         
ดานสถานที่จํ าหนายสะดวกในการเดินทาง  (คา เฉลี่ ย  4.57) ซ่ึงไมพบในการศึกษาของ                
ปฐมรัตน ชิวปรีชา (2549) อาจเนื่องมาจากการศึกษาครั้งนี้เปนการศึกษาแหลงจําหนายหลายที่
ดังนั้น ปจจัยดานสถานที่จําหนายสะดวกในการเดินทางจึงถือเปนปจจัยสําคัญในการพิจารณาใน           
การตัดสินใจของลูกคา วาควรจะเขาไปซื้อสินคาจากแหลงใด ซ่ึงแตกตางจาก ปฐมรัตน ชิวปรีชา 
(2549)  ที่ทําการศึกษาที่ศูนยหัตถกรรมบานถวายเพียงแหงเดียว ดังนั้น ปจจัยดานสถานที่จําหนาย
สะดวกในการเดินทางไมสามารถนํามาใชแยกความแตกตางของรานคาได เนื่องจากรานคาทุกราน 
ไดตั้งหนารานจําหนายสินคาในบริเวณเดียวกัน ดังนั้น จึงทําใหปจจัยดานดานสถานที่จําหนาย
สะดวกในการเดินทางไมใชปจจัยสําคัญที่ลูกคาจะใชในการพิจารณาในการซื้อสินคา 
 สวนปจจัยยอยในระดับรองลงมา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยยอย  
ดานการตกแตงสถานที่ดึงดูดใจในระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.50) ซ่ึงไมสอดคลองกับการศึกษาของ 
ปฐมรัตน ชิวปรีชา (2549) ที่พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับการตกแตงรานที่          
นาดึงดูดใจในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.67) ซ่ึงสาเหตุที่การศึกษาครั้งนี้ไมสอดคลองกับการศึกษาของ          
ปฐมรัตน ชิวปรีชา (2549) อาจเนื่องมาจากการศึกษาครั้งนี้เปนการศึกษาการสงเสริมการตลาดของ
ผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐเพียงผลิตภัณฑเดียว ซ่ึงแตกตางจากการศึกษาของ ปฐมรัตน ชิวปรีชา 
(2549) ที่ทําการศึกษาการสงเสริมการตลาดของสินคาที่ระลึกประเภทหัตถกรรม 7 ประเภท คือ 
หมวดสินคาไมแกะสลัก หมวดสินคาเครื่องจักสาน หมวดสินคาเครื่องปนดินเผา หมวดสินคา
เฟอรนิเจอร หมวดสินคาผา หมวดสินคาไมกลึง และหมวดสินคาอื่นๆ ดังนั้น จึงสงผลให             
ผลการศึกษาออกมาแตกตางกัน 
         2.4. การสงเสริมการตลาด (Promotion) จากการศึกษาครั้งนี้พบวา ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญสวนประสมการตลาดดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับมาก
ที่สุด (คาเฉลี่ย 4.55) ซ่ึงไมสอดคลองกับปฐมรัตน ชิวปรีชา (2549) ที่พบวา ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาดดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.53)  
 โดยปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด ซ่ึงจัดอยูในระดับความสําคัญมากที่สุด ไดแก      
ความนาเชื่อถือของพนักงานขาย และการใหสวนลดเงินสด (คาเฉลี่ย 4.66) ซ่ึงไมสอดคลองกับ
การศึกษาของ ปฐมรัตน ชิวปรีชา (2549) ที่พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัย    
ดานความนาเชื่อถือของพนักงานขาย (คาเฉลี่ย 3.69) และการใหสวนลดเงินสดในระดับมาก     
(คาเฉลี่ย 4.11) ซ่ึงสาเหตุที่การศึกษาครั้งนี้ไมสอดคลองกับการศึกษาของปฐมรัตน ชิวปรีชา (2549) 
อาจเนื่องมาจากการศึกษาครั้งนี้เปนการศึกษาการสงเสริมการตลาดของผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐ
เพียงผลิตภัณฑเดียว ซ่ึงแตกตางจากการศึกษาของ ปฐมรัตน ชิวปรีชา (2549) ที่ทําการศึกษา        
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การสงเสริมการตลาดของสินคาที่ระลึกประเภทหัตถกรรม 7 ประเภท คือ หมวดสินคาไมแกะสลัก 
หมวดสินคาเครื่องจักสาน หมวดสินคาเครื่องปนดินเผา หมวดสินคาเฟอรนิเจอร หมวดสินคาผา 
หมวดสินคาไมกลึง และหมวดสินคาอื่นๆ ดังนั้น จึงสงผลใหผลการศึกษาออกมาแตกตางกัน 
 
ขอคนพบ  

1. นักทองเที่ยวที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปยุโรปช่ืนชอบดอกไมประดิษฐทีท่ําจาก                  
ผาโพลีเอสเตอรเหมือนในตลาดอเมริกา  

2. นักทองเที่ยวชาวตางชาติสวนใหญช่ืนชอบดอกไมประดิษฐจากกระดาษสา ยกเวน 
นักทองเที่ยวที่มาจากทวีปยุโรป และโอเชียเนีย 

3. นักทองเที่ยวที่มีถ่ินที่อยูอาศัยอยูในทวีปโอเชียเนีย ทวีปแอฟริกา นิยมซื้อดอกไม
ประดิษฐไปเพื่อการคา/นําไปขายตอ    

4. นักทองเที่ยวสวนใหญ มีเหตุผลในการซื้อดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม คือ ราคา
ไมแพง เมื่อเทียบกับการซื้อในตางประเทศ 

5. นักทองเที่ยวที่เปนเพศหญิง และอายุมากกวา 35 ป มีคาใชจายตอคร้ังในการซื้อดอกไม
ประดิษฐสูงที่สุด คือ มีการซื้อเฉลี่ย 101-1,000 บาทตอเดือน 
 6. นักทองเที่ยวที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปยุโรป และอเมริกา มีความตองการเวปไซต และ
อีเมลเพื่อการติดตอรานคา 

7. นักทองเที่ยวชาวตางชาติสวนใหญไมไดรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับดอกไมประดิษฐใน
จังหวัดเชียงใหม 

 
ขอเสนอแนะ 
 
       การศึกษาพฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของนักทองเที่ยวชาวตางชาติในจังหวัด
เชียงใหมมีการแบงกลุมของนักทองเที่ยวโดยอาศัยเกณฑเพศ อายุ และภูมิลําเนา ซ่ึงในแตกลุมมี
พฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐที่แตกตางกัน  ดังนั้น  จึงได เสนอแนะแนวทางใหกับ
ผูประกอบการธุรกิจดอกไมประดิษฐ รวมทั้งผูสนใจทั่วไปไดนําไปใชในการวางแผน และ 
ดําเนินงาน เพื่อใหสามารถตอบสนองใหตรงกับความตองการของนักทองเที่ยวไดดียิ่งขึ้น           
ตามแนวคิดทฤษฎีสวนประสมการตลาด (Marketing Mix) ดังนี้ 
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ทฤษฎีสวนประสมการตลาด 
 ปจจัยดานผลิตภัณฑ (Product) พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญช่ืนชอบดอกไม
ประดิษฐที่ทําจากกระดาษสา และผลิตภัณฑประเภทสินคาตกแตงบาน เชน ไฟสนามรูปดอกไม 
ดอกไม สําหรับแขวนตกแตง ฯลฯ ดังนั้น ผลิตภัณฑที่จําหนายควรเปนผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐ
จากกระดาษสาที่เปนสินคาประเภทตกแตงบาน และเปนสินคาทํามือ (Hand made) จากฝมือ         
คนเชียงใหม เนื่องจากเปนที่ช่ืนชอบของนักทองเที่ยวชาวตางชาติ โดยเฉพาะนักทองเที่ยวชาวยุโรป 
โดยรัฐบาลควรมีสวนในการสนับสนุนใหมีการพัฒนาฝมือแรงงานของคนเชียงใหมอยางตอเนื่อง 
เพื่อใหมีผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐที่มีคุณภาพเขาสูตลาดมากยิ่งขึ้น 
  ผูตอบแบบสอบถามมีปริมาณมีการซื้อเฉลี่ยตอคร้ัง คือ 6 – 10 ช้ิน ดังนั้น 
ผูประกอบการควรออกแบบบรรจุภัณฑใหลูกคาสามารถนํากลับไปประเทศของตนไดงาย เปนตน  

 จากการศึกษาสวนประสมการตลาดดานผลิตภัณฑ พบวา ผูตอบแบบสอบถาม       
สวนใหญใหความสําคัญกับปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก คือ คุณภาพของผลิตภัณฑ 
ความคงทนอายุการใชงานนาน และมีความสมจริงเหมือนธรรมชาติ จึงขอเสนอแนะดังนี้ 
               ดานคุณภาพของผลิตภัณฑ ผูผลิตควรใหความสําคัญในเรื่องของการควบคุม
คุณภาพผลิตภัณฑ ตั้งแตวัตถุดิบที่ใช กระบวนการผลิต และการสงมอบผลิตภัณฑ มีการจัดตั้ง
เจาหนาที่ตรวจสอบผลิตภัณฑ และสรางมาตรฐานในการตรวจสอบสินคา เพื่อใหมั่นใจวาสินคาที่
จะนําออกจําหนาย มีคุณภาพกอนที่จะสงถึงมือลูกคา 
                    ความคงทนอายุการใชงานนาน มีการคัดเลือกวัตถุดิบที่มีคุณภาพ แข็งแรง 
คงทน ในการผลิต  มีการเสริมความแข็งแรงในสวนที่หักงาย เชน ใชลวดมาประกบสองชั้น         
ตรงสวนที่เปนรอยตอของดอกไม เปนตน ซ่ึงจะทําใหดอกไมประดิษฐมีความแข็งแรง และทนทาน
มากยิ่งขึ้น 
                    มีความสมจริงเหมือนธรรมชาติ มีการผลิตโดยอาศัยตนแบบจากดอกไม
จริงในการผลิต ควบคูไปกับการใชเทคโนโลยี และเครื่องจักรในการผลิต เชน อาศัยคอมพิวเตอรใน      
การสแกนรายละเอียดของเฉดสี และลวดลายบนกลีบดอกไม ซ่ึงจะทําใหสามารถมองเห็น       
ความละเอียดของดอกไมไดชัดเจนยิ่งขึ้น รวมถึงพัฒนาทักษะฝมือแรงงานอยางตอเนื่องควบคูไป
พรอมกันกับเทคโนโลยีการผลิต  
     ปจจัยดานราคา (Price) พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีเหตุผลในการซื้อ
ดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม คือ ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศหญิง และอายุ 26 – 30 ป    
ช่ืนชอบสินคาที่มีราคาไมแพง เมื่อเทียบกับตางประเทศ ดังนั้น ผูจําหนายควรที่จะมีการตรวจสอบ
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ราคาสินคาที่มี ลักษณะเดียวกันในตางประเทศ  กอนตั้งราคาสินคา เพื่อใชในการจูงใจให
นักทองเที่ยวซ้ือสินคา วาหากซื้อภายในประเทศซื้อไดราคาที่ถูกกวาในตางประเทศ 
 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีคาใชจายในการซื้อดอกไมประดิษฐตอคร้ัง คือ         
100 - 1,000 บาท ดังนั้น ควรกําหนดราคาขายตอช้ินอยูระหวาง 100 - 1,000 บาท เพื่อใหสอดคลอง
กับพฤติกรรมการซื้อของลูกคา 
 จากการศึกษาสวนประสมการตลาดดานราคา พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ
ใหความสําคัญกับปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก คือ การตั้งราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 
การตอรองราคา และการมีปายแสดงราคาชัดเจน จึงขอเสนอแนะดังนี้ 
            การตั้งราคาเหมาะสมกับคุณภาพ ควรตั้งราคาใหเหมาะสมกับคุณภาพของ
ผลิตภัณฑ  โดยคํานึงถึงลักษณะหรือองคประกอบของสินคา เชน ขนาดของสินคา วัตถุดิบที่ใชใน
การผลิตสินคา รูปแบบของสินคา และประเภทของสินคา  เปนตน โดยควรตั้งราคาสินคาให
สอดคลองกับราคาตลาดภายในประเทศไทยในหมวดสินคาประเภทเดียวกัน เพื่อทําใหลูกคารูสึกวา
ไดซ้ือสินคาในราคายุติธรรม 
                                  การตอรองราคา ควรตั้งราคาใหมีความยืดหยุน และใหลูกคาสามารถตอรอง
ราคาสินคาในรานไดบาง 
                         การมีปายแสดงราคาชัดเจน ควรมีการติดปายแสดงราคาสินคาใหชัดเจน
ที่ผลิตภัณฑ บรรจุภัณฑ หรือช้ันวางสินคา เพื่อใหลูกคาสามารถมองเห็นราคาไดงาย รวมทั้งใน   
การทําโปรโมชั่นตาง ๆ เชน การลดราคาสินคา ควรจะมีปายแสดงการทําโปรโมชั่นใหชัดเจน 
        ปจจัยดานการจัดจําหนาย (Place) พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานที่ที่
นิยมซื้อดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม คือ ถนนคนเดินทาแพ รองลงมาคือ บานถวาย ยกเวน 
ผูที่อายุ 26 – 30 ป ที่มีสถานที่นิยมไปซื้อดอกไมประดิษฐที่เชียงใหมไนทบารซาร รองจากถนน      
คนเดินทาแพ ดังนั้น ผูประกอบการควรเลือกจําหนายดอกไมประดิษฐที่ถนนคนเดินทาแพ         
บานถวาย หรือเชียงใหมไนทบารซาร ซ่ึงจะชวยใหมีโอกาสในการขายสินคาไดมากขึ้น  
  จากการศึกษาสวนประสมการตลาดดานการจัดจํ าหนาย  พบวา  ผูตอบ
แบบสอบถามสวนใหญใหความสําคัญกับปจจัยยอยที่มีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรก คือ สถานที่
จําหนายสะดวกในการเดินทาง การตกแตงสถานที่ดึงดูดใจ และสถานที่จําหนายอยูในตัวเมือง      
จึงขอเสนอแนะดังนี้ 
              สถานที่จําหนายสะดวกในการเดินทาง ผูประกอบการควรหาแหลงทําเลใน      
การจัดตั้งรานคาใหอยูใกลบริเวณที่มีรถสาธารณะขับผาน หรือลูกคาสามารถเดินทางโดยใช         
รถสวนตัว หรือรถทัวรทองเที่ยว เพื่อเขาไปซื้อสินคาไดงาย มีการทําปายบอกทางชัดเจน และจัดให
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มีที่จอดรถรองรับลูกคาที่เขาไปซื้อสินคา รวมทั้ง ควรมีการทําจัดทําเวปไซตรานคาในอินเตอรเน็ต 
โดยมีการทําแผนที่เดินทางในการเขาไปซื้อสินคาชัดเจน ซ่ึงจะทําใหลูกคาไดรับความสะดวกสบาย
ยิ่งขึ้น 
                  การตกแตงสถานที่ดึงดูดใจ ควรเนนการตกแตงรานใหมีความเปน
ธรรมชาติ และตกแตงรานใหเหมาะสมกับประเภทของดอกไมประดิษฐ โดยถาหากมีการจําหนาย
ดอกไมประดิษฐหลาย ๆ ประเภทในรานเดียวกัน ควรมีการจัดแยกกันใหเปนหมวดหมูตามประเภท
ของวัตถุดิบในการผลิตของผลิตภัณฑ เพื่อความสวยงาม และงายตอการเลือกซื้อสินคาของลูกคา 
สําหรับการตกแตงรานควรจัดใหเขากับฤดูกาล หรือเทศกาล เพื่อเปนประโยชนในการสื่อสาร
การตลาด เชน ในฤดูหนาว ชวงวันคริสมาสต ควรจัดรานดวยดอกไมเมืองหนาว และตกแตงให
เหมาะสมกับเทศกาลคริสมาสต  เพื่อสรางเพื่อสรางความดึงดูดใจแกลูกคาใหเขามาซื้อสินคา       
เปนตน 
                   สถานที่จําหนายอยูในตัวเมือง ผูประกอบการควรหาแหลงทําเลใน    
การจัดตั้งรานคาใหอยูในบริเวณตัวเมือง และสามารถพบเห็นไดงาย โดยเฉพาะบริเวณถนนคนเดิน
ทาแพ หรือเชียงใหมไนทบารซาร ซ่ึงเปนแหลงที่นักทองเที่ยวนิยมไปซื้อสินคาดอกไมประดิษฐ 
มากที่สุด  
  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (Promotion) พบวา ผูตอบแบบสอบถาม       
สวนใหญมีปริมาณมีการซื้อคอนขางต่ํา คือ เฉลี่ยตอคร้ัง คือ 6 – 10 อาจเนื่องจากลูกคาเปน           
ชาวตางประเทศที่มาทองเที่ยวในจังหวัดเชียงใหม ซ่ึงไมสะดวกในการซื้อของเปนจํานวนมาก 
เนื่องจากมีความยุงยากในการนําสินคากลับประเทศของตน ดังนั้น ผูประกอบการควรศึกษาถึง
วิธีการขนสงระหวางประเทศ และอบรมใหความรูแกพนักงานขาย เพื่อใหสามารถใหคําแนะนําแก
นักทองเที่ยวชาวตางชาติในการขนสงสินคากลับไปยังประเทศของตนเอง โดยผูประกอบการอาจจะ
ติดตอกับตัวแทนการขนสงสินคา หรือเปนผูจัดการเรื่องการขนสงใหเอง เพื่อเปนการอํานวย     
ความสะดวกใหการขนสงสินคาไปยังประเทศของลูกคา ซ่ึงอาจจะมีผลตอปริมาณการสั่งซื้อสินคาที่
เพิ่มขึ้นได 
 จากการศึกษาสวนประสมการตลาดดานการสงเสริมการตลาด พบวา ผูตอบ
แบบสอบถามสวนใหญใหความสําคัญกับปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก คือ การให
สวนลดเงินสด และความนาเชื่อถือของพนักงานขาย เทากัน ความรูในตัวผลิตภัณฑของพนักงาน
ขาย และพนักงานขายสามารถพูดภาษาตางประเทศได จึงขอเสนอแนะดังนี้ 
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                 การใหสวนลดเงินสด ในการสงเสริมการขายกับลูกคาในโอกาสพิเศษ
ตาง ๆ ควรเนนในเรื่องของการใหสวนลดเงินสดแกลูกคา เชน มีสวนลดในชวงเทศกาล 10% 
สําหรับชิ้นแรก และ 30% ในชิ้นถัดไป เปนตน เพื่อกระตุนใหลูกคามาซื้อสินคามากขึ้น  
              ความนาเชื่อถือของพนักงานขาย  ควรฝกอบรมและพัฒนาพนักงานขาย 
โดยการพัฒนาบุคลิกภาพของพนักงานขายใหมีบุคลิกดี นาเชื่อถือ ทั้งทางดานบุคลิกภาพ ทักษะ 
การขาย และความรูเกี่ยวกับผลิตภัณฑ เพื่อใหพนักงานสามารถใหบริการลูกคาไดอยางถูกตอง และ
นาเชื่อถือ  
                  ความรูในตัวผลิตภัณฑของพนักงานขาย ควรอบรมใหความรูเกี่ยวกับ
ผลิตภัณฑแกพนักงานขายอยางตอเนื่อง รวมทั้งมีคูมือเกี่ยวกับขอมูลผลิตภัณฑ เพื่อใหพนักงานขาย
สามารถนํามาใชประกอบในการขาย ซ่ึงจะชวยทําใหการขายมีประสิทธิภาพมากขึ้น 

                    พนักงานขายสามารถพูดภาษาตางประเทศได ควรอบรมและใหความรู
เกี่ยวกับการใชภาษาตางประเทศแกพนักงานขาย เพื่อใหสามารถสื่อสารกับลูกคาชาวตางชาติได 
โดยเฉพาะภาษาอังกฤษซึ่งเปนภาษาสากลที่ใชกันทั่วโลก  

 
ขอจํากัดการศึกษา 
 

 การศึกษาในครั้งนี้มีการกําหนดกลุมเปาหมายคือ นักทองเที่ยวชาวตางชาติที่ซ้ือ
ผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม ณ แหลงจําหนายผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐ 4 แหง 
คือ บานถวาย เชียงใหมไนทบารซาร ถนนคนเดินทาแพ และ Northern Village (หางสรรพสินคา     
โรบินสัน เชียงใหม ช้ัน 1-2) ที่สามารถสื่อสารภาษาอังกฤษได ดังนั้น จึงทําใหไมสามารถเก็บขอมูล
จากนักทองเที่ยวชาวตางชาติที่ไมสามารถสื่อสารภาษาอังกฤษได อีกทั้งการศึกษาครั้งนี้มีการสํารวจ
เพียง 4 แหง ที่เปนแหลงจําหนายสําคัญในเชียงใหมเทานั้น ดังนั้น จึงอาจทําใหไมสามารถเก็บขอมลู
จากนักทองเที่ยวชาวตางชาติที่ซ้ือผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหมในแหลงจําหนาย
อ่ืน 
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แบบสอบถาม 
เร่ือง  “พฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของนักทองเทีย่ว ในจังหวัดเชียงใหม” 
 การศึกษาครั้งนี้จัดทําขึ้นเพื่อเก็บรวบรวมขอมูล สําหรับประกอบการศึกษาวิชาการคนควา
อิสระของนักศึกษาหลักสูตรบริหารธุรกิจมหาบัณฑิต คณะบริหารธุรกิจ มหาวิทยาลัยเชียงใหม มี
วัตถุประสงค เพื่อศึกษาพฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของนักทองเที่ยวชาวตางชาติในจังหวัด
เชียงใหม  ซ่ึงขอมูลจากการตอบแบบสอบถามจะถูกเก็บเปนความลับ และนําไปใชเพื่อประโยชน
ในการศึกษาเทานั้น โดยผูศึกษาหวังวาจะไดรับรวมมือจากทานในการตอบแบบสอบถาม จึง
ขอขอบพระคุณในความรวมมือของทานมา ณ โอกาสนี้ดวย         
       วรัชญา  จันทรประภาพร  

          ผูศึกษา 
สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
คําชี้แจง โปรดทําเครื่องหมาย ลงในชอง (   ) หนาขอความที่ตรงกบัคําตอบของทาน  

1. เพศ 
 (   ) 1. ชาย    (   ) 2. หญิง 

       2.    อายุ 
(   ) 1. ต่ํากวา 20 ป   (   ) 2. 20 – 25 ป 
(   ) 3. 26 – 30 ป   (   ) 4. 31 – 35 ป 
(   ) 5. 36 – 40 ป   (   ) 6. 41 – 45 ป 
(   ) 7. 46 – 50 ป   (   ) 8. มากกวา 50 ป  

3.   อาชีพ 
 (   ) 1. นักเรียน/นักศกึษา  (   ) 2. ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 
(   ) 3. พนักงานบรษิทัเอกชน  (   ) 4. พอบาน/แมบาน/วางงาน   
(   ) 5. ประกอบธุรกจิสวนตวั  (   ) 6.    อ่ืนๆ โปรดระบุ.................................. 

        4.  ถ่ินที่อยูอาศัยของทาน 
(   ) 1.  ยุโรป    (   ) 2. เอเชีย 
(   ) 3. อเมริกา    (   ) 4. โอเชียเนยี  
(   ) 5. แอฟริกา   (   ) 6. ตะวนัออกกลาง 
(   ) 7. อ่ืนๆ โปรดระบุ....................................................... 
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5. รายไดเฉลี่ยตอเดือนของทาน 
(   ) 1. ต่ํากวา $USD 500  (   ) 2. $USD 500-1,000 
(   ) 3. $USD 1,000-1,500  (   ) 4. $USD 1,501-2,000 
(   ) 5. $USD 2,000-2,500  (   ) 6. มากกวา $USD 2,500 

สวนท่ี 2  พฤตกิรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถาม 
คําชี้แจง โปรดทําเครื่องหมาย ลงในชอง (   ) หนาขอความที่เปนคาํตอบของทาน 

6. เหตุผลที่ทานเขามาซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวดัเชียงใหม  
(   ) 1. เชียงใหมเปนแหลงจําหนายสินคาหัตถกรรมที่มีช่ือเสียง 
(   ) 2. เชียงใหมมีสถานที่จําหนายผลิตภณัฑดอกไมประดิษฐจํานวนมาก 
(   ) 3. เชียงใหมมีดอกไมประดษิฐหลายประเภทใหเลือกซื้อ 
(   ) 4. ช่ืนชอบฝมือการประดิษฐดอกไมประดษิฐของชาวเชียงใหม 
(   ) 5. ราคาไมแพงเมือ่เทียบกับการซื้อในตางประเทศ 
(   ) 6. อ่ืนๆ โปรดระบุ................................................................ 

7. วัตถุประสงคที่ทานเขามาซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดษิฐในจังหวดัเชยีงใหม 
(   ) 1. เพื่อเปนของฝากคนอื่น   
(   ) 2. เพื่อนําไปใชสวนตวั 
(   ) 3. เพื่อการคา/นาํไปขายตอ   
(   ) 4. อ่ืนๆ โปรดระบุ.............................. 

8. ทานนําดอกไมประดิษฐไปใชประโยชนอะไรบาง (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
(   ) 1. ใชตกแตงอาคารสถานที่/บาน/สํานักงาน/รานคา/งานแสดงสินคา ฯลฯ  
(   ) 2. นํามาใชตกแตงแทนริบบิ้นบนกระเชาดอกไม/กลองของขวัญ 
(   ) 3. นําไปใชสําหรับงานแตงงาน เชน ชอดอกไมเจาสาว พวงมาลัยประดับผมเจาบาว 

เจาสาว 
(   ) 4. นําไปใชสําหรับงานรับปริญญา เชน ชอดอกไมรับปริญญา พวงมาลัยดอกไม 

รับปริญญา 
(   ) 5. นําไปใชสําหรับไหวพระ เชน มาลัยไหวพระ แจกันดอกไมถวายพระ 
(   ) 6. นําไปติดกับผลิตภัณฑ เชน อัลบั้มรูป หลอดไฟ พวงกุญแจ ฯลฯ 
(   ) 7. อ่ืนๆ โปรดระบุ................................................................       
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9. ทานชื่นชอบผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐที่ทาํจากวตัถุดิบประเภทใดบาง 
(ตอบไดมากกวา 1 ขอ)  
(   ) 1. ดอกไมประดษิฐจากกระดาษสา (   ) 2. ดอกไมประดษิฐจากผาโพลีเอสเตอร 
(   ) 3. ดอกไมประดษิฐจากใยบวั (   ) 4. ดอกไมประดษิฐจากถุงนอง 
(   ) 5. ดอกไมประดษิฐจากเกล็ดปลา (   ) 6. ดอกไมประดษิฐจากเปลือกขาวโพด 
(   ) 7. ดอกไมประดษิฐจากตนโสน (   ) 8. ดอกไมประดษิฐจากไม 
(   ) 9. ดอกไมประดษิฐจากโฟม  (   ) 10. ดอกไมประดษิฐจากยางพารา 
(   ) 11. ดอกไมประดษิฐจากดินไทย (   ) 12. ดอกไมประดษิฐจากดินญี่ปุน 
(   ) 13. ดอกไมประดษิฐจากดอกไมสด (ดอกไมสดอบแหง)  
(   ) 14. อ่ืนๆ โปรดระบุ................................................................ 

10. ทานชื่นชอบผลิตภัณฑที่ประดิษฐ/ตกแตงจากดอกไมประดิษฐประเภทใดมากที่สุด 
(   ) 1. อุปกรณเครื่องเขียน เชน สมุด ดินสอ กลองนามบัตร ฯลฯ 
(   ) 2. เครื่องใชภายในบาน เชน กลองใสกระดาษทิชชู ฯลฯ 
(   ) 3. ผลิตภัณฑตกแตงบาน เชน ไฟสนามรูปดอกไม ดอกไมสําหรับแขวนตกแตง ฯลฯ 
(   ) 4. ผลิตภัณฑประเภทแฟชั่น เชน เครื่องประดบัแตงผม กําไล สรอยคอ ฯลฯ 
(   ) 5. ผลิตภัณฑประเภทของชํารวย เชน ถุงน้ําหอม ดอกไมจิว๋ ฯลฯ 
(   ) 6. อ่ืนๆ โปรดระบุ................................................................       

11. สถานที่ในจังหวัดเชียงใหมที่ทานนิยมเขาไปซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐ 
(ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
(   ) 1. บานถวาย   (   ) 2.    ถนนคนเดินทาแพ 
(   ) 3. เชียงใหมไนทบารซาร   
(   ) 4. Northern Village (ในหางสรรพสินคาโรบินสัน เชียงใหม ช้ัน 1-2) 
(   ) 5. อ่ืนๆ โปรดระบุ................................................................ 

12. ทานมีคาใชจายเทาไรในการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดษิฐตอคร้ัง  
(   ) 1. ต่ํากวา 100 บาท   (   ) 2. 100 - 500 บาท 
(   ) 3. 501 - 1,000 บาท   (   ) 4. 1,001 - 1,500 บาท 
(   ) 5. 1,501 - 2,000 บาท  (   ) 6. มากกวา 2,000 บาท 

13.  ทานซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวดัเชยีงใหมเฉลี่ยกี่ช้ินตอคร้ัง 
(   ) 1. ต่ํากวา 5 ช้ิน   (   ) 2. 6 – 10 ช้ิน 
(   ) 3. 11 – 15 ช้ิน   (   ) 4. มากกวา 15 ช้ิน 
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      14. บุคคลที่ทานไปเลือกซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหมรวมดวย 
(ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
(   ) 1. ตัวเอง (เลือกซือ้คนเดียว)  (   ) 2. ครอบครัว  
(   ) 3. ญาติพี่นอง   (   ) 4. เพื่อน 
(   ) 5. แฟน    (   ) 6. เพื่อนรวมงาน 
(   ) 7.  อ่ืนๆ โปรดระบุ.............................. 

       15. บุคคลที่มีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดษิฐในเชียงใหมของทาน 
มากที่สุด  
(   ) 1. ตัวเอง    (   ) 2. สาม/ีภรรยา  
(   ) 3. พอแม    (   ) 4. ญาติพี่นอง 
(   ) 5. เพื่อน    (   ) 6. แฟน 
(   ) 7. เพื่อนรวมงาน   (   ) 8. พนักงานขาย 
(   ) 9. อ่ืนๆ โปรดระบุ.............................. 

16. ทานไดรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับดอกไมประดิษฐในจงัหวัดเชยีงใหมหรือไม 
(   ) 1. ไดรับขอมูล (ทําตอขอ 17)  (   ) 2. ไมไดรับขอมลู (ขามไปทําสวนที่ 3) 

17. ทานไดรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับดอกไมประดิษฐในเชยีงใหมจากแหลงใดบาง  
(ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
(   ) 1. เพื่อน/คนรูจักแนะนํา    
(   ) 2. ส่ืออินเตอรเน็ต (อีเมล/เวปไซต) 
(   ) 3. บริษัททัวร/แหลงประชาสัมพันธการทองเที่ยวของประเทศไทย 
(   ) 4. ส่ือตางประเทศ เชน โทรทัศน/หนังสือพิมพ/นิตยสารตางประเทศ ฯลฯ 
(   ) 5. ส่ือในทองถ่ินจังหวดัเชยีงใหม เชน หนังสือพิมพทองถ่ิน/แผนพับ/โบวชัวร/ 

เอกสารประชาสัมพันธเชียงใหม ฯลฯ 
(   ) 6. ผูประกอบการธุรกิจดอกไมประดิษฐ  
(   ) 7. อ่ืนๆ โปรดระบุ.................................................   
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สวนท่ี 3 ปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอพฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบ
แบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม 
คําชี้แจง โปรดทําเครื่องหมาย ลงในชองระดับความสําคัญของสวนประสมการตลาดที่มีผลตอ
พฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของทาน 
 

ระดับความความสําคัญ 
ปจจัยสวนประสมการตลาด มาก

ท่ีสุด 
มาก 

ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

1. ดานผลิตภณัฑ 
คุณภาพของผลิตภัณฑ           

มีความสมจริง เหมือนธรรมชาติ      

มีรูปแบบ/สีสันใหเลือกหลากหลาย           

มีความคงทน อายุการใชงานนาน           

ดัดแปลง/ประยุกตใชไดหลายโอกาส      

สามารถสั่งทํา/ออกแบบไดตามตองการ           

การบริการสงถึงที่/สงตามที่ลูกคาสั่ง       

การรับประกันคุณภาพผลิตภณัฑ      

2. ดานราคา 
การตั้งราคาเหมาะสมกับคุณภาพ           

การตั้งราคาต่ํากวาดอกไมสด      

การมีปายแสดงราคาชัดเจน      

การตอรองราคา      

การใหเครดิตการคา       

มีการรับบัตรเครดิต      
3. ดานการจัดจําหนาย 
ขนาดของสถานที่จัดจําหนาย           

บรรยากาศของสถานที่จัดจําหนาย      
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ระดับความความสําคัญ 
ปจจัยสวนประสมการตลาด มาก

ท่ีสุด 
มาก 

ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

การตกแตงสถานที่ดึงดดูใจ      

สถานที่จําหนายอยูในตัวเมอืง      

สถานที่จําหนายสะดวกในการเดินทาง           

สถานที่จําหนายมีที่จอดรถสะดวกสบาย           

เวลาเปด-ปดรานคาในแหลงจําหนาย           
4. ดานการสงเสริมการตลาด 
การโฆษณา/ประชาสัมพันธผาน 
ส่ือตางประเทศ            

มีเวปไซต และอีเมลเพื่อการติดตอ           

ความนาเชื่อถือของพนักงานขาย      

พนักงานขายสามารถพูดภาษาตางประเทศได       

ความรูในตวัผลิตภัณฑของพนักงานขาย      

การแจกสินคาตัวอยาง      

การใหสวนลดเงินสด      

การใหสวนลดปริมาณ      
 
สวนท่ี 4 ปญหา และขอเสนอแนะที่ผูตอบแบบสอบถามพบจากการซื้อผลิตภัณฑดอกไม
ประดิษฐในจงัหวัดเชียงใหม………………………………………………………………….… 
………………………………………………………………………………………………..…
………………………………………………………………………………………………..… 
………………………………………………………………………………………………..… 
   
 
 
 

----ขอขอบคุณเปนอยางมากในการตอบแบบสอบถาม --- 
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Questionnaire 
Subject “Purchasing Behavior of Foreign Tourists Towards Artificial Flowers in Chiang 
Mai Province” 
 The purpose of this questionnaire is to study the Purchasing Behavior of Foreign Tourists 
Towards Artificial Flowers in Chiang Mai Province by Post Graduate Students of the Faculty of 
Business Administration Chiang Mai University. All answers will be secured and used for study 
only. Thank you for your kind cooperation.  
 
       Waratchaya  Chantarapraphaporn -----
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Section 1 General Information  
Indication   Please mark  in front of your answer. 

2. Gender                      
 (   ) 1. Male      (   ) 2. Female        

       2.    Age 
 (   ) 1. Under 20 years old  (   ) 2. 20 – 25 years old 
(   ) 3. 26 – 30 years old  (   ) 4. 31 – 35 years old 
(   ) 5. 36 – 40 years old  (   ) 6. 41 – 45 years old 
(   ) 7. 46 – 50 years old  (   ) 8. Over 50 years old 

3.   Occupation 
 (   ) 1. Student/College   (   ) 2. Government Official /State Enterprise  
(   ) 3. Private Employee       (   ) 4.   Housewife-husband/Unemployed 
(   ) 5. Own business/commercial (   ) 6.    Others (Please specify)........................ 

4. Country 
(   ) 1.  Europe    (   ) 2. Asia 
(   ) 3. America   (   ) 4. Oceania  
(   ) 5. Africa    (   ) 6. Middle East 
(   ) 7.  Others (Please specify)…………………..................... 
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        5. Average income per month 
 (   ) 1. Under $USD 500  (   ) 2. $USD 500-1,000 
(   ) 3. $USD 1,000-1,500  (   ) 4. $USD 1,501-2,000 
(   ) 5. $USD 2,000-2,500  (   ) 6. Over $USD 2,500 

Section 2 Purchasing Behavior of Foreign Tourists Towards Artificial Flowers   
Indication   Please mark  in front of your answer.  

6. What is the main reason you buy artificial flowers? (Please tick only one) 
(   ) 1. Chiang Mai is famous for handicraft distributors. 
(   ) 2. There are many handicraft distributors in Chiang Mai. 
(   ) 3. There are many kinds of artificial flowers Chiang Mai.  
(   ) 4. Admire artificial skill of Chiang Mai labors.  
(   ) 5. Inexpensive compare with foreign country. 
(   ) 6. Others (Please specify)................................................................ 

       7. What is your main purpose for buying artificial flowers? 
(Please tick only one) 
(   ) 1. To give as either a gift or present.  (   ) 2. To use personally. 
(   ) 3. To trade/sell to others.    (   ) 4. Others (Please specify)........... 

8. How do you use artificial flowers? (Can be more than one answer) 
(   ) 1. To decorate places/houses/offices/shops/expo etc. 
(   ) 2. To replace ribbon on Flower basket/Gift set box. 
(   ) 3. For wedding ceremony such as garland for bride, garland for hair decorate etc. 
(   ) 4.  For graduated ceremony such as flower bouquet, garland of flower etc. 
(   ) 5. To pay respect to the Buddha such as garland of flower, flower vase etc. 
(   ) 6.  Put on products to add value such as photo album, light bulb, key ring etc. 
(   ) 7.    Others (Please specify)................................................................       

9. What kinds of material would you like your artificial flowers to be made of? 
(Can be more than one answer) 
(   ) 1. Sa paper artificial flowers (   ) 2. Polyester cloth artificial flowers 
(   ) 3. Lotus fabric artificial flowers (   ) 4. Stocking artificial flowers 
(   ) 5. Fish scales artificial flowers (   ) 6. Corn Hull artificial flowers 
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(   ) 7. Sa-Nho tree artificial flowers (   ) 8. Wood artificial flowers 
(   ) 9. Foam artificial flowers  (   ) 10. Rubber Leaf artificial flowers 
(   ) 11. Thai Clay artificial flowers (   ) 12. Japan Clay artificial flowers 
(   ) 13. Artificial flowers made from fresh flowers (Dried flowers)  
(   ) 14. Others (Please specify)................................................................ 

10. Which products made from artificial flowers do you like the most?  
(Please tick only one) 
(   ) 1. Stationeries such as notebook, pencil, name card box etc. 
(   ) 2. Indoor appliances such as tissue paper box etc. 
(   ) 3. Decorate products such as flower light bulb, flower for decorations etc. 
(   ) 4. Fashion products such as hair-decorations, bangle, necklace etc. 
(   ) 5. Little gift products such as perfume-bag, small-flower etc. 
(   ) 6. Others (Please specify)................................................................       

11. Where did you buy artificial flowers in Chiang Mai? 
(Can be more than one answer) 
 (   ) 1. Baan Taawai   (   ) 2.   Tapae walking street 
(   ) 3. Night Bazaar Chiang Mai 
(   ) 4. Northern Village (In Robinson Chiang Mai 1st/2nd Floor) 
(   ) 5. Others (Please specify)................................................................ 

12. How much do you spend on artificial flowers in Chiang Mai each times?  
(Please tick only one) 
(   ) 1. Under 100 Bath   (   ) 2. 101-500 Bath 
(   ) 3. 501-1,000 Bath   (   ) 4. 1,001-1,500 Bath 
(   ) 5. 1,501-2,000 Bath  (   ) 6. Over 2,000 Bath 

13. How many pieces of artificial flowers do you buy in Chiang Mai?  
(Please tick only one) 
 (   ) 1. Under 5 pieces   (   ) 2. 6 – 10 pieces  
(   ) 3. 11 –15 pieces   (   ) 4. Over 15 pieces  
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       14. Who accompanies you when you buy artificial flowers in Chiang Mai?  

((Please tick only one) 

(   ) 1. Me    (   ) 2. My family 

(   ) 3. Relatives   (   ) 4. Friends  

(   ) 5. Girlfriend/boyfriend  (   ) 6. Colleagues 

(   ) 7. Others (Please specify)....................... 

15. Which person influences you the most when making a decision to purchase artificial 

flowers in Chiang Mai? (Please tick only one) 

(   ) 1. Me    (   ) 2. Couple (husband or wife) 

(   ) 3. Parents    (   ) 4. Relatives 

(   ) 5. Friends    (   ) 6. Girlfriend/boyfriend 

(   ) 7. Colleagues   (   ) 8. Retailer  

(   ) 9. Others (Please specify)..................................................................  

16. Did you get any information regarding artificial flowers in Chiang Mai?  

(Please tick only one) 

 (   ) 1. Yes (Please go to Question 17) (   ) 2. No (please go to Section 3) 

17. Where do you get information regarding artificial flowers in Chiang Mai? 

(Can be more than one answer) 

(   ) 1. Friends 

(   ) 2. Internet (Email/Websites) 

(   ) 3. Group tour/tourist public relations of Thailand. 

(   ) 4. Foreign media such as television/newspapers/foreign magazine etc. 

(   ) 5. Local media in Chiang Mai such as local newspapers/leaflets/brochures/ 

public relations document etc. 

(   ) 6. From Part artificial flowers entrepreneur. 

(   ) 7. Others (Please specify).................................................................. 
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Please mark  in the blank space of important level which match with your opinion in each 
description items. 
. 

Section 3 Marketing mix factors of artificial flower  
Indication  
 

  Level of important 
Marketing Mix 

Maximum High Medium Low  Minimum 

1. Product 
The quality of the product.           
The product is realistic to that of 
fresh flowers      
There are a wide selections of 
products.           

The product is durable.           
The product can be modified and 
changed.      

The product can be made to order.           
The product can be delivered on 
schedule.      

The quality of product of guaranteed.      

2. Price 
The price is suitable for its quality.           
The price is less than that of fresh 
flowers      
The price is clearly displayed on  
the product’s label.      

The price is negotiable.      
The company can offer credit for 
bulk purchases.      

Credit card is acceptable.      
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  Level of important 
Marketing Mix 

Maximum High Medium Low  Minimum 

3. Place 
The size of the place.           

The atmosphere of place.      

The place is attractive.      

The overall place in town.           
The place is easily accessible in 
town.           
The place has plentiful parking 
spaces.      
The shop has convenient opening and  
closing time.           
4. Promotion 
The product is advertised in foreign 
publication and media.           
The buyer can be communicate via 
website or email about product.      
The product is sold by a reliable 
seller.      

Provide samples of the products.      
The product is sold by someone who 
can communicate in another foreign 
language.      
The seller has a high level of product 
knowledge.      
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  Level of important 
Marketing Mix 

Maximum High Medium Low  Minimum 

The availability of cash discount.      
The availability of bulk purchase 
discount.      

 
Section 4  In your opinion, what are the main problems when buying artificial flowers in  
Chiang Mai province, and what recommendations do you have to solve these problems  
(if any)?………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………..…
………………………………………………………………………………………………..… 
………………………………………………………………………………………………..… 
………………………………………………………………………………………………..… 

 
---Thank you very much for your time --- 
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Artificial Flower Picture 
 
Sa paper Artificial Flower  
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Polyester cloth Artificial Flower 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Lotus fabric Artificial Flower  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Stocking Artificial Flowers 
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Fish scales Artificial Flower  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Corn Hull Artificial Flowers 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sa-Nho Artificial Flower 
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Wood Artificial Flowers 
 
 

 
 

 
 

 
 
Foam Artificial Flowers 
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Rubber leaf Artificial Flowers 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Thai Clay Artificial Flower 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Japan Clay Artificial Flower 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Artificial Flowers made from Fresh flower (Dried flower)  
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ประวัติผูเขียน 
 

ชื่อ-สกุล   วรัชญา  จันทรประภาพร 
 
วัน เดือน ปเกิด  4  กุมภาพนัธ 2527 
 
ประวัติการศึกษา   
   2542      สําเร็จการศึกษามัธยมศึกษาตอนปลาย 
   2549 สําเร็จการศึกษาปริญญาตรีบริหารธุรกิจบัณฑิต  

มหาวิทยาลัยพายัพ  
 

ประวัติการทํางาน 
   2552 - ปจจุบนั ธนาคาร กสิกรไทย จํากดั (มหาชน) 
     ผูประกอบการรานดอกไมประดิษฐ Dindee Orchid 
   2549 – 2551 ธนาคาร ยโูอบี จํากัด (มหาชน) 

 


